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Мцасир дцнйада бцтцн инсанлар маркетингин ня олдуьуну дярк етмялидирляр. Дцнйанын бир чох йерляриндя щяддиндян аз истещлакчы цчцн истещсал олунан ири щяъмли маллар вардыр. Дцнйада щяддиндян артыг метал, кянд тясяррцфаты мящсуллары, автомобил, щямчинин диэяр мящсул вя хидмят нювляри мювъуддур. Бязи ширкятляр базары даща да эенишляндирмяйя, лакин яксяр ширкятляр ися  мювъуд базарын бюлцшдцрцлмя просесиндя даща чох йер тутмаьа чалышыр. Нятиъядя ики груп формалашмаьа башлайыр: уданлар вя удузанлар. Удузанлар базара истянилян нюв хцсуси мящсул чыхара билмяйянлярдир. Биз инанырыг ки, яэяр сиз базара истянилян нюв хцсуси мящсул чыхара билмирсинизся, демяк щямин базарын бюлцшдцрцлмяси просесиндя юз пайыныза сащиб ола билмяйяъяксиниз. Уданлар ися тяляб вя тяклифи диггятля тящлил едянляр, имканлары мцяййянляшдирянляр вя рягибляринин, тялябатыны юдяйя билмядикляри истещлакчылара дяйяр ясасында формалашмыш тяклифляр верянлярдир.


Няглиййат васитяси сатышы иля мяшьул оланлар, иш ахтаранлар, хейриййя мягсядиля пул вясаити топлайанлар, идейа формалашдыранларын щамысы маркетингля гырылмаз шякилдя ялагялидирляр. Инди дя маркетинг мяфщумунун  ня олдуьуну нязярдян кечиряк.

1. Маркетинг нядир?

Садя бир мювгедян йанашсаг маркетинг ишляри вя стратеэийасы истещсалчы ширкятляря эялир вермякля бярабяр  истещлакчылары разы салаъаг мящсул истещсалы иля нятиъялянян просесдир.


Маркетинг «кяскин рягабят» характери дашыйыр, чцнки : 

· щяр бир истещлакчынын юз тялябатыны юдяйян мящсулу олур;

· ширкят цчцн нормал мянфяят ялдя олунур.

Маркетинг бу мягсядлярин щяр икисинин тамамланмасыны зярури щесаб едян бцтцн фяалиййят нювляринин йарадыъы вя дяйишкян бир принсипидир.


Петер Друккерин фикринъя маркетинг еля бир ясас амилдир ки, ону мцстягил бир функсийа щесаб етмяк гейри-мцмкцндцр. О, сон нятиъя олараг йяни, истещлакчы нюгтейи нязяриндян бцтюв бир бизнесдир.


Маркетинг просеси мцштярилярин щансы мящсуллары алмаг истяйинин вя тялябатынын мцяййянляшдирилмясиндян башланыр. Мящсулларын яламят вя кейфиййятляриндян сонра, истещлакчыларын тялябат вя ещтийаъы маркетингдя нювбяти бир мярщялядир. Яэяр сиз щяр щансы бир мящсул истещсал етмяк вя истещлакчылары щямин мящсулу алмаьа сювг етмяк истигамятиндя мцяййян аддым атмаг истяйирсинизся, бу заман «чох эярэин бир мцбаризя» иля цзляшмяли олаъагсыныз.


Маркетинг просесинин сонракы мярщяляси ися гиймятлярин тяйин едилмяси, потенсиал истещлакчылара щямин мящсуллар щаггында мялумат вермяк вя онлары бу мящсулларла тямин етмякдир.


Маркетинг ишляри ясасян щяр щансы бир мящсулу базара чыхармаг вя онлары истещлакчылара чатдырмаг истигамятиндя эюрцлян бцтцн ишляри ящатя едир. Маркетинг ишляриня мцштярилярин зювгцня уйьун мящсул щазырланмасы (бу заман бязи механизмлярдян мясялян, маркетинг тядгигаты вя гиймят тяйин етмядян истифадя олунур), ящалини щямин мящсул барядя мялуматландырмаг цчцн тяблиьат (бу щалда иътимаи ялагялярдян, реклам, маркетинг мцнасибятляриндян истифадя олунур) вя мцштярилярля мцбадиля едилмяси (сатыш вя бюлцшдцрмя йолу иля) ишляри дахилдир. 


Гейд етмяк лазымдыр ки, маркетингя сатыш да дахилдир, лакин маркетинг сатышдан башга диэяр функсийалары да ящатя едир. Бязи адамлар беля бир йанлыш гянатя эялирляр ки, эуйа маркетинг вя сатыш тамамиля ейни анлайышлардыр, щалбуки бу щеч дя беля дейилдир. Маркетинг просеси тамамиля эениш бир просесдир вя ашаьыдакылары ящатя едир:

мцштярилярин ещтийаъы олан мал, мящсул, хидмят вя идейаларын ашкар едилмяси;

мцнасиб яламят вя кейфиййятляря малик мящсулларын истещсалы;

гиймятин дцзэцн мцяййян едилмяси;

мящсулун тяблиь вя реклам едилмяси;

мящсулун сатышы вя мцштяриляря чатдырылмасы.

Йухарыда эюстярдийимиз кими сатыш маркетин фяалиййятинин бир нювцдцр. Сатыш щямчинин щяр щансы  мцштярини мящсул вя йа хидмяти алмаьа сювг етмяк вя онлара тясир эюстярмяк просесилир. Мцштярилярин тялябатыны юдямяйя истигамятляндирилмясиня бахмайараг, сатыш консепсийасы истещлакчыларын ещтийажынын мящсул щяъми иля ялагяляндирилмясини  тямин едир. Маркетинг щансы мящсула даща чох тялябат олдуьуну вя истещлакчыларын щямин мящсул барядя мялуматландырылма йолларынын ашкар едилмяси мягсядиля щяйата кечирилян тядгигат вя реклам ишляриндян ибарятдир. 

 2. Маркетинг  планы нядир?

Биз артыг маркетингин ян ящямиййятли амилляриндян биринин дя маркетинг планы олдуьунун шащиди олдуг. Бу заман гаршыйа беля бир суал чыхыр: «Маркетинг планы нядир?» Маркетинг планынын бир нечя бюлмяляри вар. Бу бюлмяляр рящбярлийин тяляб етдийи мялуматлар нюгтейи нязяриндян бир-бириндян чох фярглянир. 

Маркетинг планы сизя юз маркетинг сяйляринизи формалашдырмагда, истигамятляндирмякдя вя ялагяландирмякдя бюйцк кюмяк едяъякдир. Маркетинг планынын щазырланмасы цчцн сиз, базарынызда эедян просесляри гиймятляндирмяли вя онларын фяалиййятинизя тясирини  тядгиг етмялисиниз.

Сяйащят заманы йол хяритяси сизин цчцн бялядчи ролу ойнадыьы кими, маркетинг планы да сизи вя ишчи щейятинизи гаршыйа гойулмуш мягсядя доьру йюнялдир. Сизя боръ вясати вермяйи вя йа бизнес фяалиййятиниз цчцн инвестисийа айырмаьы планлашдыран тяшкилатларын нцмайяндяляри бизнес планы тяляб едир вя сизин тяртиб етдийиниз маркетинг планы щямин бизнес планынын ясас компоненти щесаб олунур.

Маркетинг планы ширкятиниз вя онун мящсуллары, маркетинг мягсядляри вя стратеэийалары, еляъя дя маркетинг ишляринизин наилиййятляри щаггында мялуматлары юзцндя якс етдирир. Бу план конкрет бир дювр, адятян бириллик дювр ярзиндя сизин щяйата кечирдийиниз бцтцн маркетинг ишляриндян ибарят олур. Сиз бу плана щямчинин щямин маркетинг ишляринин сечилмясиндя истифадя етдийиниз тядгигат нятиъяляри щаггында мялуматлары да дахил едя билярсиниз. Чох вахт  маркетинг планы фяалиййят програмынын компоненти олур. Маркетинг планы ашаьыда садаланмыш дюрд ясас суала ъаваб вермялидир:

ширкят ня сатаъагдыр?

ширкят кимя сатаъагдыр?

ширкят ня гядяр сатаъагдыр?

ширкят щансы гиймятя сатаъагдыр?

Сиз идейа бахымындан илк маркетинг планынызы фяалиййятя башламаздан яввял цмуми фяалиййят планынын тяркиб щиссяси кими ишляйиб щазырламалысыныз. Яэяр сиз щеч бир йазылы фяалиййят планы олмадан щяр щансы фяалиййятя башламысынызса,  бу щалда нязярдя тутдуьунуз нювбяти 12 (он ики) ай цзря мягсядляринизи якс етдирян план ишляйиб щазырламалысыныз. Планынызы мцтямади олараг тязяляйин. Кечян илки стратеэийа бу илки базар конйунктурасы иля уйьунлашмайа биляр. Щяр бир, ян азы щяр бир рцблцк фяалиййятиниз барядя маркетинг планы щазырламаг вя ону тякрар нязярдян кечирмяк цчцн йаддаш гейдляри йазыб сахлайын. 

  3 Маркетинг планынын щазырланма гайдасы

Маркетинг планлары сянайе, ширкятин мигйасы вя инкишаф мярщяляси бахымындан бир – бириндян  кяскин шякилдя фярглянир. Планын формасы онун щазырланма просеси гядяр ящямиййят кясб етмир. Маркетинг планынын щазырланма просеси фяалиййят мягсядляринизин мцяййян едилмяси вя бу мягсядя наил олмаьыныз цчцн маркетинг стратеэийасынын ойнайаъаьы ролун мцяййянляшдирилмясиня кюмяк едяъякдир.

Бу мюзуда шярщ олунанлар мящз типик бир маркетинг планы щаггында мялуматлардыр. Сизин маркетинг планыныз ширкятинизин нювцндян, инкишаф мярщялясиндян вя фяалиййят мягсядляриндян асылы олараг, бу компонентлярин щамысыны вя йа бязилярини ящатя едя биляр. 

I.Ишлярин иърасы щаггында гыса мялумат
Бу мялумат рящбярлик етдийиниз ширкяти тягдим едир вя иш планынызын «юзяйи» олан ясас мягсядляри шярщ едир. Бир чох адамларын сизин маркетинг планынызы охумаг цчцн кифайят гядяр мараьы вя вахты олмур, буна бахмайараг онлар  щямин маркетинг планынын «ичиндя» олмаг истяйир.

Сизин маркетинг планынын диэяр бюлмяляри йазылдыгдан сонра ишлярин иърасы щаггында гыса мялуматлары гейд етмялисиниз.

Ишлярин иърасы щаггында гыса мялуматлар ашаьыдакы ясас мягсядляри ящатя етмялидир:

· ширкятинизи, онун фяалиййят нювц вя истещсал етдийи мящсуллар щаггында гыса мялумат вермякля тягдим един;

· ширкятинизин тяклиф етдийи мящсул вя хидмятляр щаггында гыса мялумат верин;

· яэяр ширкятиниз  артыг фяалиййятя башлайыбса, онун фяалиййят нювлярини вя ъари щцгуги цнвандакы фяалиййят мцддятини эюстярин. Сатыш вя истещлакчылара эюстярилян хидмятляр дя дахил олмагла, бизнес фяалиййятинизи гыса тясвир един. Уьур вя няалиййятляриниз щаггында гыса мялумат верин;

· яэяр ширкятиниз щяля фяалиййятя башламайыбса, сизин бу ширкяти идаря етмяк мягсядиля иштирак етдийиниз идаряетмяни тякмилляшдирмя курслары вя топладыьыныз тяърцбя щаггында мялумат верин. Ширкятин тяряфдашлары вя ясас рящбяр шяхсляри щаггында да мялумат вермяйи унутмайын;

· юз «тясис фялсяфяниз» вя йа чох вахт миссийа вя ширкятин мягсядляри адланын ясас принсипляр щаггында мялумат верин;

· миссийа щаггында мялумат чох вахт гыса вя конкрет олур. мясялян, «ушаглара эцндялик кейфиййятли гайьы эюстярмяк»;

· ширкятин мягсядляри чох вахт конкрет шякилдя, мясялян, «Трикаунти зонасында ушаглара гайьы эюстярмяк вя он ики айдан сонра ушагларын сайыны 25% артырмаг» формасында эюстярилир;

· рящбярлийинизи тягдим един;

· мцяссянизин тяшкилати структуруну эюстярин. Мцяссисяниз ващид бир сащибкар тяряфиндян, йохса тяряфдашлыг, йолдашлыг вя йа корпорасийа формасында тясис едилир?

· ясас рящбяр кадрлары вя ишчи щейятинин сийащысыны эюстярин. Онлар щаггында гыса мялуматлары «Ясасландырыжы сянядляр» бюлмясиня дахил един;

· рящбяр шяхслярин маашы, ямяк щаггы, сащибкарлыг, идаряетмяйя кюмяк, тялим ещтийаълары вя ихтисаслы кадрлар (мясялян, мцщасиб, щцгугшцнас вя с.) щаггында мялумат верин;

· идаря щейятинин тяркибини эюстярин;

· ишлярин иърасы щаггында гыса мялуматлар бюлмясиня планда эюстярилмиш ясас  маркетинг мягсядлярини вя стратеэийаларыны гейд етмякля йекун вурун.

II. Мювъуд вязиййят. 
Йерляшдийиниз щцгуги цнван, ярази, базар вя рягабят мцщити щаггында мялумат верин. Бундан башга, ширкятинизин цзляшдийи ясас проблемляри мцяййянляшдирин. 

· мювъуд вя йа нязярдя тутдуьунуз фяалиййят йериниз щаггында гыса мялумат верин;

· яэяр  фяалиййят йериниз йохдурса, нязярдя тутулан яразинин вя йа ямлакын адыны, еляъя дя щямин фяалиййят йеринин сечилмя мейарыны эюстярин. Бу заман истещлакчыларын чохлуьу, автомобил паркларынын олмасы, иътимаи няглиййат васитяляриндян истифадя, ишчилярин чохлуьу, ямлакын амбарда сахланылмасы вя кючцрцлмяси, тящлцкясизлик, дювлят вя йерли щакимиййят органларынын гябул етдийи ганун вя гярарлара риайят етмя амилляри нязяря алынмалыдыр;

· фяалиййят йеринизин сатыш просесиня мянфи тясир эюстяря биляжяк негатив аспектлярини вя гаршыйа чыхан бу кими проблемлярин щялли йолларыны эюстярин. Йадда сахламаг лазымдыр ки, щеч бир фяалиййят йери там мцкяммял дейилдир. Щяр бир негатив щалы нязяря алын вя ону тящлил един;

· мцяссисянизи эяляжякдя эенишляндирмяк цчцн истянилян нюв планларыныз щаггында мялумат верин. Сиз башга йеря кючмяк истяйирсинизми? Сиз инкишаф етдикъя ялавя мал вя йа хидмятляр тяклиф едяъяксинизми? Сиз ишчи тутаъагсынызмы? 

· сиз мцштярилярин фяалиййят йериня баш чякмясини тяляб етмяйян щяр щансы мал вя йа хидмят тяклиф едирсинизся, йахуд тяклиф етмяйи планлашдырырсынызса, мцштяриляринизля неъя эюрцшяъяк, щансы формада ялагя йарадаъаг вя йа мал вя  хидмятляри щансы цсулла мцбадиля едяъяксиниз?

· сизин истянилян нюв мящсулун сатышы цзря газанаъаьыныз уьур базарда бцтцн маркетинг сяйляринизя хидмят едяъякдир;

· базарынызын мигйасы щаггында мялумат верин. Йадда сахламаг лазымдыр ки, базар истянилян ъящятдян цмуми шякилдя бирляшмиш адамлардан  тяшкил олунмушдур. Базарын спесифик хцсусиййятляри щаггында  мялумат верин вя бу  мялуматлара статистик фактлар да дахил един. Яэяр базарынызын мигйасы дяйишярся, бунун сябябини изащ един; 

· базаранызы ашаьыдакы амилляр бахымындан тясвир един:

· йаш, эялир сявиййяси, ъинс, ирг, ушагларын сайы, аиля вязиййяти вя йашайыш йериня эюря щямин инсанларын хцсусиййятляри;

· онларын адят-яняняляри вя щоббиляри, мясялян, сизин хидмят эюстярдийиниз ишчиляр онлара, евляриня вя офиссляриня чатдырылан йемякляря «ясас намизяд» ола биляр.

· базарынызын алыш янянялярини тясвир един. Мясялян, онлар бюлцшдцрцлмяйян эялири няйя сярф едирляр? Онлар ня вахт вя ня гядяр алырлар? Онлар тез-тезми алырлар?

· рягабят вя проблемляр щаггында гыса мялумат верин;

· рягабят тящлилиня юз мящсуллары иля сизинля рягабят апаран щцгуги вя физики шяхсляр щаггында мялуматлар дахилдир;

· проблемлярин тящлили. Ясас кянар мясяляляри (мясялян, йени ганунвериъилик вя йа техники няалиййятлярин тясири), о ъцмлядян, сизин мцяссися цчцн чятинликляр вя йа потенсиал имканлар йарадан мясяляляри гыса шякилдя садалайын.

III. Мцштяриляр щаггында тящлил. 
Мцштяриляр щаггында тящлил сизин потенсиал вя мювъуд мцштяриляриниз щаггында мялумат верир. Бу бюлмядя сиз ашаьыдакы суаллара ъаваб вермялисиниз:

сизин потенсиал вя мювъуд мцштяриляриниз кимлярдир?

онлар бу кими мал вя йа хидмятляр цчцн пул вясаитини неъя хярълямяк истяйир?

онлар бу мал вя йа хидмятляри тез-тез алырлармы?

онларын тялябаты нядян ибарятдир?

онларын ясас якс тясирляри щансылардыр?

Бу суаллара ъаваб вермяк цчцн сиз базарла даим ялагя сахламалысыныз. Сиз мцштярилярин тялябатыны юйряндийиниз заман ону тящлил етмялисиниз. Бу ъцр тящлил истяр вахт, истярся дя пул бахымындан сямяряли олмалыдыр. 

Истянилян истигамяти мцяййянляшдирмяк цчцн щяр ай вя йа щяр рцб цзря сифаришляринизи тящлил един. Бу истигамятляр цмуми шякилдя  базарла неъя мцгайися олунур? Сиз юз сатыш имканларынызы базарын эенишлянмя темпиня уйьунлашдыра билмирсиниз, ня цчцн? 

Мцштярилярля вя йа сатыъыларла бирбаша ялагя йаратмагла, мящсулларынызын мцштярилярин ещтийаълырыны щягигятян дя тямин етдийини дягиг мцяййянляшдирин (мясялян, кейфиййят, яламят, гиймят, чатдырылма вахты, сатышдан сонракы хидмятляр вя с бахымындан).

Яэяр сиз пяракяндя тиъарятля мяшьул олурсунузса, мцштяриляринизя ашаьыдакы суалларла мцраъият един:

сизя йцксяк сявиййядя хидмят эюстярилирми?

сиз ня алырсыныз? 

сиз кимдян алырсыныз?

Сатыъы щейятинизин мящсуллар вя онун ящямиййяти щаггында щяртяряфли мялумата малик олуб-олмадыьыны йохлайын;

Мцштярилярин ряйини юйрянмяк цчцн ряй сорьулары кечирин;

Мейл, рягабят вя рекламы дярк етмяк цчцн кцтляви информасийа васитялярини диггятля изляйин;

Йухарыда топланмыш мялуматлар ясасында сиз ресурсларынызы оптималлашдыра биляъяк ещтийаъълары щягигятян юдяйя билиб- билмямяйинизи  мцяййянляшдирин.

IV. Базар сегментасийасы. 
Базар сегментасийасы базары бюлцшдцрмяк мягсядиля тящлил едилмяси ваъиб олан мялуматларын топланмасына ясасланыр. 

Щяр щансы мящсул вя йа хидмят спесифик ещтийаълара ясасян мцхтялиф мцштяри груплары тяряфиндян мцзакиря олунур. 

Сиз бу групларын кимлярдян вя йа онларын спесифик ещтийаъларынын нядян ибарят олдуьуну юйрянмялисиниз. Базаран бу груплар арасында бюлцшдцрцлмяси мящз базар сегментасийасы, фярди груплар ися «базар сегментляри» адланыр. 

Щяр бир базар диэяр базарлардан «сегментасийа мейарлары» адланан бир сыра хцсусиййятляриня эюря фярглянир. Бу хцсусиййятляря ашаьыдакылар аид едиля биляр:

а) истещлак базарлары цзря:

йаш /аиля вязиййяти /ъинс/ аиля тяркиби;

ъоьрафи ярази;

иътимаи / игтисади тябягя;

сосиал – психоложи мейл;

дяйярин пул иля ифадяси;

истифадя щядди (мясялян, эцълц/зяиф/ мцтямади/тясадцфи);

б) сянайе базарлары цзря:

сянайе нювц вя тяляб олунан мящсул спесификасийалары;

алгы тезлийи/сцряти;

тендер/сатыш нцмайяндялийи вя с. васитяси иля алыш;

сатышдан сонракы хидмятляр цзря тяляб олунан сявиййя;

Базарын истянилян вахт, бцтцн мягсядляр цчцн бюлцшдцрцлмясиндя щеч бир мейар ян йахшы мейар щесаб едиля билмяз. Бязи мейарлар бир сыра амиллярдян асылы олараг диэяр мейарлардан даща сярфяли ола биляр. Она эюря дя чохсайлы мейарлар ичярисиндян ян сярфяли мейарлары сечмяли вя юз мягсядиниз цчцн тятбиг етмялисиниз.

V. Рягиб вя проблемлярин тящлили 
Щяр шейи там тяфсилаты иля тящлил един.

Маркетинг планындакы бу бюлмянин ясас мягсяди мцяссисянизин цзляшя биляъяйи кянар чятинлик вя йа имканлары там тяфсилаты иля тящлил етмякдян ибарятдир. Бу тящлилин щазырланмасы чох вахт алса да онун бюйцк ящямиййяти вя ясаслы хейри олаъагдыр. Беля ки:

сиз мцяссисянизин рягабят имканларыны, о ъцмлядян рягабятинизя бахмайараг мцштярилярин сизинля баьлылыьынын сябяблярини арашдырын. Сиз потенсиал мцштяриляри сямяряли йолла юз тяряфинизя чякмяк цчцн рягабят имканларынызы ялагяляндиря билярсиниз;

Ъари проблемляри вя рягибляринизин тяклифлярини тящлил етмякля сиз тякмилляшмя истигамятиндя йени идейалар йарада билярсиниз;

Сиз ещтийаълары там юдянилмяйян бязи мцштяри категорийаларыны ашкар едя билярсиниз. Мясялян, яэяр сиз гастраномийа йемякляри щазырламаг вя бу сащядя хидмят эюстярмяйи планлашдырырсынызса, онда эюряъяксиниз ки, щал-щазырда шящярин айрыъа бир щиссясиня бу сащядя щеч бир хидмят эюстярилмир. Яэяр юдянилмямиш ещтийаълары юдяйя билирсинизся, базарда хцсуси ящямиййят кясб едян шяраит йарада билярсиниз.

Рягибляринизин ишини мцшащидя етмякля сиз базар щаггында даща чох мялумат ялдя етмялисиниз. Мясялян, мцяййян бир мювсцмдя уьурла рягабят апаран мцяссися эцзяштли гиймятляр тяклиф едя билярми? Яэяр тяклиф едя билярся, сиз базарынызын вязиййятини щансы амилля прагнозлашдыраъагсыныз? 

Яэяр сиз базарынызда баъарыглы рягиблярин щяддиндян артыг чох олмадыьыны ашкар едирсинизся, щеч бир адекват тялабат олмадан бизнес ишиня башламаг цчцн дяйяр бахымдан йол вериля биляъяк сящвлярдян йайынмалысыныз.  Сиз йалныз беля бир щалда юз сяйляринизи дцзэцн истигамятляндиря билярсиниз. Мясялян, апардыьыныз тядгигат нятиъясиндя сиз ашкар едяъяксиниз ки, нязярдя тутдуьунуз базар яразисиндя гастраномийа йемякляриня ещтийаъы оланларын сайы щяддиндян артыгдыр. 

Рягиб щаггында тящлил апаран заман няйя истинад етмяк лазымдыр? 

Рягибляри ады – илк бахышда бу сийащы тяртибетмя сащясиндя бир «чалышма» кими юзцнц бирузя верир. Яэяр сиз стяканларда вафлили дондурма сатышы иля мяшьул олурсунузса, сизин рягибляриниз диэяр дондурма сатыъыларыны бу ишя ъялб едир. Буна бахмайараг, сиз мейвя-тярвяз маьазаларынын вя диэяр маьазаларын чяряз цчцн тяклиф етдикляри мящсуллара мцнасибятдя дя рягабят апарырсыныз. Она эюря дя бцтцн рягибляринизин адыны сийащылашдырын вя нювбяти ил ярзиндя базара дахил ола биляъяк рягибляр щаггында мялумат верин.

Щяр бир рягибин мящсуллары щаггында гыса мялумат -  Бу мялуматда щямчинин фяалиййят йери, кейфиййят, реклам, ишчи щейяти, сатыш цсуллары, тяблиьат стратеэийалары, мцштяри хидмятляри вя диэяр хцсусиййятляр дя юз яксини тапмышдыр.

Рягиблярин эцълц вя зяиф ъящятляри – рягиблярин эцълц вя йа зяиф ъящятлярини юз нюгтейи-нязяриниздян дейил, мцштярилярин нюгтейи-нязяриндян ашкар етмяк лазымдыр. Рягиблярин эцълц вя йа зяиф ъящятлярини эюстярин. Онларын зяиф ъящятлярини неъя ашкар едяъяйиниз вя онларын эцълц ъящятляри ясасында цзляшдийиниз проблемляри арадан неъя галдыраъаьынызы эюстярин. 

Рягиблярин стратеэийасы вя мягсядляри – бу мялуматы даща асанлыгла ялдя етмяк цчцн онларын иллик щесабатынын бир нцсхяси кифайятдир. Шцбщясиз ки, сиз бу мягсядля бязи «детектив» ишляр апармалы вя йа рягиблярин мягсяд вя стратеэийаларыны дярк етмяк цчцн чохлу информасийа мянбяяляриня истинад етмялисиниз. 

Базарын эцълц ъящятляри – сизин базарыныз кифайят гядяр чох мцштяри ъялб етмя бахымдан эенишлянирми? Базарын ящатя даиряси чохму мящдуддур вя сиз мящсулунузу рягибляринизин мцштяриляриня сата билирсинизми? 

Рягабят щаггында информасийа топлама идейалары: 

Интернет – бу гцдрятли механизм щаггында интернетдя там тяфсилаты иля тядгигатлар апарын; 

Шяхси эюрцшляр – яэяр мцмкцнся, рягибляринизин фяалиййят йериня баш чякин. Ишчилярин мцштярилярля мцнасибятини мцшащидя един. Онларын обйектляри неъядир? Онларын мящсуллары неъя нцмайиш етдирилир? Онлара гиймят гойулубму? 

Мцштярилярля сющбят – сизин сатыъы щейятиниз щямишя мцштярилярля сых цнсиййятдя олур. Сизин апардыьыныз рягабят дя билаваситя онларла йарадылмыш мцнасибятлярдян асылыдыр. Мцштярилярля вахташыры сющбятляр апарын вя имканларынызын мцштяриляриниз вя сизин мцнасибят вя мювгейинизи неъя характеризя етдийини тящлил един.

· Рягиблярин рекламлары – рягиблярин мцштяриляри, базардакы мювгейи, мящсулун хцсусиййятляри вя ящямиййяти, гиймятляр  вя с. щаггында мялумат ялдя етмяк цчцн онларын рекламлары иля марагланын. 

· Чыхыш вя презентасийалар – рягибляринизин нцмайяндяляринин чыхышларыны динляйин вя презентасийаларында иштирак един. 

· Тиъарят сярэиляри – рягибляринизин сярэиляриндя нцмайиш олунан сярэи материалларыны диггятля вя потенсиал мцштяри нюгтейи-нязяриндян мцшащидя един. Онларын сярэи материаллары ширкятляри щаггында ня дейир? Щятта рягиблярин иштирак етдикляри тиъарят сярэиляри вя диэяр яламятдар тядбирлярдя иштиракыны да мцшащидя етмяк онларын маркетинг стратеэийасы вя базарлары щаггында ятрафлы мялумат демякдир.

· Йазылы мянбяляр:

· цмуми бизнес щаггында няшрляр;

· маркетинг вя реклам щаггында няшрляр;

· йерли гязетляр вя бизнес журналлары;

· сянайе вя тиъарят бирликляринин няшрляри;

· сянайе сащясиндя апарылан мцшащидя вя тядгигатлар;

· компцтер мялумат базалары (бир чох иътимаи китабханаларда тапмаг мцмкцндцр);

· иллик щесабатлар;

· Сары Сящифяляр  (мялумат китабы)

ГЕЙД: Щяр бир рягиб цчцн айрыъа файл йарадын. Рягибляриниз маркетинг ядябиййаты, сатыъыларын вя йа мцштярилярин онлар вя йа онларын истещсал етдикляри мящсуллар щаггында фикирляри иля ялагядар мялумат ялдя етдикдя, щямин мялуматлары айрыъа файл шяклиндя сахлайын.

Сонралар, артыг сиз рягибинизля ялагядар апардыьыныз тящлилляри йениляшдирмяк вя йа тякрар тящлилляр апармаг истяйяндя, бир нечя мялумат мянбяйиня малик олаъагсыныз.

Проблемлярин тящлили

Сизин мцяссисяниз уьур газанмаг цчцн бир чох проблемлярля, хцсусиля рягабят заманы ортайа чыхан чятинликлярля цзляшяъякдир. Бу кянар манеялярин арадан галдырылмасы истигамятиндя апарылан «дюйцшцн» йарысы щямин чятинлик вя проблемлярин дцзэцн дярк олунмасындан ибарятдир. «Уьурлу фасиля»нин ящямиййятинин йарысы сизин хейринизя истифадя олунан яламятдар тядбирлярин йцксяк сявиййядя кечирилимясиндян асылыдыр.

Манеяляр вя имканлар (кянардан)

Мцяссисянизин, кянар тясирляр нятиъясиндя цзляшя биляъяйи манея вя имканларын ящямиййятини ардыъыллыгла вя сыра нюмряси иля эюстярин. Манея вя имканларын йаранма мянбяляри мцхтялиф олур. Онларын бязиляри ашаьыдакылардыр:

· базар игтисадиййатынызын игтисади тязащцрц – сиз фяалиййятя саьлам игтисади шяраитдя башлайырсынызмы? Яэяр фяалиййятя саьлам игтисадиййатда башламайыбсынызса, мящсулунуз эениш йайыла билярми?

· Мящсул йениликляри – рягибинизин мящсулларында едилмиш дяйишикликляр сизя мцсбят тясир эюстяря билярми? Сизя «мцряккяб» эюрцнян мящсуллар щансы чятинликлярля цзляшир? Яэяр сиз Windows, IBM, PC компцтерляри иля ишляйян ъищазларын адыны гейд едирсинизся, онлар сизин цчцн «мцряккяб» мящсул щесаб олуна биляр.

· Техноложи наилиййятляр –Щансы техноложи дяйишикликляр сизя мцсбят тясир эюстяря биляр? 

· Ятраф мцщит проблемляри – сизин мящсулунуз ятраф мцщит цчцн тящлцкя тюрядирми? 

· Дювлят ганунлары – дювлят ганунларынын иърасы сизин бизнес фяалиййятинизя неъя тясир эюстярир? Сизин фяалиййятинизя тясир эюстяря биляъяк ганунвериъилик вармы?

· Базар йолунда манеяляр – фяалиййят яразиниздя йерляшян базара дахил олмаг цчцн бюйцк вя йа кичик манеяляр вармы? Йерляшдийиниз яразидя фяалиййятя башламаг цчцн рягибдян ня тяляб олуна биляр? Рягиб эеъяляр фяалиййят эюстяря билярми (кичик манея), сизин ишиниз хцсуси билик, тяърцбя вя йа бащалы аваданлыг (бюйцк манея) тяляб едирми?

Эцълц вя зяиф ъящятляр (мцяссисянизин дахилиндя)

Ширкятинизин зяиф вя эцълц ъящятлярини мцяййянляшдирин. Мясялян, сизин фяалиййят сащяниз цзря тящсилиниз, тяърцбяниз вя нцфузунуз шцбщясиз ки, эцълц ъящятлярдир. Яэяр сиз ишчи эютцрмяйи планлашдырырсынызса, идаряетмя вя нязарят бажарыьынын олмамасы зяиф ъящят щесаб олунур.  


Проблемляр щаггында мялуматда ясас проблемляри гысаъа шярщ един. 

Нящайят мцщцм ящямиййят кясб едян мясяляляри мцяййянляшдирин вя онлары проблемляр щаггында мялумата дахил един. Маркетинг мягсядлярини вя стратеэийаларыны мцяййян едяркян диггятля ишляйиб щазырладыьыныз проблемляр щаггында мялуматлара истинад един. Бунлара даир мисаллар ашаьыда эюстярилмишдир. 

Хырда сащибкарлар цчцн мцщцм ящямиййят кясб едян иътимаи ялагяляр тяклиф едяркян мцяййян манеяляр ортайа чыхдыгда (телефон вя компцтер бу мягсядля тяляб олунур), Миллер Иътимаи Ялагяляр цзря тяряфдашларын 30 иллик бирэя тяърцбяси ян ящямиййятли имканлардан бири щесаб олунур. Диэяр иътимаи ялагяляр ися бу сащядя мцгайися олуна билян йцксяк тяърцбя тяклиф етмир.

Щяр щансы пешякар директор ишя эютцрцляркян, о, щяр шейдян яввял сащибкарын иш тяърцбясиндя вя ишчиляря нязарят етмя габилиййятиндя юзцнц бцрузя верян бошлуьу долдурмалыдыр. Щямин шяхс нойабрын ахырына кими юз вязифясини иъра етмялидир.

VI. Маркетингин мягсядляри

Маркетингинизин мягсядлярини, о ъцмлядян истещлакчыларыныз арасында мящсулунузун тяблиьи сявиййясини эюстярин. Бундан башга маркетингин мягсядляриня наил олма мцддятини дя бу мялумата дахил един.

Маркетингин мягсядляриня наил олма просеси сатышла нятиъялянмялидир. Яэяр маркетинг мягсядляриниз йохдурса, сиз мцхтялиф маркетинг мягсядлярини мцяййянляшдирмялисиниз. Маркетинг мягсядляри:

· айдын олмалы;

· мцяййян мейарлара уйьун олмалы;

· наил олунма вахты эюстярилмялидир.

Маркетингин мягсядляриня ашаьдакылар мисал ола биляр:

· ил ярзиндя истещлакчылар арасында мящсулун тяблиьинин 30% артырылмасы;

· истещлакчылара мящсулун хцсусиййяти, ящямиййяти вя рягабят имканлары щаггында мялумат вермяк;

· 6 айдан сонра сатыш щяъмини 20% артырмаг цчцн истещлакчыларын щямин мящсуллары олмаг мейлини азалтмаг.

Яэяр сизин чохсайлы мягсядляриниз варса, щямин мягсядляр бир-бириня зидд олмамалы, яксиня бир-бириня уйьун олмалыдыр. Йадда сахламаг лазымдыр ки, сизин маркетинг планынызын йердя галан компонентляри, йяни маркетинг стратеэийасы, бцдъя, фяалиййят програмлары, нязарят вя мейарлар сизин маркетинг мягсядляринизя хидмят едир.

Маркетинг мягсядляринин мцяййянляшдирилмяси вя йердя галан диэяр планларын баша чатдырылмасы реаллыьын мейары щесаб олуна биляр: «Сизин маркетинг мягсядлярини щяйата кечирмяк цчцн зярури олан ресурсларыныз вармы?»

VII. Маркетинг стратеэийасы
Маркетинг мягсядляриня наил олмаг цчцн щансы фяалиййят планыныз вар?

Маркетинг стратеэийасы маркетинг планынызын юзяйини тяшкил едир. Стратеэийаныны башлыъа елементляри «маркетингин комплекси» ады иля танынан 4 компонентдян ибарятдир:

· Мящсул – сизин мящсул вя хидмятляриниз:

· Гиймят – мящсул вя хидмятляринизи мцштярийя тягдим едяжяйиниз гиймят;

· Стимуллашдырма методлары - сиз мящсул вя хидмятляринизи базарда неъя реклам вя тяблиь едяъяксиниз?

· Йайылма методлары – мящсул вя хидмятляринизи мцштяриляря неъя чатдыраъагсыныз?

Инди ися эялин бу мясялялярин щяр бирини айры-айрылыгда нязярдян кечиряк. 

Мящсул физики предмет, хидмят вя йа идейа ола биляр. Мящсуллар яламятляриня вя ящямиййятиня эюря тясвир олуна биляр. 

Яламятляр – мящсулун хцсусиййятлярини, мясялян, юлчцсцнц, рянэини, ат эцъцнц, функсионаллыьыны, дизайныны, истифадя мцддятини вя тяркибини якс етдирир. 

Ящямиййят – истещлакчыларын «бу мящсулун мяним цчцн ня кими ящямиййяти вар?» суалына ъаваб верир. Ашаьыдакы ъядвялдя верилмиш мисаллары нязярдян кечиряк:

	Яламят 
	Ящямиййят

	Физики юлчц
	Мящсул сизин цчцн щяъм бахымдан чох мцнасибдир.

	75 ат эцъцндя мцщяррик
	Фяалиййят сащянизи эенишляндирмяк имканы верир

	Зювг охшайан йаз тяртибаты
	Ращатлыг вя ширин йуху


Мящсуллар гейри-адилийиня эюря рягиблярин мящсулларындан сечиля биляр. Мящсул щаггында чыхарылан гярарлара онларын габлашдырылмасы, тяклиф олунан мящсул вя хидмятлярин щяъми, мящсулун нювц вя мцштярийя тяклиф олунан хидмят нювляри дахилдир. 

Инди ися башга бир мясяляйя кечяк: мящсул вя хидмятлярин гиймятляндирилмяси. Мящсул вя хидмятлярин гиймятляндирилмяси сизин тяряфиниздян гябул олунаъаг ян мцщцм гярарлардан биридир. Мящсулларын гиймятляндирилмяси ики амилдян асылыдыр: дахили амилляр вя хариъи амилляр. 

Дахили амилляр: 

· мящсулун истещсалы вя йа ялдя едилмясинин майа дяйяри; 

· ялдя етмяк истядийиниз мянфяят (Мяс, ялавя эялир). 

Хариъи амилляр: 

· мящсулларыныза олан тялябат; 

· рягабят;

· мцштяриляря сярф едян гиймят.

Рентабеллилик консепсийасы. Ресурсларыныз ясасында максимум эялир ялдя етмяк мцщцм амилдир. 

· базары бцтювлцкля яля алмаьа чалышмайын.

· Даща чох наьд пул вясаити, йцксяк мянфяят нормасы вя истифадя олунан активляр цзря эялир эятирян мящсуллары мцяййян един.

· Мящсуллар эялир эятирмязся, онларын сатышыны дайандырмаг мяслящятдир. Бу сатышын тяшкилиндя истифадя олунан ресурслардан даща сямяряли истифадя етмяк олар. 

Сиз юз мящсулларынызы, истещлакчыларын юдяйя биляъякляри мябляьля тяклиф етмялисиниз. Беля олан щалда ширкятинизин рентабеллилик эюстяриъиси йцксяк олар, якс тягдирдя ися бизнесиниздя узунмцддятли дурьунлуг йаранаъагдыр. Гиймят тяйинетмянин бир сыра йанашма методу вар. Онлардан бязиляри елми, бязиляри ися практик методлардыр. Бу бюлмядя сизин мящсул вя йа хидмятинизин майа дяйярини, рягабятин еффектини вя истещлакчыларын дяйяр щаггында тясяввцрлярини юзцндя якс етдирян систем верилмишдир. Бу бюлмядя, щямчинин,  «майа дяйяри» вя «гиймят» терминляринин тез-тез ишлянмясинин дя шащиди оларыг. 

· Майа дяйяри мящсул вя хидмятляри истещсал вя йа тяклиф етмяк цчцн чякилян сабит вя дяйишкян хярълярин мяъмусудур.

· Гиймят ися мцштярилярин щямин мящсул вя хидмятлярин щяр ващидиня эюря юдядикляри сатыш гиймятидир.

Истещлакчы сатыъыдан «мящсулун гиймяти нечяйядир?»  дейя сорушдугда, сатыъы «сизин цчцн мцнасиб гиймятядир» формасында ъаваб вермялидир. 


Фундаментал принсипляр, гиймятлярин минимал вя максимал щядди. Мящсул вя хидмятляря щяр шейдян яввял минимал гиймят гойма щаггында фикирляшин: сиз мящсул вя хидмятя, онун майа дяйярини  юдяйя биляъяк минимал гиймят тяйин етмялисиниз. Якс тягдирдя бизнесиниз щеч бир уьур газанмайаъагдыр. Яэяр сиз мящсулун гиймятини майа дяйяри щяжминдя йахуд ондан ашаьы тяйин едисинизся, бу мцвяггяти характер дашымалыдыр. Бу принсипин ящямиййяти ися сизин базара дахил олма имканы ялдя етмяйиниз олаъагдыр. Истещлакчы сизин мящсулун онун цчцн бюйцк ящямиййятя малик олдуьуну дярк етдикдян сонра щямин мящсул вя йа хидмят цчцн максимум гиймят тяйин едя билярсиниз. Мясялян, максимум гиймят нцфуз, маркетинг хябярляри, габлашдырма, сатыш мцщити вя с. амилляря эюря тяйин олуна биляр. Максимум гиймятин ян ящямиййятли компонентляриндян бири дя истещлакчыларын сизинля рягибиниз арасында апардыьы мцгайисядир. Минимал вя максимал гиймят арасында орта мювге тутан гиймят хидмят вя йа мящсулунуз цчцн тяйин етдийиниз ян оптимал гиймятдир: бу гиймят, щям истещлакчылар цчцн мцнасиб олур, щям дя сизя нормал мянфяят ялдя етмяк имканы верир. Сиз минимал вя максимал гиймят щяддини дярк етдикдян сонра, юз хидмят вя йа мящсулунуз цчцн гиймят тяйинетмя щаггында мцстягил гярар гябул едя билярсиниз. 


Сиз гиймят тяйин етдийиниз заман, юз фикиринизи дяйяр вя йа майа дяйяри цзяриндя гурулмуш гиймятля мящдудлашдырмайын. Юз бизнесиниз щаггында бир истещлакчы кими дцшцнмяйя чалышын. Яэяр истещлакчы, сизя мянфяят эятирян дяйяри юдяйя билмирся, сиз юз планыныз цзяриндя йенидян ишлямялисиниз. 

Илкин мярщяля: зярярсизлийин щесабланмасы.


Сиз, мящсулунуз цчцн сярфяли гиймят тяйин едилмяси щаггында гярар гябул етмяздян яввял, щямин мящсулун майа дяйярини билмялисиниз. Сиз тятбиг едяъяйиниз гиймят гойма методунун нювцндян асылы олмайараг майа дяйяри щаггында мялумата малик олмалысыныз. Сиз майа дяйярини мцяййян етмякля, рентабеллилик сявиййясини дя мцяййян етмиш олаъагсыныз. Бу, мящсул истещсал едяркян вя йа хидмят эюстяряркян ня эялир эютцрдцйцнцз, ня дя зяряря дцшдцйцнцз бир мярщяля дейилдир. Мяслян, 100 АБШ долларына сатаъаьыныз щяр щансы бир мящсулу истещсал етмяк цчцн 100 АБШ доллары мябляьиндя хяръ чякирсинизся, сиз зярярсизлилик мярщялясиндя олурсунуз. 


Зярярсизлийин тящлили, иткисизлик сявиййясини ашкар етдийиниз бир мярщялядир. Зярярсизлик щаггында тящлил апармаьа башламаг цчцн бцтцн сабит хяръляри топлайын вя мцхтялиф истещсал мярщялясиндя гаршыйа чыха биляъяк дяйишкян хяръляри мцяййянляшдирин. 

· сабит хяръляр – бу хяръляр чох вахт ялавя хяръляр адланыр. Бунлар истещсал щяъминя ясасян (офисин, ямлакы горуйуб сахламаг цчцн анбар бинасынын иъаряси) дяйишмяйян хярълярдир. Бу хяръляр офис аваданлыглары, мясялян, телефон, факс, компцтер, еляъя дя сыьорта иля ялагядар юдяниля биляр. 

· Дяйишкян хяръляр – бу хяръляр эюстярилян хидмят вя истещсал олунан мящсулун щяъминдян асылы олараг дяйишян хярълярдир. Бу хяръляря контракторун щяр бир саатлыг ишиня вя хаммала эюря юдянилян щагглар дахилдир. Бязи дяйишкян хяръляр истещсал олунмуш мящсулун сайындан асылы олмур, лакин, йеня дя дяйишкян хяръляр олараг галыр. Буна реклам вя тяблиьат цчцн чякилян хяръляри мисал эюстярмяк олар. 

Сиз, иткисизлик мярщялясини мцяййянляшдирмяздян яввял чякдийиниз ялавя хяръяр (сабит хяръяр), еляъя дя  мящсулун щяр ващидиня эюря артан хяръляр (дяйишкян хяръляр) щаггында тясяввцря малик олмалысыныз. Нювбяти мярщялядя ися мцяййян етдийиниз  рягямляри ашаьыдакы дцстурлара дахил един.

Иткисиз эялирин щесабланмасы.

Бизнесиниз эялир эютцрмя вя йа итки иля цзляшмя мярщялясиндя олдуьу заман щям дяйишкян, щям дя сабит хярълярин юдянмяси цчцн зярури олан иткисиз эялири щесабламаг мягсядиля ашаьыдакы дцстурлардан истифадя един:

Сабит хяржяляр

-------------------------------------------------------   =    Иткисиз эялир

1 – (щяр ващид цзря дяйишкян хяръ/щяр 

        ващид цзря сатыш гиймяти)

Мисал : Иткисиз эялирин щесабланмасы

Эялин мяслящят вя хидмятлярин хяръини мцяййян етмяк цчцн щяр саата дцшян мцнасиб эялир нормасыны тяйин едяк. Иткисиз эялир дцстуруна истинад едяряк 30.000 АБШ долларындан ибарят ъями сабит хяръляри, щяр ващидя дцшян 15 АБШ долларындан ибарят дяйишкян хяръляри (мяслящятчийя щяр саат цзря юдянилян щагг) вя щяр ващидя дцшян 30 АБШ долларына бярабяр сатыш гиймятини (мяслящятин щяр саатына дцшян щагг) бу дцстура дахил едяк. Бу заман ашаьыдакы нятиъяни аларыг:

  30.000 $

--------------------------------   =    60.000 $

       15 $

    1 -  ----------- 

       30$

Демяли, майа дяйярини юдямяк цчцн ширкят 60.000 доллар эялир эютцрмялидир. Яэяр ширкятин бу эюстяриъиляри доьрултмаг цчцн кифайят гядяр бизнес имканлары йохдурса, о малиййя иткиси иля цзляшяъякдир. Яэяр, ширкят 60.000 доллардан артыг эялир эютцрярся, о бизнесиндян эялир ялдя етмиш олур. 

Мящсул ващиди цзря иткисизлийин щесабланмасы

Ня гядяр мящсул истещсал етмяк вя сатмаг лазым олдуьуну мцяййянляшдирмяк цчцн ашаьыдакы дцстурдан истифадя един:

Сабит хяръяляр

----------------------------------------------   = Иткисиз эялир цчцн лазым олан

Мящсул ващиди цзря истещсал нормасы*   мящсул ващидляринин сайы

* Бу дцстурда мящсул ващиди цзря истещсал нормасы = мящсул ващидинин сатыш гиймяти – мящсул ващиди цзря дяйишкян хяръляр

Мящсул ващиди цзря иткисизлийин щесабланмасы

Бу мисалда эюстярилян «истещсал олунмуш мящсул ващиди» бир саатлыг мяслящят хидмятидир. Бизим эюстярдийимиз мисалда хяръляри юдямяк цчцн тяляб олунан саатларын сайы бир ил ярзиндя 2000 саатдыр.

30.000 $

------------------------   =    2.000 ващид (бир иля дцшян саатларын сайы)

  30$ - 15 $

Яэяр, сиз ил ярзиндя мяслящят саатларыны 50 иш щяфтяси цзря тян бярабяр бюлсяниз щяр щяфтяйя 40 иш сааты дцшяъяк вя бу саатлар иткисиз эялир принсипиня уйьун олараг тянзимляняъяк. 

2.000 саат / ил

--------------------------------   =    40 саат / иш щяфтяси

     50 иш щяфтяси

Бир няфяр щяр щяфтя 40 саат мяслящят хидмяти эюстярдикдя бизнес саатлары бярабяр шякилдя бюлцшдцрцлцр. Щямин шяхс иш щяфтяляри ярзиндя ялавя мяслящят хидмяти эюстярмязся, мянфяят ялдя етмяк мцмкцн дейилдир. 

Бунун цчцн консултант шцбщясиз ки, динъялмямялидир, она эюря дя буну реал гиймят тяйинетмя методу щесаб етмяк доьру олмазды.

Норманын артырылмасы

Эялин, ширкятин щансы сечимя цстцнлцк веряъяйини нязярдян кечиряк. Яэяр биз щяр саата дцшян юдяниш нормасыны 30 АБШ долларындан 35 АБШ долларына галдырсаг, иткисиз эялир эюстяриъисинин 60.000 АБШ долларындан тяхминян 52.500 АБШ долларына гядяр дцшмясинин шащиди оларыг.

      30.000 $

--------------------------------   =    52.500 $

1- (15$ / 35$)

Хяръляри юдямяк цчцн щяр щяфтяйя дцшян саатларын тяляб олунан сайы да щяр щяфтя цчцн 40-дан 30-а дцшцр. 

      30.000 $

     --------------------------------   =    1.500 саат/ил

         35$ - 15 $

1.500 саат/ил

--------------------------------   =    30 саат/щяфтя

50 щяфтя

Бир консултант цчцн мяслящят хидмяти эюстярмяк мягсядиля щяфтядя 30 саат ишлямяк олдугъа чятиндир, чцнки, консултант тядгигат апармаг, тящлил етмяк, юйрянмяк, инзибати вязифялярини йериня йетирмяк вя ишарасы нащар фасилясини кечирмяйя вахт сярф етмялидир. Щяр щяфтя 30 саат мяслящят хидмяти эюстярмяк бюйцк мящрумиййятляр тяляб едир. Щятта бу чятинликляр арадан галдырылса да бизнес ирялийя доьру инкишафа наил олмур. Ясас мягсяд ися мянфяят ялдя етмякдир. 

Йенидян ъящд етмяк

Хяръляри юдямяк цчцн иш саатларынын бир щяфтя цзря мигдары 17 саата дцшцр. Щяр саата дцшян эялир нормасы 50 АБШ доллары тяшкил едир. Буна сатыш щяъми вя ишчи щейяти бахымындан наил олмаг мцмкцндцр.

   30.000 $

   --------------------------------   =    857 саат/ил

       50$ - 15 $

   857 саат/ил

    --------------------------------   =    17 саат/щяфтя

         50 щяфтя

Иткисиз эялир цчцн тяляб олунан щядд 42, 857 АБШ долларына гядяр ашаьы дцшцр. 

    30.000 $

    --------------------------------   =    42.857 $

   1 - (15$ / 50$)

Беляликля, хяръляри юдямяк цчцн тяляб олунан минимал гиймят 35$-50$/саатдыр. Бу щядд фактики тяклиф олунан саатларын сайындан асылыдыр. Мянфяят эютцрмя щяддинин реаллашдырылмасы ися сащибкарын ющдясиня бурахылыр. 

Мянфяят цчцн гиймят тяйинетмя: майа дяйяри ясасында гиймят тяйинетмя

Сиз иткисизлик щяддини мцяййянляшдирдикдян сонра гиймятлярин ялавя малиййя мягсядляри ясасында тяйин едилмяси цчцн стратеэийалара ясасланмалысыныз. Щямин малиййя мягсядляриня ашаьыдакылар дахилдир:

· илкин мярщялядя йцксяк мянфяят ялдя етмяк цчцн йцксяк гиймят тяйин етмяк. Бу стратеэийадан, рягибляр базара чыхмаздан яввял мянфяяти максимал сявиййяйя галдырмаг, тящлил вя тядгигат ишляри цчцн лазыми хяръляри юдямяк мягсядиля истифадя едирляр. (яъзачылыг ширкятляри йени дярманлар истещсал едяркян мящз бу стратеэийадан истифадя едир). 

· Сатышы сцрятляндирмяк, диэяр йени мящсуллар истещсал етмяк мягсядиля бир вя йа бир нечя мящсул цчцн ашаьы гиймят тяйин етмяк. (Бязи ширкятляр юз эялирлярини наьд пул вясаити формасында артырмаг цчцн бу стратеэийадан истифадя едир).

· Нязярдя тутулмуш мянфяяти ялдя еьмяк цчцн гиймят тяйин етмяк. Мясялян, яэяр мящсулун щяр ващиди цзря нязярдя тутулан мянфяят 20%-дирся вя мящсул ващидляриня чякилян хяръляр 20 АБШ долларыдырса (сабит вя дяйишкян хяръляр нязяря алынмагла), гиймятинизи 12 АБШ доллары щяъминдя тяйин един.

Сиз ашаьыдакы дцстурдан истифадя етмякля нязярдя тутулмуш мянфяяти ялдя етмяк цчцн сатылаъаг мящсул ващидляринин сайыны мцяййянляшдиря билярсиниз.








  Сабит хяръляр

Мящсулун щяр ващидинин щяъми = ----------------------------------------







      Ващидин истещсал нормасы

· Бир даща щяр ващидин истещсал нормасы = щяр ващидин сатыш гиймяти – щяр ващид цзря дяйишкян гиймятляр, дцстуруну хатырлайын.

Мянфяят цчцн гиймят тяйинетмя: гиймятин дяйяр ясасында тяйин едилмяси

Мящсул вя йа хидмят цчцн базар гиймяти тяйин олунмаздан яввял гиймят щансы сявиййядя ола биляр? Сизин мящсул вя йа хидмятиниз, еляъя дя онларын дяйяри щаггында истещлакчыларын щансы тясяввцря малик олдуьуну дярк етмяк цчцн даща субйектив мейарлар, о ъцмлядян истещлакчыларын зювгц, мящсулун ящямиййяти, истифадя цчцн мцнасиблийи, мящсулун кейфиййяти, ширкятин имиъи вя рягабят просесиндя тяклиф олунан алтернатив мящсуллар да нязяря алынмалыдыр.

· мцштяринизин фикринъя, онлар юдядикляри мябляь мцгабилиндя ня алырлар?

· Онлар сизин мал вя хидмятляринизи аларкян пулларына вя вахтларына гянаят едя билирлярми?

· Онлар сизин мящсул вя хидмятиниздян истифадя едяркян рягабят имканларындан файдалана билирлярми?

· Онлар сизин хидмятляринизи юз шяхси гайьы вя хидмятляриндян цстцн тутурлармы?

· Истещлакчыларын сечимляри ня ъцрдцр?
· Рягабят онларын алыъылыг габилиййятиня неъя тясир едир?

Бу мялуматлара ясасян сиз истещлакчыларын юдяйя биляъякляри максимал гиймят щяддини дярк едяъяксиниз. Чох вахт истещлакчы беля дцшцня биляр ки, наращатлыгла цзляшмякля щяр бир саатлыг хидмятя эюря 30 АБШ доллары юдямякдянся, ращатлыг вя тяминат бахымындан цстцн олан щяр бир саатлыг хидмятя эюря 75 АБШ доллары юдямяк даща сярфялидир. Яэяр мцштяри щяр саатлыг хидмятя эюря 30 АБШ доллары юдямяк истяйиндядирся, бу бизнесдян эялир ялдя едиб-етмяйяъяйиниз щаггында сиз юзцнцз дцшцнмялисиниз. Иткисизлик сявиййяси нязяря алынмагла ашаьыда гиймятин дяйяр ясасында тяйин едилмя стратеэийасынын бир нечя нювц эюстярилмишдир. Лакин, бу стратеэийалар субйектив мцлащизяляря ясасян формалашмышдар. 

· мящсул вя йа хидмятляринизин гиймятини рягибляриниз кими тяйин един. Бу стратеэийа гиймятляр лазыми сявиййядя тяйин едилдикдя, йахуд сиз гиймят тяйин етмяк цчцн щеч бир башга васитяйя малик олмадыгда истифадя олунур. Бу заман сизин чятинлийиниз рягиблярля мцгайисядя нисбятян йцксяк гиймят тяйин етмякдир. 

· Рягибинизин дахил олдуьу базарда чохсайлы мцштяриляри жялб етмяк цчцн мящсулунузун гиймятини нисбятян ашаьы тяйин един. Бу стратеэийадан, гейри-малиййя мягсядиля, йяни мящсулун истещлакчылар арасында тяблиьи, рягабят апарма, мящсулу ашаьы гиймятя сатмагла онун имиъини артырмаг вя с. мягсядляря наил олмаг цчцн истифадя етмяк олар. Яэяр сиз нисбятян ашаьы гиймятля рентабеллийи сахлайа билирсинизся, йахуд сатышын щяъмини мягсядяуйьун сявиййядя тямин едя билирсинизся, сонракы мярщялядя мящсул вя хидмятлярин гиймятлярини артыра билярсиниз. 

· Яэяр сизин мящсулунуз истещлакчылар цчцн гиймятли яламятляр щесаб едилян гейри-адилийя вя цстцн ъящятляря маликдирся, онда щямин мящсула нисбятян йцксяк гиймят гойа билярсиниз. Бундан башга, яэяр сизин сечдийиниз базар чох сыхдырса вя бу базара мящсулунузу «ян нцфузлу вя престиъли» бир мящсул кими чыхардырсынызса, бу заман йцксяк гиймят тяйин етмяк мцмкцндцр. (Мясялян, «Ролекс» саатларынын гиймяти диэяр марка саатларын гиймятиндян йцксякдир. Буна бахмайараг «Ролекс» маркасы щямишя мянфяят эятирир). Бу «мцштяриляр щансы мябляьи юдямяк истяйирляр» стратеэийасы сизи гиймятляринизи дяйишдирмяйя доьру сювг едир. Чцнки, мцштяриляр вя рягибляриниз дярк едирляр ки, сизин мягсядиниз щяддиндян артыг мянфяят ялдя етмякдир. 

Эцзяштляр

Сизя мянфяят верян мцштяриляря эцзяштляр етмя принсипи дя гиймят тяйинетмя стратеэийаныза  дахил олмалыдыр. 

· сиз мящсулун щаггыны дярщал наьд юдяйян мцштяриляря эцзяшт етмялисиниз. Бу, ширкятинизя сабит вя гянаятбяхш эялир ялдя етмяк имканы верян мцштяриляря бир нюв «щядиййя»дир.

· мцштяриляр бюйцк сайда мал вя йа мящсул алдыгда онлара кямиййятдя эцзяшт етмяк лазымдыр. Бу заман  щяр мящсул ващиди цзря щесабланан майа дяйяри ашаьы дцшцр, кямиййят ися артыр. Мясялян, иътимаи иашя мцяссисяси бир истещлакчыйа 12 дцйм торту, щяр дцйм цчцн 10 АБШ доллары тяйин етмякля тяклиф едир. Чцнки, о, щямин сайда тортун гиймятини 20 АБШ долларына гядяр артырса, ону эцн ярзиндя жямиси бир нечя няфяря сата биляъяйини вя беляликля дя мящсулун пиштахтада галаъаьыны дярк едир. Бу да ондан иряли эялир ки, сатылмайан тортлар щесаба алыныр. Ахы мящсулун сатышындан эялир ялдя етмяк маьазанын иш саатларындан даща чох асылыдыр. 

· ширкятин наьд пул вясаити динамикасынын таразлашдырылмасында «хцсуси ролу» олан истещлакчылара, мювсцм ярзиндя чохлу мигдарда мящсул  алдыглары заман хцсуси «мювсцми эцзяштляр» едилмялидир.

· тякрар истифадя едя вя йа тякрар сата биляжяйиниз гайтарылмыш мящсуллара эюря «тижарят мцавинятляри»нин верилмяси щям ширкятя, щям дя истещлакчылара бюйцк мянфяят эятиряжякдир.

· реклам хяръляри дя чох вахт игтисади бир аб-щава йарадыр. Мяслян, яэяр сизин мящсулунуз пяракяндя сатыш маьазалары шябякяси васитясиля сатылырса вя щямин шябякя  мящсулунузу тяблиь вя реклам едирся, бу сизин маркетинг сяйляринизя кюмяк етмиш олур. Беля олан щалда сиз бу пяракяндя сатыш маьазалары шябякясиня гиймятдя эцзшт етмялисиниз. 

Мяслящятчиляр цчцн эялири планлашдырма формасы

Иллик хяръляринизи щесабламаг, иллик мянфяят ялдя етмяк вя мянфяятя наил олмаг цчцн щяр бир саата дцшян норманы щесабламаг мягсядиля ашаьыдакы формадан истифадя един.

Мисал : Сизин иш мялумат форманыз

Ямяк : 

Мян



Мааш 60.000$

-------------------

Ишчи щейяти


Мааш 25.000$

-------------------

Ъями ямяк щаггы:


85.000$

-------------------

Диэяр хяръляр:

Мянфяят (30%)

         25.500$

-------------------

Иъаря щаггы



  6.000$

-------------------

Телефон пулу



  1.200$

-------------------

Няглиййат хяръляри


     900$

-------------------

Коммунал хидмятляр

     240$

-------------------

Йыьынъаглар/эюрцшляр

     360$

-------------------

Реклам/тяблиьат


  1.000$

-------------------

Офис лявазиматы


     600$

-------------------

Тямир

                          600$
           -------------------

Цмуми хяръляр


37.400$

-------------------

Цмуми фяалиййят хяръляри
         122. 400$

-------------------

Мянфяят нормасы (10%)
            12.240$

-------------------

Жями:



          134.640$

------------------- 

Бюл 1,040* 

Щяр бир саата дцшян норма
 130 $/саат

------------------  

* Яксяр мяслящятчиляр вахтын 50 %-нин щесабланмасыны даща йахшы щал щесаб едирляр. Мясялян, бир илдя 2.080 иш сааты варса (шянбя, базар вя байрам эцнляри истисна олмагла), бу о демякдир ки, щямин саатларын мигдары 50% щесабы иля, йяни 1.040 саат кими эютцрцлмялидир.  

Беляликля, сизин мящсулунуз вар вя онун гиймятини дя тяйин етмисиниз. Бцтцн истещлакчылар ордусу гапынызы дюйяъякми? Ялбяття йох, чцнки, истещлакчылар сизин мящсулунуз щаггында няся билмялидирляр. Демяли сиз мящсулунузу тяблиь етмялисиниз. Сатыш мярщялясини щяртяряфли шякилдя дцшцнцлмцш тяблиьат планы ишляйиб щазырладыгдан сонра мцяййянляшдирин. 

Тяблиьат планында маркетинг мягсядляриня наил олмаг цчцн истифадя етмяйи нязярдя тутдуьунуз тяблиьат механизмляриндян вя тактикаларындан истифадя олунур. Тяърцбясиз маркетинг мцтяхяссиси тяблиьат вя йа реклам планыны сящвян айрыъа маркетинг планы кими тясяввцр едя биляр. Чцнки, бу, планда маркетинг бцдъясинин щарайа вя няйя сярф олунмасынын ваъиблийини якс етдирилир. Лакин, буна бахмайараг, о, маркетинг планынын бир компонентидир. Маркетинг планынын бундан башга, ялавя стратеэийасы вя планлашдырма компонентляри дя вардыр.

Сиз ашаьыдакылары тяблиьат планыныза дахил едя билярсиниз:

· истифадя етмяк истядийиниз тяблиьат тактикаларынын тясвири (вя йа сийащысы);

· бир ил цзря нязярдя тутулан хяръляр;

· тяблиьат тактикаларынызын маркетинг мягсядляринизя кюмяк етмя имканлары;

· яэяр бизнесиниз мцтямади олараг щяйата кечирилирся, тяблиьат ишляринин тянзимлянмяси щаггында гыса мялумат.

Еффектив тяблиьат тактикалары цчцн ясас йарадылмасы.

Сиз дахил олмаг истядийиниз базар цчцн ян йахшы тяблиьат вя реклам стратеэийасы щаггында гярар гябул едяркян:

· тящлил вя тядгигат апармалы;

· потенсиал  мцштяриляри нязярдян гачырмамалы;

· йарадыъы олмалысыныз.

Тящлил вя тядгигат ишляриня дахил олмаг истядийиниз базарын тядгиги вя мцяссисяниздя щяйата кечириляъяк диэяр бизнес нювляринин мцяййянляшдирилмяси дахилдир. Базарда рягибляринизин мювгейини юйрянмяйин ян асан йолу маркетинг вя тиъарят журналларыны нязярдян кечирмякдир. Бу ъцр тядгигат, щямин рягиблярин даща чох цстцнлцк вердикляри амилляр щаггында сизин эениш тясяввцря малик олмаьыныза кюмяк едяъякдир. 

Потенсиал мцштяриляри нязярдян гачырмама, гейри-еффектив тяблиьат вя реклам ишляриня вахт вя вясаитинизин лазымсыз йеря сярф олунмасынын гаршысыны алыр. Мясялян, яэяр сизин нязярдя тутдуьунуз потенсиал мцштяриляр гязет охумурса, гязет сящифяляриндя реклам дяръ етдирмяйинизин щеч бир еффекти олмайаъагдыр.

# 1 – Реклам вя тяблиьат тактикалары щаггында гыса мялумат

Сизин тяблиьат планынызын ян башлыжа компонентляриндян бири дя тятбиг етмяк истядийиниз планлы тяблиьат вя реклам тактикалары щаггында гыса мялуматдан ибарятдир.

Щал-щазырда чохлу тяблиьат вя реклам тактикалары мювъуддур ки, онларын щяр бири щаггында айрыъа бир китаб няшр етдирмяк олар. Мясяля орасындадыр ки, тяблиьат вя реклам тактикалары щаггында артыг сайсыз-щесабсыз китаблар ишыг цзц эюрмцшдцр. Йадда сахламаг лазымдыр ки, сатыш цзря тяблиьат вя реклам тактикаларынын щамысы сизин ширкятинизин имиъиня вя сатыш стратеэийаларына хидмят едир. Ашаьыда тяблиьат вя реклам тактикаларынын щяйата кечирилмясиня хидмят едян бир чох васитяляр эюстярилмишдир:

Маркетинг щаггында няшрляр:

· брошцрляр;

· бцллетенляр;

· флайерляр;

· постерляр.

Унутмаг олмаз ки, сизин йухарыдакы няшрлярля ялагядар бцтцн дизайнларыныз мялумат характерли олмалы вя диггяти ъялб етмялидир. (Мясялян, хидмят бизнеси цзря няшр дизайнларынызда офисиниздяки шяраит вя ращатлыг, ширкятинизин ямлакынын, хцсусиля ишчи щейятинизин хариъи эюрцнцшц ясас йер тутмалыдыр). 

· Тяблиьат вя реклам ишляри

· яламятдар тядбирляря спонсорлуг етмяк;

· иътимаи лайищялярдя вя идаря щейятинин тяркибиндя иштирак;

· тиъарят сярэиляри;бу сярэилярдя сизин мящсул вя хидмятляриниз сярэи иштиракчыларынын диггятини ъялб етмялидир. Тиъарят сярэиляринин бир вя йа ики эцнлцк тядбир олмасына бахмайараг бурада мцяссисяляр юз мящсулларыны, хидмятлярини вя баъарыгларыны нцмайиш етдиря билирляр;

· сярэиляр (мяс. сящиййя сярэиляри, мяшьуллуг сярэиляри вя с.);

· хырда щядиййяляр вермяк (мясялян, цстцндя ширкятинизин логосу олан бейсбол папаглары, финъанлар вя с.);

· мцсащибяляр вя конкурслар кечирмяк.

· мал вя мящсулларын иътимаи йерлярдя тяблиьи вя конфранслар – конфрансларда, пешякар бирликлярин йыьынжагларында вя диэяр тядбирлярдя чыхыш етмяк. Нятиъядя сиз сатыш щяъмини артырмаг цчцн ялагяляринизи ящямиййятли дяряъядя артыра билярсиниз.

· няшрляр (бцллетенляр, тиъарят щаггында китаб вя журналлар).

· кцтляви информасийа васитяляриндян истифадя етмякля кампанийалар – кампанийа кцтляви информасийа васитяляринин нцмайяндяляри вя репортйорларла даим ялагя сахламаг цчцн тяртиб етдийиниз цмуми бир пландыр. Яэяр ширкятиниз йерли гязет вя ъурналларда, телевизийа вя радиода эениш шякилдя тяблиь олунмаг истяйирся, кцтляви информасийа васитяляри иля мцнасибят гурмаг мягсядиля кампанийа кечирмялидир. Прес рилизлярин, иътимаи хидмят щаггында еланларын дяръ едилмяси, почт чанталарынын щазырланмасы да кцтляви информасийа васитяляри иля мцнасибят йаратма кампанийасына дахил едиля биляр. 

· реклам

· тиъарят журналларында, гязет вя бцллетенлярдя яламятдар тядбирляр щаггында реклам дяръ етдирмяк;

· почтла цнвана чатдырылан тяблиьат васитяляри;

· ачыг шяраитдя реклам (аутдо), мясялян, билборд вя бусбордлар;

· телевизийа вя радио верилишляри васитясиля реклам (интернет сайтларында хцсуси сящифяляр ачылмасы).

# 2 – Хяръляр 

Хяръляринизи мцмкцн гядяр дягиг щесаблайын.

# 3 – Реклам – тяблиьат тактикалары иля маркетингин мягсядляри арасындакы гаршылыглы ялагяни эюстярин.

Маркетинг планынызын «Маркетингин мягсядляри» бюлмясиндяки ялагядар мягсядляри садалайын вя щямин мягсядлярин, реклам-тяблиьат планларындан истифадя етмякля щяйата кечирилмя гайдаларыны ясасландырын. 

Йадда сахламаг лазымдыр ки, сизин конкрет бир сащядя мцвяффягиййят вя уьурсузлугла нятиъяляня билян мягсядляриниз ола биляр. Конкрет мягсяд сизин няйи, ня вахт вя щансы мейарлар ясасында йериня йетирмяк истяйинизи ясасландырыр.  Мясялян,  «Ийун айынын 1-я кими 500 флайери бюлцшдцрмяк» мцнасиб мейара ясасланан мягсядя, «бизнесимиз щаггында ящали арасында тяблиьат апарын» гейри-мцнасиб мейара ясасланан мягсядя мисал ола биляр. Бу мисаллардан икинъисиндя ня гядяр ящали арасында вя ня заман тяблиьат апарма мягсяди конкрет эюстярилмяйиб. Сиз ил ярзиндя юз бизнесиниз щаггында ики няфяря мялумат версяниз буну мцвяффягиййят адландырмаг олармы? 

# 4 – Мювсцмляр цзря тянзимлямя

Яэяр сизин бизнесиниз дюври вя йа мювсцми характер дашыйырса, мящсулларынызын зяиф вя йа эцълц сатылдыьы мюсцмлярдя сатыш ишляринин тянзимлянмясиня хидмят едян реклам-тяблиьат планынызы неъя ясасландыра билярсиниз?

Сатыш сащясиндя бир нечя нязярдян гачырылмамалы амилляр вардыр. Сиз сатыш ишлярини щяйата кечирмяк вя мящсулларынызы истещлакчылара чатдырмаг цчцн щяртяряфли ишлянмиш плана малик олмалысыныз. Бу ъцр планы щазырламаг цчцн гейри-пешякарлар ашаьыдакы суаллара истинад етмялидирляр:

· сизин сатыш методунуз инандырыъы вя емосионалдырмы, йохса о, садяъя олараг мялумат характери дашыйыр?

· сатыш ямялиййатларынын орта даваметмя мцддяти ня гядярдир?

· сиз ня вахт вя ня гядяр мящсул истещсал едя билярсиниз?

· анбарда ня гядяр мящсул сахламаг имканыныз вар, йахуд ещтийат мящсулунузун мигдары ня гядярдир? Сиз истещлакчыларынызын тялябатыны юдямяк мягсядиля ещтийат мящсулунузун мигдарыны мцяййянляшдирмяк цчцн сатыш прогнозларындан истифадя един. 

· нязярдя тутдуьунуз ещтийат щяъмини щансы мцддят ярзиндя там олараг ялдя едя биляъяксиниз? Бу сянайе стандартларыныза уйьун олаъагмы?

· мящсулунузун истещсал вя тялябатына тясир едя биляъяк дюври вя мювсцми дяйишиклякляри мцяййян един. Мясялян, яэяр сиз йени ил шянликляри цчцн декорасийалар истещсал едирсинизся, ян йцксяк истещсал вя ян зяиф сатыш дюврцндя йцксяк сатыш щяъминя ня ъцр наил ола билярсиниз?

· сатыш каналларыныз щаггында гыса мялумат верин. Башга ъцр десяк, юз мящсулларынызы мцштяриляря неъя чатдыра вя йа сата билярсиниз? 

Кичик щяъмли сатыш, о ъцмлядян рясм ясярляринизин йерли галерейа васитясля сатышы ян аз зящмят тяляб едян сатыш нювцдцр. Бу рясм ясяри яввялъя галерейада сахланылыр, сярэидя нцмайиш етдирилир вя нящайят эениш тяблиь олунмадан вя гызьын тиъарят апарылмадан мцштярийя сатылыр. Диэяр вахтларда ися, йяни сифариш интернетля гябул олундугда вя мящсул почт васитясиля йола салындыгда, бу заман даща чох планлашдырма тяляб олунур. 

Сатыш ямялиййатларынын нювляри

Ашаьыда бязи ясас сатыш вя бюлцшдцрмя каналларына даир мисаллар верилмишдир.Сиз онларын бир вя йа бир нечясиндян айры-айрылыгда вя йа мяъму щалында истифадя едя билярсиниз. Цмумиййятля, бир ширкятин  истещсал етдийи мящсуллар цчцн мцхтялиф сатыш методлары тяляб олунур. 

· Бирбаша сатыш – сизин ширкятиниз мящсулу бирбаша истещлакчыйа вя йа сон истифадячийя сатыр. Бу заман ширкятинизля истещлакчы арасында щеч бир васитячи олмур. Буна мисал олараг айры-айры физики шяхсляр цчцн малиййя ишляринин планлашдырылмасы цзря щяйата кечирилян хидмятляри эюстярмяк олар. Бу метода щямчинин каталогларын интернет васитясиля сатышы да аид едиля биляр.

· Долайы (васитяли) сатыш: пяракяндя сатыш – ширкятиниз юз мящсулуну, сонрадан сатыъылары васитясиля истещлакчылара чатдыраъаг пяракяндя тиъарятчийя сатыр. Ядвиййат малларынын йерли бакалейа маьазаларына сатылмасы буна мисал ола биляр. 

· Долайы (васитяли) сатыш: топдан сатыш – ширкятиниз юз мящсулуну,  топдан тиъарятчийя вя йа васитячийя сатыр.  Топдан тиъарятчи адятян бир нечя ширкяти тямсил едир (ялбяття, топдан тиъарятчи цчцн чохчешидли мящсуллар ялдя етдийи бир мянбя чохсайлы шяхслярля тиъарят етмякдян даща сярфялидир). Зоомаьазалар цчцн лазым олан аксесуарларын топдан тиъарятчийя сатышы вя онун да юз нювбясиндя щямин аксесуарлары мцхтялиф зоомаьазалара, зооклиникалара вя диэяр пяракяндя сатыш маьазаларына сатмасы буна мисал ола биляр. 

· Долайы (васитяли) сатыш: чохсявиййяли маркетинг – ширкятиниз юз мящсулуну, щям бирбаша олараг истещлакчылара, щям дя юз мящсулларыны сатдырмаг цчцн ишя эютцрдцйц диэяр тиъарятчиляря сатыр. Amway R  бу сатыш методунун ян эениш йайылмыш нювляриндян биридир.

Сиз ширкятинизля потенсиал мцштяри арасында мягсядляриниздян асылы олмайараг йаранан мцнасибятлярин шащиди олаъагсыныз. 

· Сизин дахил олдуьунуз базарын ясас хцсусиййятляри вя бу базарын мящсулунуза олан тялябаты неъядир? 

Мясялян, кичик сайда потенсиал алыъылары олан йцксяк гиймятли мящсул цчцн ялавя хидмятлярля бирликдя бирбаша сатыш методу даща сярфялидир. Лакин, яксяр базарларда сатылан ашаьы гиймятли мящсул цчцн (мяс. саггыз) бирбаша сатыш методу - щямин мящсулун  мцштярилярин асанлыгла тапа билдийи пяракяндя сатыш маьазаларында йерляшдирилмяси даща мцнасибдир. 

· Мцштяриляриниз даща чох щарада олур?  Яэяр ширкятинизин йерляшдийи яразидя мцштярилярин сайы чохдурса, мящсулун йерли пяракяндя сатыш шябякяляриндян сатылмасы ян йахшы сатыш методу щесаб олуна биляр.  Лакин, ялверишсиз ъоьрафи яразидя азсайлы алыъыларын олмасы тяляб едир ки, сиз юз мящсулунузу васитячийя вя йа топдантиъарятчийя сатасыныз. Мящсул чох вахт бирбаша олараг истещсалчы вя йа истещсалчынын нцмайяндяси тяряфиндян сатылыр. 

· Сифаришлярин щяъми ня гядярдир? Сиз истещлакчыларынызы сифаришин щяъминя уйьун олараг бюлцшдцря вя мящсулунузу долайы сатыш методундан истифадя етмякля ири щяъмли сифаришляр верян мцштяриляря сата билярсиниз.

Мящсулун мювъудлуьу

Щяр шейдян юнъя, сатыш барядя дцшцнмяздян яввял мящсулун мювъудлуьуну тямин етмяк даща ваъибдир. Лакин, бу щямишя дцзэцн идейа щесаб олунмур. Чох вахт мящсул олан тягдирдя онун сатыш йерляри щаггында да дцшцнмяк истисна олунмур. Стратеъи бахымдан дцшцнмяк цчцн щяр бир имкандан истифадя един!

	Мящсулун бюйцк щяъмдя олмасы:
	Мящсулун мящдуд сайда олмасы:



	Интенсив сатыш:

Бцтцн сярфяли сатыш каналларындан истифадя един. Мясялян, саггыз адятян чохсайлы тиъарят шябякяляриндя олур
	Селектив сатыш:

Йалныз мцяййян мейарлара уйьун олан сатыш каналларындан истифадя един. Мясялян, Монт Бланк гялямляри йалныз ихтисаслашдырылмыш пяракяндя сатыш маьазаларында сатылыр
	Ексклузив сатыш:

Топдан тижарятчийя вя йа сатыш каналына мцстясна щцгуглар верилир.Мясялян, Боди Шопс мящсуллары йалныз ширкятин юз маьазаларында вя каталогунда олур


VIII. Фяалиййят програмлары 
Бу бюлмядя сизин маркетинг планынызда «ня етмяли?» суалына ъаваб верилмялидир. 

Маркетинг планынызын «Фяалиййят програмлары» бюлмясиндя йериня йетирилмяли ишлярин тяблиьи хцсуси йер тутур. Бу сийащыда эюрцлмяли ишляр, онларын йериня йетирилмясинин башланма вя баша чатдырылма вахты, онлары йериня йетиряъяк шяхслярин ады вя с. эюстярилир. 

Фяалиййят планы реклам-тяблиьат планынын тяляб етдийи ишляри юзцндя якс етдирир. Реклам-тяблиьат планында, сизин ширкятин тиъарят сярэиляриндя иштиракы, мягсядляриниз, нязярдя тутдуьунуз нятиъяляр вя истифадя едяъяйиниз маркетинг тактикалары эюстярилмялидир. 

Фяалиййят проглармларыны плакатда, ъядвялдя, график вя саирядя тяртиб етмяк олар. Програмлар хроноложи гайдада груплашдырылмалыдыр. Мясялян, сиз програмда щяр бир ай цзря планлашдырылмыш фяалиййят нювляринин щамысыны айрылыгда  эюстяря, нязярдя тутулмуш ишляри ил ярзиндя щяйата кечирилмя вахтындан асылы олмайараг груплашдыра билярсиниз.

Яэяр фяалиййят планынызын йериня йетирилмяси чох узун бир мцддят тяляб едирся, сиз кцтляви информасийа васитяляриндя реклам йерляшдиря, реклам кампанийасы кечиря билярсиниз. Бу ишлярин там иърасы «Ясасландырыъы Сянядляр» бюлмясиндя эюстярилмялидир.

IХ. Бцдъя 
Маркетинг планынызда эюстярдийиниз маркетинг ишляриня чякиляъяк хяръляри эюстярин. Маркетинг планынызда эюстярдийиниз ишляря чякиляъяк хяръляри, мцнасиб бир бцдъя йарадаъаг формада ясасландырын. Типик маркетинг хяръляриня маркетинг мцнасибятляри, базар тядгигатлары, тяблиьат, реклам, тядбирляр вя иътимаи ялагяляр цзря чякилян хяръляр дахилдир. 

Маркетинг ещтийаълары вя хяръляри бир-бириндян кяскин шякилдя фяргляндийиня эюря маркетинг бцдъясини мцяййянляшдирмяйин конкрет вя садя бир методу мювъуд дейилдир. Хырда сащибкарлар цчцн эениш йайылмыш методлардан бири дя ъари ил цзря цмуми сатыш щяъми цчцн кичик мябляьдя вясаит айырмагдан ибарятдир. Бу мябляь адятян мювъуд бизнес цчцн тяхминян 2% щяъминдя олур. Яэяр, сиз тамамиля йени хидмят вя мящсул нювц тяклиф етмяйи планлашдырырсынызса, бу щалда маркетинг бцдъясинин эюстяриъилярини нязярдя тутулан цмуми сатыш щяъминин 10%-ня гядяр артыра билярсиниз. Хырда сащибкарларын тятбиг етдийи диэяр метод ися рягабят бцдъясини тящлил етмяк вя тякрар гиймятляндирмякдян ибартдир. Бу щалда бцдъя нязярдя тутулмуш хяръляр сявиййясиндя вя йа ондан артыг ола биляр.

Х. Мейарлар 
Маркетинг планынызы щяйата кечиряркян ялдя етдийиниз нятиъяляри рягямлярля ифадя етмяйя чалышын. Гаршыйа гойдуьунуз мягсядя наил олмаг цчцн вахт щяддини дя плана дахил един. Мясялян, сатыш щяъмини 12 айдан сонра 10% артырмаг. 

Йалныз нятиъяляри вя вахт щяддини рягямля ифадя етмякля сиз маркетинг планынызы щяйата кечиряркян ялдя едяъяйиниз нятиъяляри кямиййят бахымындан дцзэцн дяйярляндиря билярсиниз. Щямин эюстяриъиляри бу бюлмяйя дахил един вя ил ярзиндя газандыьыныз наилиййятляри дяйярляндирин. Базар конйунктурасында баш верян дяйишикликляри нязяря алараг гаршыйа гойдуьунуз мягсядляри вахташыры олараг нязярдян кечирин. 

Мясялян, реклам-тяблиьат планы цзря конкрет мейар щазырламаг цчцн сиз мцштяриляря «мянбя» кими истинад етмяли вя «бизим бизнесимизин щансы ъящятляри диггятинизи даща чох ъялб едир; бизим мящсулу алмаг цчцн конкрет дювр (мяс. бир щяфтя) ярзиндя тяхминян ня гядяр вясаит хярълямисиниз?» суаллары иля онлара мцраъият етмялисиниз. Юзцнцз ися йени бизнесля ялагядар, 90 эцн вя йа 6 ай ярзиндя реклам-тяблиьат цчцн ня гядяр вясаит айырдыьынызы мцяййян един. Бу реклам-тяблиьат ишляриня вясаит айрырмагла ялавя мянфяят ялдя едя билмисинизми? 

ХI. Ясасландырыъы сянядляр 
Планын диэяр бюлмяляриндя эюстярилмиш ясасландырыъы сянядляри, мясялян, идаряетмя щаггында гейдляр, базар тящлилляринин нятижяляри вя с. «Ясасландырыъы Сянядляр» бюлмясиня дахил един. Бу, юз ишляриниз щаггында башгаларына мялумат вермяк цчцн дейил, базар стратеэийанызы ясасландырмаг цчцн нязярдя тутулуб.

Бу бюлмяйя ейни заманда вердийиниз щесабат вя мялуматлары ясасландырмаг вя изащ етмяк цчцн ваъиб щесаб едилян сянядляр дя дахил едилмялидир. Бу бюлмяйя йалныз планын яввялки истинад етдийиниз сянядлярини дахил етмялисиниз. Сиз «Рящбярлик щаггында гыса мялумат» бюлмясиндя эюстярилмиш ясас рящбяр ишчиляр щаггында гейдляри дя бу бюлмяйя дахил едя билярсиниз. 

Сянядлярин адлары айдын олмалы, онлар асанлыгла тутушдурулуб йохланыла билмяли, бу сянядялри охуйан шяхсляр маркетинг планында эюстярилмиш мялуматларла ясасландырыжы сянядляр арасында асанлыгла ялагя йарада билмялидирляр. 

4 Маркетинг планын бизнес планла мцгаисяси

    Икинъи бюлмядя биз бизнес планын консепсийасыны тягдим етдик. Бу бюдмядя ися маркетинг планынын консепсийасыны эюстярмяк ниййятиндяйик. Бу ики план арасында фярг вя йа охшарлыг вармы?

Бязи мцяллифляр щесаб едирляр ки, маркетинг бизнесин бцтцн аспектлярини ящатя едян мцасир цмуми менеъмент консепсийасыдыр. Бу бахымдан маркетинг планы бизнесин цмуми планындыр. Бу плана няин ки базарын мцяййян щиссясини яля алмаг стратегийасы дахил едилир (мящсула, гиймятя, тяблиьата, сатыш васитяляриня даир), щямчинин бизнесин фяалиййят эюстярмясиня тясир едян диэяр факторлар, йяни истещсалат, технологийалар, тяъщизат, ишчи щеййяти, менеъмент, малиййя вя гойулан вясаитля ялдя едилян эялир. Бцтцн бу елементляр тящлил едилир вя базарын сечилдийи щиссяси истигамяти цзяриндя ъямляшдирилир.

     Диэяр мцяллифляр ися маркетинг планы бизнес планын бир хцсуси бюлмяси адландырырлар. Бу щалда бизнес плана ширкятин мадди, инсан вя малиййя ещтийатларына даир бюлмяляр дахил едилмялидир. 

    Бу фикри биз хцсусиля гябул едирик она эюря ки, о анлайыш вя истифадя нюгтейи-нязярдян даща асандыр. Диэяр сябяб ондар ибарятдир ки, "бизнес план" термини банклар, инвесторлар вя партнйорлар арасында цмумян таныныб вя гябул едилиб. Щямчинин бизнес планын йухарыда эюстярилян ясас елементляриндян бири базар щаггында олан щиссясидир. 

    Планын истифадя олунан нювундян асылы олмайараг, бизнеси сямяряли идаря етмяк цчцн стратегийанын олмасы ваъибдир. Мянфяятлилийи оптимал сявиййяйя галдырмаг вя атылан аддымларын ардыъыл вя сямяряли олмасыны тямин етмяк цчцн щямин план бизнесин щяр тяряфини ишыгландырмалыдыр.

    Йахшы тяртиб едилмиш план мясялянин щялли дейил. О тяшкилати вя щазырлыг нюгтяйи-нязяриндян сизя кюмяклик эюстярян васитядир. О щямишя щярякятдя олмалыдыр. Шяраит тядриъян дяйишилмякдядир, вя буна эюря планлара, эюрцляъяк ишляря вя ещтийатлара мцнтязям гайдада йенидян нязяр йетирмяк зяруридир. Иши уьурлу апармаг цчцн сиз юз ирялилямя (йа герилямя) просесиня даим нязяр йетирмяли вя баш верян дяйишикликляря мцвафиг олараг щярякят етмялисиниз.  

5. Маркетинг планынын нцмуняси
Кичик ихтисаслашдырылмыш мебел сехи

    Бу мисал, ялбяття ки, идеал нумуня дейил, садяъя кичик хцсуси ширкятляр цчцн онларын юз маркетинг фяалиййятини планлашдырмаьына кюмяклик эюстяря билян васитядир.

    Аьаъ цзря щяккакын кичик, лакин даими бизнеси вар. Онун эюзял ял иши олан мебел истещсал едян сехи вар. О, сяняткардыр вя йцксяк кейфиййятли мебел йарадыъысы вя истещсалчысы олмаг исляйир.

1. Юз тяърцбясиня ясасланараг, щяккак мцяссися гаршысында ашаьыдаки маркетинг мягсядлярини гойур:

О, юз мящсулуну Бакы шящяриндя офислярини йенидян тикян вя тямир едян уьурлу фяалиййят эюстярян ширкятляря вя йахшы зювгя малик олан дювлятли адамлара сатмаг ниййятиндядир. Эялян ил ярзиндя о, Бакыда йцксяк репутасийа газанмаг, щямин алыъылардан ъари истещсал сявиййясиня бярабяр олан, йяни айда тягрибян 1-2 дяст мебеля сифаришляр алмаьына цмцд едир. Эяляъяк беш ил ярзиндяися истещсал эцъцнц ики дяфя артырмаг вя бизнеси Азярбайъанын диэяр шящярляриня эенишляндирмяк ниййятиндядир.

2. Маркетинг планыны тядбиг етмяк цчцн щяккакын (мебел устасынын) апардыьы хариъи тящлилин хцласасидир:

А) ЦМУМИ ИГТИСАДИ ВЯЗИЙЙЯТ
Сийасят вя щякумятин гярарлары

    Юлкядя сийаси сабитлик бяргярар олунуб вя хцсуси секторун инкишафыны вя Азярбайъана хариъи инвестисийалары дястяклямяк цчцн щякумят стратегийасы щазырланыб вя щяйата кечирилир.

Имканлар: мювъуд олан ширкятлярин фяалиййятдя ящямиййятли дяряъядя артым вя хариъи капиталын иштиракы иля йени бирэя мцяссисяляр йаранмасы мцшащидя олунур. Онун мящсулунун нязярдя тутулмуш базар сегментинин хейли артмаьы ещтимал олунур.

Проблемляр/манияляр: охшар йа щямин мящсулу истещсал едян йени эцълц рягибляр базара чыха билярляр.

Игтисади мцщит

Игтисадиййатын йахшылашма эюстяриъиляри мящдуддур. Инфлйасийа щялядя йцксялмякдядир. Ейни заманда, гыса мцддятли кредлярин алынмасы цчцн банк фаизляри инфлйасийаиля мцгаисядя кифайят гядяр ашаьыдыр. 

Имканлар: инсанларын йцксяк кейфиййятли вя узун мцддятли мящсуллар алмаг тенденсийасы мцшащидя олунур. Банк ссудасындан истифадя едяряк йени аваданлыьын алынмасы мцмкцндцр. Бу истещсал эцъцнц артырмаг вя хяръляри азалдмаьа имкан йарада биляр. Бир нечя хцсуси малиййяляшдирмя схемляри мювъуддур. 

Проблемляр/манияляр: алыъылыг габилиййятинин ашаьы енмяси. Банк фаизляри арта биляр. Тахта вя аксесуарлар хяръляри артаъаг. Сатыш гиймятляри артырылмалыдыр.

Рягабят 

Ири мебел истещсалчылары юз технологийа вя аваданлыгларыны мцасирляшдирмякдя мараглыдырлар. Онлар чох сярфяли гиймятлярля эениш чешиддя мящсул тяклиф етмяк игтидарындадырлар. Онлаын малиййя имканлары эениш реклам кампанийасы апармаьа имкан верир.

Имканлар: ири мебел фабрикляри серийа истещсалына башлайаъаглар. Щямин ири фабриклярля тутулмайан сифаришля щазырланмыш ял иши олан бядийи мебел нишасы мювъуддур.

Проблемляр/манияляр: ири фабрикляр мцасир, йцксяк сявиййяли аваданлыьа малик олан, яла кейфиййятли вя гыса мцддят ярзиндя эюндяриля билян мящсул истещсал етмяк игтидарындадырлар.

Сосиал дяйярляр

Иш адамлары вя диэяр имканлы адамлар юз сосиал имиъи барясиндя даща чох фикирляширляр. Бу имиъи бир даща нязяря чарпдырмаг цчцн сащибкарларын (менеъерлярин) офисляриндя кейфиййятли мебел бюйцк рол ойнайа биляр.

Имканлар: мютябяр вя бащалы тахтадан, ялля ишлянмиш мебеля тялябатын чохалмасы.

Проблемляр/манеяляр: кичик бцдъяси олан кичик фирма мящсулуну неъя танытдыра биляр?

Техногогийа

Мювъуд технологийа мебел истещсалыны даща сямяряли етмяйя имкан верир.

Имканлар: ян йени аваданлыьын ялдя едилмяси мебел ширкятинин истещсал эцъцнц артырмаьа имкан верир.

Проблемляр/манеяляр: бу ъцр технологийаны алмаьа ширкятин малиййя имканлары вармы?

Б) БАЗАРЫН СЕГМЕНТЛЯШМЯСИ
Базарын структуру

Базарда юз йерини (сегментини) мцяййян етмяк цчцн щяккак ашаьыдакы суаллара ъаваб вермялидир:

Щансы алыъылар мютябяр вя бащалы тахтадан, ялля ишлянмиш мебели ала билярляр?

Ъаваб: уьурла ишляйян ширкятляр, виллаларда йашайан варлы адамлар, дювлят тяшкилатлары (рясми эюрцшляр цчцн офисляр, гонаг евляри) Азярбайъанда йерляшян хариъи сяфирликляр.

Щяр сегментин бюйцклцйц ня гядярдир? 

Ъаваб: бу суала ъаваб вермяк цчцн щяккак цмуми гиймятляндирмя кечириб. Бакы шящяринин пайтахт олмасыны нязяря алараг, бурада хариъи сяфирликляр, щюкумятин вя парламентин гонаг евляри, хариъи вя бейнялхалг тяшкилатларын яксяр щиссяси, вя бир чох ири ширкятлярин йерляшмясини гейд етмяк лазымдыр. Бурада бир нечя вилаларла тикилмиш йашайыш яразиси вар вя щал щазырда йени йашайыш зоналарыда тикилмякдядир.

Щансы нювдя мебел онла цстцнлцк верярляр?

Ъаваб: офис мебели, гонаг отаьы, йатаг отаьы, нащар отаьы цчцн мебел. Там дяст / айры-айры щиссяляр, тахтадан щазырланмыш диэяр бязяк яшйалары. 

Щансы стилдя?

Ъаваб: класик мютябяр тахтадан, ял иши олан мебел йохса мцасир тахта, металдан вя  шцшяли мебел.

Онларын алыъылыь габилиййяти щансы сявиййядядир?

Ъаваб: бу суалын ъавабы беля бир ещтимала ясасланыр ки, Азярбайэан потенсиал мцштярилярин алыъыь габилиййяти йцксяк вя орта сявиййядядир.

Рягабят

Щяккакын бирбаша вя васитяли рягибляри кимдир?

Ъаваб: йерли ири мебел фабрикляри, диэяр пешякар мебел истещсалчылары, йцксяк кейфиййятли хариъи мебеллярин идхалчылары.

Онлар щарада йерляширляр?

Ъаваб: Азярбайъанда ян ири мебел мцяссисяляриндян бири Бакынын кянар районларынын бириндя йерляшир. Шящярин бир чох йерляриндя хариъдя истещсал олунмуш мебеллярин сатыш мяркязляри вар. Охшар стилдя мебел истещсал едян даща бир нечя пешякар уста Бакыда ишляйир.

Базарын щансы сегментиня онлар даща чох диггят йетирирляр вя щямин сегментдя онларын мювгеляри ня гядяр мющкямдир? Онлар мящсулу ня чешидля тяклиф едирляр?

Ъаваб: ири мебел мцяссисяляри ясасян юз мящсуну эениш алыъы кцтлясинин тялябатыны юдямяйя йюнялдирляр. Бу мящсулун яксяриййяти стандартлашдырылмыш орта кейфиййятли мебелдир.

Хариъи мебелляр ясасян мцасир, тахта йахуд металдан истещсал олунмушдур. Диэяр мебел истещсалыиля мяшьул олан пешякарлар усталар фярди сяняткар йохуд кичик сех сащибидирляр. Онлар сифаришлярин ясас щиссясини шяхси ялагяляр васитясиля иля алырлар вя онларын истещсал вя малиййя имканлары ашаьыдыр.

Онлар ня гиймятя сатырлар?

Ъаваб: мцгайися олунан кейфиййятя гиймят даща йцксяк йа охшардыр (кичик сехляр).

Базар тялябатынын дяйишмяляриня онлар неъя уйьунлашырлар?

Ъаваб: ири мебел мцяссисяляри ясасян кцтляви истещсалы тямин едян аваданлыьа маликдирляр, вя бу онларын базарла уйьунлашма габилиййятини ашаьы салыр. Кичик сехляр даща асанлыгла щямин дейишикликляря мцвафиг ишляйя билир, лакин о йенядя аваданлыгдан, имканлардан вя сащибкарын мцнасибятиндян асылыдыр.

Базар тенденсийалары

Базарын инкишафы щансы истигамятлярдя ещтимал олунур?

Ъаваб: йцксяк вя ашаьы алыъылыг габилиййятиня малик олан истещлакчылар арасындаки фярг дащада дяринляшяъяк. Эяляъяк иллярдя истещлакчы базарынын йцксяк алыъылыь габиллийяти олан сегментинин артмасы эюзлянилир. Бу алыъыларын цстцнлцкляри модайа уйьун олараг дяйишяъяк вя она эюрядя йени мебел моделлярин йарадылмасы вя йохланылмасы лабцддир.

3. Мебел устасынын (щяккакын) апардыьы дахили тящлил бизнесинин ашаьыдаки хцсуси мягамларыны айдынлашдырды:

А) Цстцн ъящятляр
· Мебел устасы сяняткардыр вя йцксяк габилиййятли пешякардыр. О, йарадыъы  юз пешясиня вурьун шяхсиййятдир, вя сюзцн ясл мянасында мцбариздир.

· О, узун мцддятли иш тяърцбясиня маликдир, вя онун мящсулу тящсилли вя имканлы инсанлар арасында танынмышдыр. 

· Ири мебел мцяссисяляри бу типли мебел истещсалатында о гядярдя мараглы дейилляр.

· Онун кейфиййятли тахта алмаьа имканы вар. 

Б) Зяиф ъящятляр
· Ашаьы сявиййяли истещсал эцъц вя сямярялилийин мящдудлуьу 

     (Мебел устасы ейни заманда щям дизайнер, щямдя истещсалчыдыр. Онун   йалныз бир кюмякчиси вар. Онлар ясасян юзляри щазырладыьы, чох примитив, кичик истещсал эцъц олан аваданлыгдан истифадя едирляр).

· Реклам вя тяблиья йюнялдилян вясаитин минимал олмасы.

· Сатышын пис тяшкили.

· Тахта хаммалын сахланылыб гурудулмасы вя мящсулларын нцмаиши цчцн йерин мящдудлуьу.

В) Имканлар

- Азярбайъанда бизнесин инкишафы, хариъи инвестисийалар вя ишкузар партнйолуг йцксяк кейфиййятли тахтадан щазырланмыш мебелляря тялябаты артыраъаг.

Г) Манияляр

· Ширкят узун мцддятли истифадяси олан, хцсуси вя инъя мящсулдан асылыр.

· Бу ъцр малын сатышы хейли лянэ просесдир вя базарын бу сегменти мящдуддур.

· Хцсуси вя дювлят мцяссисяляр арасындан эцълц рягиблярин цзя чыхмасы мцмкцндцр.

· Йени вя ъялбедиъи дизайнлы мящсулларын тяблиьи вя рекламы диэяр ширкятляр тяряфиндян башлана биляр.

4. Йухарыдаки тящлиля ясасян мебел устасы ширкятин маркетинг стратегийасыны мцяййян етди.

Мебел устасы юз мящсулуну имканлы ширкятляря вя варлы адамлара сатмаьыны гярара алыр. Щал щазырда базарын бу сегменти артмагдадыр вя диэяр мебел истещсалчылары эюзял вя зяриф эюрцнцшя малик вя гиймятли маллара олан тялябаты юдяйя билмирляр. 

О, щямин тялябатын рягиблярдян даща йцксяк сявиййядя юдямяк игтиларындадыр она эюря ки, о:

· Фярди сифаришля тахтадан щазырланмыш ял иши олан мебел истещсал етмякля алыъыларын вахт ашыры дяйишян истяклярини юдяйир.

· Йцксяк кейфиййятли, хырда серийалы вя щятта тякрар олунмаз  мящсул истещсал едир.

· Сатышдан сонра мящсулуна он иллик тяминат верир.

· Чох мцнасиб сатыш гиймятляри тяклиф елир.

5. Гойулан мягсядляря наил олмаг вя гябул олунмуш гярарлары щяйата кечирмяк цчцн мебел устасы ашаьыдаки маркетинг ишлярини нязярдя тутду:

А) Мящсул
Мебел устасы офис мебели, ширкятлярин гонаг отаьы цчцн мебел, мянзил цчцн гонаг отаьы, нащар отаьы, йатаг отаьы мебели вя мебел дястинин мцяййян щиссялярини, тахтадан щазырланмыш ев цчцн бязяк яшйалары истещсал едяъяк.  Бу мящсулларын яксяриййяти сифаришля щазырланаъаг (дизайн, тахта нювц, хариъи эюрцнцшц, бюйцклцйу вя саир.). Эяляъякдя ширкят рясми тяшкилатлар цчцн хцсуси мебел истещсалына башлайа биляр.

Б) Гиймят

Индики заманда ширкят мящсулуну чох мцнасиб гиймятя сатыр. Бу гиймятляр рягиблярин гиймятляриндян ашаьыдыр вя нязярдя тутлмуш алыъылар цчцн сярфялидир. Эяляъякдя гиймяти галдырмагла эялири артырмаг  цчцн ширкятин имканлары вар. Щягигятяндя щямин мебелин сяняти гиймятини мцяййянляшдирмяк чятиндир.  

Беляликля, сехинин хяръляринин кичик щяъмдя олдуьуна эюря ири мебел мцяссисясиля мцгайисядя мебел устасынын мящсулунун гиймят/кейфиййят нисбяти даща йцксяк олаъаг. 

С) Сатышын тяблиьи вя рекламы
Ширкятин тяблиь вя реклам бцдъяси чох аздыр, лакин о лазым олан гядяр алыъы ъялб етмяк цчцн реклам фяалиййятини эенишляндирмялидир. Ширкятин мящсулу алыъылар тяряфиндян даща йахшы танынмалыдыр. Даща уъуз, лакин сямяряли реклам цсулларындан истифадя олунаъаг:

· эцндялик мяркязи газетляр вя иш адамларына цнванландырылан няшрийатда реклам;

· сатыш ядябиййатынын щазырланмасы (мящсулун шякиллярини вя ширкят щаггында цмуми мялуматы якс едян китабчалар вя каталоглар). Бу ядябиййатын цзяриндя мцтляг ширкятин логотипи олаъаг.

· Сярэилярдя иштирак вя йахын эяляъякдя даим ишляйян кичик сярэи-дцканын тяшкили.

Бцтцн бунлары щяйата кечирмяк цчцн мебел устасы сатыша даща чох вахт сярф етмяли вя хцсуси мяслящятляр алмаг цчцн бизим Мяркяз кими тяшкилатлара мцраъият етмялидир.

Г) Мящсулун йайымланмасы
Ширкят мящсулу алыъылара ашаьыдаки васитялярля сатаъаг:

· сифаришля бирбаша сатыш;

· дистрибйуторлар (Бакыда 2-3 йахшы танынмыш ихтисаслашдырылмыш мебел маьазасы, ширкят онларла узун мцддятли контракт ясасында ишляйяъяк) 

· сехин яразисиндя йахуд йахынлыьында мящсулун сярэиси.

6. Хяръляр вя бцдъя

Бцдъя ашаьыда эюстярилян хяръляри нязярдя тутур:

· мягсядли алыъыларын мцяййян едилмяси вя онларын ъялб едилмяси

· сатыш ядябиййатынын няшр едилмяси вя мцхтялиф газет вя журналларда реклам

· щямин ядябиййатын мювъуд вя ещтимал олунан истещлакчылара эюндярилмяси

· ихтисаслашдырылмыш мебел маьазалар васитясиля мящсулун йайымланмасы

· мювъуд вя ещтимал олунан истещлакчылар вя дистрибйуторларла телефон ялагяляринин йарадылмасы

· ширкятя мяхсус олан сярэи маьазасынын йарадылмасы

· истещсал эцъцнцн артырылмасы вя тяляб олан тягдирдя йени нюв мящсулун йарадылмасы

7. Програмлашдырылма

Ширкятин мягсядляриня наил олмаьа йюнялдилян вя малиййя имканларына ъаваб верян маркетинг  тядбирлярини мцяййянляшдирдикдян сонра мебел устасы ашаьыдаки програмы тяртиб етди:

1) Мебел устасы базарын мягсядли сегментиндя потенсиал алыъылары  мцяййянляшдирмякдян башлайаъаг.

2) Базарда тяклифини танытмаг цчцн сатыш вя реклам тядбирлярини йухарыда эюстярилмиш васитялярля щяйата кечиряъяк. Бу мягсядля о, дизайнер, фотографчы вя няшриййатла вя щямчинин газет вя журналларла ялагяляр йарадаъаг.

3) Милли вя бейнялхалг ихтисаслашдырылмыш сярэиляря, онларын ъядвялиня вя иштирак шяртляриня даир мялумат ялдя едяъяк.

4) Орта вя узун мцддятли мцгавиляляр баьламаг мягсядиля Бакыда йерляшян бир нечя мебел маьазасыля данышыглар апараъаг.

5) Сехин яразисиндя йахуд йахынлыьында мящсулун сярэиси цчцн мцвафиг олан йер ахтараъаг.

6) О базарын тенденсийалары вя рягиблярин мящсулу, гиймяти, кейфиййяти, сатыш васитяляри, реклам вя тяблиьиня даир мялумат йыьаъаг вя юз ширкятинин базарда тутуьу мювгеини рягиблярин мювгеиля мцгайися едяъяк. 

7) Базарын тялябаты, сифаришляр вя сатыш щяъми артдыьы щалда, о, сехин истещсал эцъцнц артыраъаг вя йени аваданлыг алараг вя бир-ики няфяр йени ишчи ишя эютцряряк мящсулун чешидини эенишляндиряъяк.

8. Маркетинг планыны щазырладыгдан сонра мебел устасы ширкятин фяалиййятиня нязарят етмяк цчцн ондан истифадя едяъяк:

1) Базарын шяраитини вя ширкятин ещтийатларыны  планда нязярдя тутулмуш мягсядлярля мцгайися едяряк о, плана йенидян бахылмасыны вя лазым олан дяйишикликляр едилмясини щяйата кечиряъяк.

2) О щямчинин планлашдырылмыш маркетинг мягсядлярини вя фяалиййятини ширкятин наил олдуьу нятиъялярля мцгайися едяъяк.

3) Яэяр эюзлянилян нятиъяляр ялдя олунмаса о, ширкятин маркетинг мягсядляриня наил олмаг цчцн бязи алтернатив аддымлар атмаьа мяъбур олаъаг.

