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ЮН СЮЗ

Базар игтисадиййаты шяраитиндя фяалиййят эюстярян щяр бир мцяссисянин (фирманын, тяшкилатын) уьур газанмасы вя йа уьурсузлуьу билаваситя онун маркетинг  фяалиййяти иля баьлыдыр. XX  ясрин илк илляриндя Америка Бирляшмиш Штатларында йаранан вя щямин ясрин сон илляриндя Азярбайъанда юзцня йер тапан МАРКЕТИНГ, щал-щазырда юлкямизин игтисади щяйатында эцндян-эцня даща да мющкямлянмякдядир. Азярбайъан Республикасынын сийаси вя игтисади интеграсийа просесляриндя демократийа вя базар игтисадиййаты йолу тутмасы, демократик идаряетмя принсипляринин вя маркетинг тядгигатларынын даща да мцкяммял юйрянилмясини вя тятбигини зярури амиля чевирмишдир. Мящз бу мягсядля дя, инди али мяктябляримиздя маркетинг ихтисасы цзря мцтяхяссисляр щазырланмасына башланмышдыр. Бу ися юз нювбясиндя маркетинг вя маркетингин идаря олунмасы цзря  дярсликлярин вя тядрис вясаитляринин щазырланмасыны зярури етмишдир. 

 «Маркетингин идаря едилмяси фяннинин тядриси цзря  МЕТОДИК ТЮВСИЙЯЛЯП», мцяллифин щазырладыьы вя Азярбайъан Дювлят Нефт Академийасынын рящбярлийи тяряфиндян  тясдиг олунмуш  ПРОГРАМ ясасында тяртиб  едилмишдир. Щазырланмыш вя охуъулара тягдим олунан бу тядрис вясаити бакалавр тядрис пиллясиндя тящсил алан тялябяляр цчцн нязярдя тутулмушдур. Методик вясаитя дахил едилмиш мювзулар мцмкцн гядяр садя вя анлашыглы дилдя шярщ едилмишдир ки, бакалавр тящсили алан тялябяляр ону асанлыгла мянимсяйя билсинляр. Еля бу бахымдан да, методик вясаитя  бязи ваъиб сюзлярин терминоложи лцьяти ялавя олунмушдур. Щямчинин, тядрисин мцасир тялябляриня уйьун олсун дейя, курс ишляринин мювзулары вя маркетингин идаря едилмяси иля баьлы биликляри мющкямлятмяк мягсядиля бир сыра тестляр верилмишдир.

Мцяллиф, юз тяклиф вя ирадларыны билдиряъяк мцяллимляря вя тялябяляря габагъадан юз тяшяккцрцнц билдирир. 

I Мювзу.     СИРИШ. МАРКЕТИНГ КОНСЕПСИЙАСЫ.

1. Маркетинг   вя   онун   тарихи    тякамцлц.  2. Маркетинг    анлайышларынын    тякрар изащы.   3. Маркетинг     консепсийасынын    мащиййяти    вя    мязмуну.    4. Стратежи маркетинг  консепсийасы.

       Илк дярси башлайаркян фянн мцяллими игтисадиййат нядир, кимин цчцн, ня  вахт,  ня гядяр  истещсал  етмяли? –суалларыны ятрафлы шярщ етмяли вя изащат  вермялидир.  Ики игтисади систем: инзибати вя базар системляри барядя ялавя мялуматлар верилмякля онларын фялсяфи, тарихи  вя  мядяни хцсусиййятляри айдынлашдырылмалыдыр.

Мцяллим, маркетинг вя маркетинг фяалиййяти нядир? - суалларыны ъавабландырмалы, ямтяянин   файдалы   олмасыны   (формасына , кейфиййятиня, вахта   вя   йериня эюря), тялябин юдянилмясинин зярури олмасыны  изащ   етмялидир.  

Классик игтисадчы Ъ.Бентем, эедонист - инсан (“язаб вя ляззят нисбяти”) консепсийасыны иряли сцрмцшдцр. Бу нязяриййяйя эюря инсанлар аз ишлямяйя вя чох ляззят алмаьа ъящд едирляр. Она эюря дя, чох заман тяляб тяклифи цстяляйир вя бу таразлыьы тямин етмяк цчцн маркетинг тядгигатларына ещтийаъ йараныр.

Классик мянада маркетинг – ямтяя вя хидмятлярин истещсалчыдан истещлакчыйа чатдырылмасы цчцн эюстярилян ишэцзарлыг фяалиййятидир.

Мцасир мянада маркетинг – рягабят шяраитиндя фирманын (мцяссисянин) стратеэийасыны вя тактикасыны мцяййян едян бизнес фяалиййятидир. Диэяр бир йанашмайа эюря ися, маркетинг – ишэцзарлыьын фялсяфи вя медодоложи хцсусиййятидир (шякил 1). Башга бир фикря эюря, маркетинг  фяалиййяти -   истещлакчынын няйи, ня гядяр вя щарада истямясини тямин етмякдир.

Маркетинг, игтисади анлайыш кими XIX ясрин сону, XX  ясрин яввялляриндя ямяля эялмишдир. Щал-щазырда маркетинг фяалиййяти юзцнцн йцксялиш дюврцнц йашамагдадыр.









 

                      Шякил 1. Маркетингин фялсяфи вя методоложи аспектляри

   Мцасир маркетингдя ян чох диггят мяркязиндя олан фяалиййят нювляри   ашаьыдакылардыр:

· истещсал – йени мящсул истещсал етмяк, мясряфляри азалтмаг, ямяк мящсулдарлыьыны йцксялтмяк;

· ямтяя  - базарын тялябиня уйьун вя она ъаваб верян ямтяя истещсалыны тяшкил етмяк, кейфиййяти йцксялтмяк вя мцвафиг гиймятя сатмаг;

· сатыш -  базар ялдя етмяк, сатышы тяшкил етмяк вя бунун цчцн ъящдляри эцъляндирмяк;

· истещлак – базарын тялябляриня уйьунлашмаг, рягабятя дюзцмлц олмаг вя истещлакчыларын  тяляблярини юдямяк.

Бунларла йанашы, ашаьыдакы хцсусиййятляр дя маркетинг фяалиййятинин тяркиб щиссяси кими даим диггят мяркязиндя олмалыдыр:

· Интеграсийа олунмуш маркетинг – йени мящсул истещсал етмяк, йени истещлакчы тапмаг вя рискляри азалтмаг;

· Стратежи маркетинг - истещлакчыларын тялябляринин юдянилмяси вя рягабят апаран диэяр  фирмаларын цстялянмяси (кейфиййятли вя нисбятян уъуз ямтяя);

· Иътимаи (сосиал-етик) маркетинг – айры-айры истешлакчыларын йох, ъямиййятин тялябатынын юдянилмяси.

Мялумдур ки, айры-айры юлкялярдя маркетингиг инкишафы фяргли ъящятляря малик олмушдур вя юзцнцн фярди хцсусиййятляри иля сяъиййялянмишдир. Лакин,  инкишаф етмиш юлкялярин тяърцбяси ясасында вя маркетингин тякамцлцнц якс етдирян йедди ясас маркетинг консепсийасыны ашаьыдакы кими цмумиляшдирмяк олар:

1) истещсалын тякмилляшдирилмяси;

2) ямтяянин тякмилляшдирилмяси;

3) Коммкрсийа (сатыш) фяалиййятинин эцъляндирилмяси;

4) «тямиз» маркетинг;

5) сосиал-етик маркетинг;

6)  еколожи маркетинг;

7) партнйорлуг ( тяряф мцгабилляри) мцнасибятляри маркетинги.

        Бу консепсийаларын щяр биринин мязмуну вя мащиййяти барядя мцяллим  ятрафлы изащат вермяли вя онларын спесифик хцсусиййятлярини айдынлашдырмалыдыр.

Щяр бир мцяссися юз мягсядиня уйьун олараг  йухарыда гейд олунан консепсийаларла йанашы, мягсядяуйьун щесаб етдийи ашаьыдакы стратеэийалары да юзц цчцн  мцяййянляшдиря биляр: 

- ямтяянин щяйат тсикли;

- базара чыхмаг вя йа диффузийа етмяк;

- тясяррцфатчылыг портфели мцяййянляшдирмяк;

     - мягсядя чатма вя йа эеъикмя;

     - ссенариляр щазырланмасы.

Мцяллим тяряфиндян, гейд олунан бу стратеэийаларын щяр бири щаггында ятрафлы изащат верилмяли  вя онларын идаряетмяйя эюстяря биляъякляри тясирляр шярщ олунмалыдыр.

II Мювзу.      ЯМТЯЯ ИСТЕЩСАЛЫНЫН ИДАРЯ ОЛУНМАСЫ.

      1. Ямтяя истещсалынын технолоэийасы. 2. Ямтяянин щяйат дювриййяси: йараныш, инкишаф, йеткинлик вя зяифлямя (ениш). 3. Йени мящсулун щазырланмасы: илкин сечим, планлашдырма, истещсалын тяшкили, малийяляшдирмя мясяляляри. 4. Ямтяянин техники хцсусиййятляри вя истещсалы. 5. Ямтяянин истещлак тялябатынын юйрянилмяси. 6. Ямтяянин  истисмары   вя  йа  истещлакы цчцн зярури зяманятин мцяййян едилмяси. Ирад вя етиразларын нязяря алынмасы. 7.Сатышдан сонра ямтяяйя хидмят эюстярилмяси. 8. Рягабят габилиййятли  хидмятин тяшкили  вя идаря олунмасы.

     Ямтяя истещсалында ян башлыъа амил – базарын тялябатына ъаваб верян мящсулун щазырланмасында мювъуд истещсал ресурсларындан (ещтийатларындан) расионал истифадя етмяк вя мцнтязям олараг истещсал хярълярини азалтмагдыр. Бу ися илк нювбядя истещсалын сямяряли тяшкилини, аваданлыгларын вя технолоэийанын дцзэцн сечилмяси, ишчилярдян вя иш йерляриндян оптимал истифадя етмяк сайясиндя ялдя едилир. Бурада,  мцяллим щяр щансы бир сащя цзря ямтяя истещсалы технолоэийасыны ятрафлы изащ едир.

     Ямтяя истещсалынын идаря едилмясиндя ямтяялярин номенклатурасынын мцяййян едилмяси ясас йер тутур. Бунун цчцнся илк нювбядя мцяссисянин ямтяя сийасяти щазырланмаладыр. 

Мцяссисянин ямтяя сийасяти, адятян ашаьыдакылары ящатья едир:

        - ямтяянин фярдиляшдирилмяси;

        - ямтяянин даим модернизасийа вя модификасийасы;

             - ямтяянин йени нювляринин йарадылмасы;

             - ямтяянин кейфиййятинин йцксялдилмяси.

       Гейд олунан бу кямиййятлярин щяр бири мцяллим тяряфиндян айрылыгда вя мцгайисяли шякилдя изащ едилмялидир.

       Ямтяянин щяйат дюврц  (тсикли) ашаьыдакы шякилдя верилмишдир (шякил 2):

       сатыш

                                                       3                    

                                2                                              

                                                                                 4      

                    1                                                        


                  тятбиг           артым              сабитлик              енмя                          вахт    

                            Шякил 2. Ямтяянин щяйат дюврц (тсикли)

          Истянилян щалда, бцтцн ямтяяляр шякилдя верилмиш 4 фазаны (тятбиг, артым, сабитлик (йеткинлик), енмя) кечмялидир. Лакин йеэаня фярг онларын мцддятляринин мцхтялиф олмасыдыр. 

          Бурада, мцяллим тяряфиндян щяр бир фаза (стадийа) щаггында эениш изащат верилмялидир.

       Ямтяянин щяйат дюврцнцн тящлили имкан верир ки, онун базардан чыхма вахтыны мцяййянляшдирмякля йени мящсулун йарадылмасы барядя лазыми тядбирляр эюрцлсцн вя мцяссися рягабят габилиййятини горуйуб сахлайа билсин. 

      Йени мящсулун щазырланмасы цчцнся илк нювбядя онун лайищяляндирилмяси щяйата кечирилмялидир. Илкин сечим едилдикдян вя йени ямтяя лайищяляшдирилдикдян сонра ашаьыдакы ямялиййатлар йериня йетирилмялидир.

                  - планлашдырма;

                  - хаммал вя ямтяя ресурсларынын топланмасы; 

                  - истещсалын тяшкили;

                  - малиййяляшдирмя тяминаты;

                  - пайланманын вя сатышын тяшкили;

                  - сервис хидмятинин тяшкили.

    Ямтяянин техники хцсусиййятляри дедикдя, онун юз тяйинатына (щансы мягсяд цчцн) уйьун фярди хцсусиййятляри, тяркиби вя кейфиййяти  нязярдя тутулдуьу цчцн, илкин нцмуняляр щазырланаркян бцтцн бу эюстяриъиляр диггятля сынагдан кечирилмялидир. Илкин нцмунянин щазырланмасы ися еталон вя сынаг нцсхяси кими тялябатчылара тягдим едиля биляр ки, онлар юз тялябляриня уйьун эялян вя йа эялмяйян ъящятляри истещсалчыйа билдирсинляр. 

     Бу йолла ямтяянин истещлак тялябатыны да юйрянмяк олар вя йалныз бундан сонра ямтяянин истещсал щяъмини (мигдарыны) мцяййянляшдирмяк олар.

     Йени ямтяялярин щазырланмасы, истещсалы вя истещлакчыйа чатдырылмасы заманы щямин ямтяялярин гиймятляндирилмяси мцщцм рол ойнайыр. Бу щалда базарда мювъуд олан аноложи мящсулларын тяйинат эюстяриъиляри вя базар гиймятляри иля йанашы, онларын техники-игтисади вя сосиал эюстяриъиляриня дя диггяд йетирилир.     

     Цмумиййятля, йени ямтяянин гиймятляндирилмяси цчцн ашаьыдакы мейарлар (критерийалар) ясас эютцрцлмялидир:

а) базар:

              -  ямтяяйя олан тялябат;

                    - базарын инкишаф перспективляри;

                     - ямтяянин рягабятя дюзцмлцлцк дяряъяси;

                     - базарын сабитлик дяряъяси.

б) ямтяянин хцсусиййятляри:

                  - техники хцсусиййятляри (цстцндцкляри);

                  - бцкцлмя вя габлашдырылмасы;

                   - гиймяти.

в) тяъщизат:

                  - бурахылан диэяр ямтяялярля ялагяси;

                  - сатышы;

                   -реклам едилмяси.

г) истещсалын тяшкили:

                  - аваданлыгларын мювъудлуьу;

                  - кадрларын щазырлыьы;

                  - елми-техники тяряггидян истифадя;

   - мцасир елми сявиййяйя уйьунлашма.

Бу мейарлар цзря гиймятляндирилян щяр щансы бир йени ямтяя, щям дя али, орта вя ашаьы сявиййя тялябляри иля тутушдурулур.

Йени ямтяя иля базара чыхаркян рискин азалдылмасы да ваъиб шяртлярдяндир. Она эюря дя базара чыхарылан щяр щансы йени ямтяя, риск вя мейарлар нязяря алынмагла ашаьыдакы цч груп шяртляри дя юдямялидир:

1. Мцяссисянин характеристикасы – истещсалда, сатышда вя ямтяя базарынын тядгиг олунмасында тяърцбянин вя компетенсийанын олмасы, йцксяк билик вя сяриштянин нцмайиш етдирилмяси.

2. Ямтяянин яламяти – истещсал вя тятбиг цчцн ялверишли вя эениш алыъы кцтляси цчцн  ящямиййятли  олмасы (алынмасы).

 3. Базарын юлчцляри вя характеристикасы – базарын эенишлянмяси, онун потенсиал алыъыларынын чохлуьу вя йени ямтяялярин алынмасында мараглы олмалары.

Йени ямтяялярин йарадылмасы, ясасян тялябатчыларын дяйишян вя артан тялябляринин юдянилмяси иля баьлыдыр. Онлар щяр заман йени вя йа тякмилляшдирилмиш ямтяяляр эюзляйирляр.

Тяляблярин вя тялябатын дяйишкянлийини изащ етдикдян сонра, мцяллим йенилийин мейдана чыхмасы йолларыны гейд едя биляр.

Йенилик ики йолла ялдя едилир: 1.Башга мцяссисялярин йени мящсуллары цчцн патент вя йа лисензийа алмагла онларын йени мящсулларыны истещсал етмяк; 2. Ахтарыш вя тядгигат йолу иля юз йени мящсулуну йаратмаг вя истещсал етмяк.

Йени мящсулун фяргляндириъи хцсусиййятляри: 

· базарда онун аналогу йохдур;

· мювъуд олан ямтяянин  йени, йцксяк кейфиййятли вя модернляшдирилмиш вариантыдыр;

· базар цчцн йенидир; 

· тятбиг сащяси (сферасы) йенидир. 

  Щяр бир йени мящсул базара чыхарылмаг цчцн, хцсусян дя дашынмаг цчцн хцсуси гайдаларла бцкцлмяли вя габлашдырылмалыдыр. Ямтяялярин фярди хцсусиййятляри нязяря алынмагла онларын бцкцлмяси вя габлашдырылмасы мцяллим тяряфиндян изащ едилмялидир. Бу щалда йарлыг вя етикетлярин мащиййяти, мязмуну вя фярди эюстяриъиляри барядя дя эениш шярщ верилмяли вя лазым эялярся тяърцби олараг щяр щансы бир  ямтяянин тимсалында эюстярилмялидир.

      Сатышдан сонра ямтяяйя хидмят эюстярилмяси ямтяя истещсалынын идаря олунмасынын сон мярщяляси щесаб едиля биляр. Беля ки, сервис хидмятляри ямтяялярин сатылмасы цчцн хцсуси ящямиййят кясб едир. Яксяр щалларда, сатышдан сонракы сервисин олмамасы потенсиал алыъылары бу фикирдян дашындырыр, бу ися сатыша вя сатыш щяъминя мянфи тясир эюстярир. 

     Сервис – анлайышы ики мяна дашыйыр: 1. Ямтяянин сатышы заманы алыъыйа мяслящят вермяк, ямтяяни бцкмяк, габлашдырмаг вя с. бу кими хидмятляр эюстярмяк; 2 . Сатылмыш ямтяя (вя йа эюстярилмиш хидмят) цзря сатышдан сонракы дюврлярдя зяманятли хидмятляр эюстярмяк. Бурада цч тип хидмяти фяргляндирмяк вя нязяря чатдырмаг лазымдыр: 

 - сатышдан габаг хидмят эюстярмяк;

· сатыш заманы мяслящят, тялимат, изащат вермяк; 

· сатышдан сонра зяманятли хидмят эюстярмяк.

    Мцяллим, бу фяргли хцсусиййятляри изащ етмяли вя бцтцн щалларда хидмятин тяшкили вя идаря олунмасы аспектлярини шярщ етмялидир. Мцяссисянин  эюстярдийи сервисин рягабят габилиййятли олмасы цчцн щяйата кечирилян тядбирлярин щазырланмасы вя иъра ардыъыллыьы айдынлашдырылмалыдыр. 

III Мювзу.       ЯМТЯЯНИН БЮЛЦШДЦРЦЛМЯСИНИН ИДАРЯ

ОЛУНМАСЫ.

         1.Ямтяялрин мювъуд олан бюлцшдцрмя тяърцбяси. 2. Бюлэц каналларынын  мцяййянляшдирилмяси; каналларарасы гаршылыглы ялагяляр схеминин щазырланмасы. 3.Сатыш ялагяляринин гурулмасы вя идаря олунмасы. 4.Васитячилярин стимуллашдырылмасы вя онлара нязарятин тяшкил едилмяси. 5.Тиъарят мцнасибятляринин гурулмасы. 6. Информасийа шябякясинин гурулмасы. 7.Коммуникасийанын тяшкили вя идаря едилмяси. 8. Ямтяянин пайланмасы цчцн узунмцддятли мцгавилялярин баьланмасы. 9. Рягабят апаран диэяр истещлакчыларла мцнасибятлярин тяшкили. 10. Бюлцшдцрцлмяйян ямтяя ещтийатларынын сахланылмасынын тяшкили. 11.Интеграсийа просесляринин идаря олунмасы.

           Щяр бир мцяссися истещсал етдийи ямтяяни сатмаг цчцн габагъадан истещлакчылар иля ялагя гурмаг барядя фикирляшмялидир. Мцяссися мцяййян етмялидир ки, потенсиал алыъыларла гурулан ялагя бирбаша, йахуд да васитячилярин иштиракы иля олмалыдыр. Ямтяянин бюлцшдцрцлмяси ися сечилмиш каналын гурулмасы иля тянзимлянмялидир. Чцнгки бу щалда дашынма, сахланма, горунма вя с. бу кими ямялиййатлар сечилмиш канала мцвафиг олараг щяйата кечирилмялидир. 

         Бурада, мцяллим сатыш каналлары барядя изащат вермяли вя гейд  етмялидир  ки, ики тип сатыш каналы мювъуддур. Маркетингдя бюлэц каналлары 3-ъц шякилдя гейд олунан щяр ики тип сатыш каналлары васитясиля гурула биляр. Сатыш ялагяляринин гурулмасы вя идаря едилмяси мцхтялиф вариантларда щяйата кечириля биляр:

· Интенсив чатдырма системи – бу щалда, мцяссися юз ямтяясини йерляшдирмяк цчцн мцмкцн олан бцтцн каналлардан истифадя етмялидир;

· Истисна чатдырма системи – гиймятли ямтяяляр сатыларкян йалныз бир каналдан истифадя олунмасы (щям истещсалчы, щям дя истещлакчы бир-бирлярини итирмяк истямирляр);

· Сечилмиш чатдырма системи – йухарыдакы системлярин компромис вариантыдыр. Щям чох каналла, щям дя аз каналла ишляйир, лакин цстцнлцйц сечилмиш (сярфяли) истещлакчыйа верир.

     Биринъи тип сатыш каналынын гурулушу белядир:


    






    Икинъи тип сатыш каналы ися белядир:

0 сявиййяли

канал


1 сявиййяли

канал

1сявиййяли

канал

Шякил 3. Маркетингдя сатыш каналларынын гурулушу

      Маркетингдя сатыш ялагяляринин гурулмасы вя идаря едилмяси мясялялярини шярщ едяркян тякъя каналларын тяшкилиня йох, щям дя васитячилярин стимуллашдырылмасына вя онлара нязарят едилмясиня дя диггят йетирмяк лазымдыр. Мющкям тиъарят ялагяляринин гурулмасы вя узунмцддятли олмасы, щям дя бу фактордан асылыдыр. Тиъарят мцнасибятляринин гурулмасы цчцн илк нювбядя информасийа шябякясинин вя коммуникасийанын тяшкили ваъибдир.  

     Мцасир дюврдя информасийа шябякясинин гурулмасы цчцн ашаьыдакы цч вариант маркетинг каналларындан даща чох истифадя олунур:

· Корпоратив маркетинг каналы – бурада истещсалдан сатыш вя хидмятляря кими бцтцн мярщяляляр бир сащибкарын нязарятиндя сахланылыр вя информасийа мяркязляшдирилмиш гайдада топланыр, сахланылыр вя арашдырылыр;

· Контракт каналы – истещсалчы иля дистрибцтер арасында щцгуги разылашма ясасында бцтцн ялагяляр гурулур;

· Мцстягил канал – хцсуси мцлкиййятчи истещсалчыларын юз араларында азад, гаршылыглы сярфяли фяалиййят  гурурлар.

      Маркетингин бюлэц каналынын сечилмяси заманы ашаьыдакы амилляр нязяря алынмалыдыр:

· ятраф мцщит амилляри;

· истещлак амилляри;

· ямтяянин фярди вя тяйинат хцсусиййятляри;

· мцяссисянин юзц иля баьлы амилляр.

    Бцтцн бу амиллярля йанашы даща цч аспект дя мцтляг нязяря алынмалыдыр:

· мягсядли базары тямин етмяк;

· алыъыларын тяляблярини юдямяк;

· эялир ялдя етмяк.

Ямтяялярин бюлцшдцрцлмясиндя шагули вя цфцги маркетинг системляри тятбиг едиля билярляр.

Шагули маркетинг системляри, ямтяя бюлэц каналларынын асылылыг принсипи иля гурулмасы, профессионал менеъмент вя мяркязляшдирилмиш ялагяляндирмя фяалиййяти ясасында гурулурлар.

Цфцги маркетинг системи ися ясасян асылы олмайан вя портнйорлуг едян ейни сявиййяли мцяссисялярин бюлэц каналларыны ифадя едир.

Ямтяялрин физики бюлцшдцрцлмяси иля йанашы, бюлцшдцрцлмяйян ямтяя ещтийатларынын сахланмасынын тяшкил едилмяси дя ваъиб шяртлярдяндир. Бурада мцяллим минимум хярълярля сервисин тяшкили вя ещтийатларын сахланмасы просесляри иля мяшьул олан логистика барядя изащат вермяли вя онун тятбиги гайдаларыны шярщ етмялидир (шякил 4).










Шякил 4. Мцяссисянин  логистика фяалиййяти вя  физики бюлэц арасында ялагя

     Шякил 4-дя верилмиш схем ясасында интеграсийа просесляринин идаря олунмасы изащ олуна биляр.

IV Мювзу.       ФЯРДИ  САТЫШЫН  ИДАРЯ ОЛУНМАСЫ.

1. Сатыш хидмятинин функсийалары вя вязифяляри. 2. Фярди сатыш вярдишляри вя гаршылыглы мцнасибятлярин идаря олунмасы. 3. Эяляъяк сифаришчилярин вя алыъыларын ахтарышы; сифаришчилярин фярдиляшдирилмяси. 4.Ситуасийанын (мягамын) юйрянилмяси вя нязяря алынмасы. 5.Сатыъынын шяхси кейфиййятляринин сатыша тясири.  6. Сатыш хидмятинин стратеэийасы вя тяшкили. 7.Сатыш хидмятинин тяшкилиндя компцтер технолоэийасынын тятбиги. 8. Сатыш хидмятинин щяъми вя юлчцляри. 9. Ярази вя сащялярин фярди сатыъылар арасында бюлцшдцрцлмяси. 10. Сатыш хидмятинин техники тяминаты. 11.Сатыш хидмятинин идаря олунмасы;  сатыш хидмятиня рящбярлик. 12.. Йени сатыш технолоэийалары вя онларын тятбиг едилмяси.

Яввялъя фярди сатышын функсийалары вя вязифяляри хатырланмалы вя гейд олунмалыдыр ки, фярди сатыш дедикдя шяхси сатыш йох, ямтяя истещсалчысы олан мцяссисянин юз малларыны сатмагда юз ишчиляринин фярди иштиракы баша дцшцлмялидир. Фярди сатыш цчцн мцяссисянин тиъарят идаряси (апараты) йарадыла биляр. Бу идарянин гурулушу мцхтялиф яламятляря эюря – хидмят яразисиня, ямтяянин чешидиня вя истещлакчылара (сифаришчиляря) эюря гурула биляр. 

Фярди сатышда ясас апарыъы гцввя, мцяссисинин тяйин етдийи тиъарят аэентлийи (сатыш цзря сялащиййятли шяхс) щесаб олунур. О, потенсиал алыъылары тапыр, онларла ялагяляр гурур, сатышы тяшкил едир вя сатышдан сонракы хидмяти тямин едир. Тиъарят аэенти бцтцн бунларла йанашы, тиъарятля баьлы информасийалары топлайыр вя тящлил едир.

Бурада мцяллим тяряфиндян тиъарят аэентиня хас олан фярди хцсусиййятляр, сифаришчилярин давранышлары вя юйрянилмяси барядя изащат верилмялидир.

Хцсусиля, ишэцзар данышыгларын тяшкили вя апарылмасы цчцн зярури олан елементляр изащ олунмалыдыр. Ишэцзар данышыгларын тяшкили вя апарылмасынын тяхмини схеми ашаьыдакы кимидир:

· тяклиф иряли сцрмяк вя данышыглара башламаг;

· мараг ойатмаг вя мцштяринин тялябатыны юйрянмяк;

· сазишя, аэентя вя мцяссисяйя инам (етибар) ойатмаг;

· алгы – сатгы баш тутарса, алыъынын хейрини (сямярясини) изащ етмяк;

· алмаг цчцн щявяс (истяк) йаратмаг;

· гярар гябул етмяк (разылашмаг) вя сазиш баьламаг.

Йухарыда гейд олунан схемля фярди сатышын тяшкили цчцн тиъарят аэенти бир сыра фярди кейфиййятляря вя вярдишляря сащиб олмалыдыр. Бунлар ясасян ашаьыдакылардыр:

1. аэент потенсиал алыъынын (мцштяринин) ня истядийини дцзэцн баша дцшмяк цчцн диггятля вя тямкинля гулаг асмаьы баъармалыдыр;

2. аэент щям сатылан ямтяяляр барядя, щям дя юзц барядя чох бюйцк инамла данышмаьы вя мцштярини инандырмаьы баъармалыдыр;

3. аэент аналитик тяфяккцр сащиби олмалы вя потенсиал алыъынын проблемлярини тящлил етмякля она тясир етмяйи баъармалыдыр;

4. аэент йарадыъы йанашма габилиййятиня малик олмалы, кейфиййят, гиймят, малиййя, дизайн вя башга амилляр барядя инандырыъы тясир эюстярмякля мцштяриляри гачырмамалыдыр;

5. аэент юз ишлярини планлашдырмаьы вя бу плана уйьун ишлямяйи баъармалыдыр;

6. аэент мцштярини баша дцшмяк габилиййятиня малик олмалыдыр.

Щяр бир тиъарят аэенти ейни заманда чох бюйцк информасийа сащиби олмалыдыр. Беля ки, бурахылан мящсулун бцтцн чешидляри вя онларын кейфиййятляри, базарда мювъуд олан аналожи мящсуллар, мцштяри вя рягибляр, сатышдан сонракы хидмят, юз мцяссисяси, базарын конйуктурасы вя с. диэяр амилляр барядя щяртяряфли информасийайа малик олмалы вя онлары уьурла тятбиг едмялидир.

Бцтцн бунлар эяляъяк сифаришчидлярин вя алыъыларын ахтарышында она йардымчы олур. Сифаришчилярин вя алыъыларын тапылмасы иля йанашы, онларын даими мцштяри кими сахланылмасы вя итирилмямяси дя ваъиб шяртдир. Бу бахымдан йанашдыгда сифаришчилярин фярдиляшдирилмяси, онларын истяк вя тялябляриня уйьун, онлары гане  едян ямтяялярин щазырланмасы вя онлара чатдырылмасы мясяляляри дя мцщцм ящямиййят кясб едир.

Фярди сатышын идаря олунмасында ситуасийанын тящлили, юйрянилмяси вя нязяря алынмасы барядя мцяллим ятрафлы изащат вермяли вя спесифик хцсусиййятляри гейд етмялидир.

Сатыш хидмятинин стратеэийасы мцяссисянин стратежи планы ясасында мцяййянляшдирилмялидир. Бурада, ясасян, цч истигамят  ясас эютцрцлцр:

1. сатыш щяъминин артырылмасы;

2. сатыш щяъминин сабит сахланылмасы;

3. сатыш щяъминин тядриъян азалдылмасы вя дайандырылмасы.

Щяр цч истигамят барядя мцяллим тяряфиндян эениш шярщ верилмяли вя онлар истещсалла ялагяляндирилмялидир.

Сатыш хидмятинин тяшкилиндя компцтер технолоэийасынын тятбиги барядя данышаркян сатышын щяъми вя юлчцляри изащ едилмяли вя нязяря чатдырылмалыдыр ки, беля технолоэийа йалныз ири истещсал вя тиъарят шябякяляриндя гурула биляр. Беля ки, диэяр щалларда сатышын беля тяшкили сямяряли нятиъя веря билмяз (сатыш мясряфляри эялирдян чох ола биляр).

Сатыш хидмятинин техники тяминаты вя она рящбярлик сатыш хидмятинин идаря олунмасынын ян ваъиб атрибутларындандыр. Сатыъыларын вя рящбяр ишчилярин щазырланмалары вя юз ишляринин ющдясиндян эяля билмяляри тякъя сатышын йох, щям дя мцяссисянин эялирля ишлямясини тямин едян амиллярдир.

Йени сатыш технолоэийаларынын юйрянилмяси вя тятбиги хариъи юлкялярин тяърцбяси ясасында щяйата кечирилярся, даща ялверишли вя сямяряли ла биляр. Нязяря алмаг лазымдыр ки, онлар узун мцддят базар игтисадиййаты шяраитиндя фяалиййят эюстярмякля хейли вязянэин тяърцбя топламышлар. Мящз бу бахымдан онларын тяърцбяляри вя газандыглары сяриштя юйрянилмяк вя тятбиг едилмяк цчцн мараглы вя сярфялидир.

 Мювзу:      МАРКЕТИНГ ИНФОРМАСИЙА СИСТЕМИНИН ТЯШКИЛИ ВЯ   ИДАРЯ  ОЛУНМАСЫ.

1.Маркетингдя реклам вя онун тяшкили хцсусиййятляри. 2.Тяблиь цчцн кцтляви информасийа васитяляринин сечилмяси. 3.Мягсядли аудиторийаларын тяшкили. 4.Реклам хяръляринин азалдылмасы. 5.Ярази реклам компанийалары. 6.Ярази базарларынын сечилмяси. 7.Иътимаиййятля ялагяляр йарадылмасы. 8.Иътимаиййятля ялагялярин идаря олунмасы.

Базар игтисадиййаты шяраитиндя щяр бир мцяссися цчцн онун информасийа инфраструктурунун вязиййяти бюйцк ящямиййят кясб едир. Беля ки, информасийанын мязмуну вя кейфиййяти мцяссисянин фялаййятиня чох эцълц тясир эюстярмякля, онун уьур газанмасына вя йа мцфлис олмасына сябяб ола биляр. Мцяссисянин уьурла ишлямясини тямин етмяк цчцн онун информасийа инфраструктуру ашаьыдакы тяляблярин юдянилмяси цчцн йарарлы олмалыдыр:

· информасийанын там, дягиг вя вахтында ялдя едилмяси;

· базарларда тяляб вя тяклифин динамикасынын излянилмяси;

· базарларда гиймятлярин дяйишикликляринин излянмяси;

· базар конйунктурунун дяйишилмясинин прогнозлашдырылмасы;

· рягабят апаран тяряфлярин вя партнйорларын фяалиййятляринин вя вязиййятляринин гиймятляндирилмяси;

· потенсиал тялябатчыларын тялябляринин вя зювгляринин истигамят мейлляринин мцяййянляшдирилмяси;

· базардакы аноложи ямтяялярин тяйинат вя кейфиййят хцсусиййятляринин, гиймятляринин вя диэяр мцщцм шяртляри юдямя габилиййятлиринин мцяййян едилмяси.

Бцтцн бунларла йанашы, информасийанын типляри (шякил 5), онларын дашыйыъыларынын вя техники васитялярин вязиййяти дя мцщцм ящямиййят кясб едир:

· информасийанын топланмасы, сахланмасы вя ишлянмяси цчцн компцтер технолоэийасынын олмасы;

· програм тяминатынын олмасы;

· мялуматлар банкынын вя диэяр мялумат банкларындан истифадя имканынын олмасы;

· мцяссисянин рабитя васитяляринин олмасы вя мцкяммяллийи.

Техники васитялярин мювъудлуьу щеч дя информасийа проблеминин щялли дейилдир. Буну цчцн ваъиб шяртлярдян бири дя алыъыларла коммуникасийа системинин тяшкилидир. Беля  олан щалда мцяссися юз истещсал мящсулларыны (ямтяяляри) барядя эяляъяк алыъылара информасийа чатдыра биляр. Бу ися илк нювбядя ямтяялярин алыъылара чатдырылмасы цчцн рекламын, сярэилярин, йармаркаларын вя конфрансларын  тяшкилини тяляб едир.

Реклам вя онун нювляри, рекламын тяшкили барядя изащат вердикдян сонра мцяллим, рекламын ашаьыдакы бязи спесифик хцсусиййятлярини гейд едя биляр:

· рекламын тяшкилиндя ян мараглы аргументлярин тягдим олунмасы цстцнлцйц;

· мялуматларын мигдары вя щяъми;

· рекламын вахты;

· ямтяянин фяргляндириъи цстцнлцкляри.

Рекламын тяшкилиндя диэяр бир хцсусиййят алыъыларын тягдим едилян ямтяяйя мцнасибятинин юйрянилмясидир. Даща дягиг десяк, алыъыларын юз алдыглары ямтяяни ня цчцн ялдя етмяляри вя ону неъя гиймятляндирмяляри ваъиб шяртдир.

Маркетинг информасийа системинин тяшкил едилмясиндя  кцтляви информасийа васитярялиндян истифадя олунмасы, мягсядли аудиторийаларын тяшкили, яразиляр цзря тяблиьат компанийаларынын кечирилмяси (семинар, конфранс, сярэи, йармарка вя с.), хцсусиля дя иътимаиййятля ялагялярин йарадылмасы аспектляри нязяря алынмалыдыр.

Маркетинг информасийа системинин тяшкили тякъя истещсалчыйа (сатыъыйа) дейил, щям дя истещлакчыйа (алыъыйа) хидмят едир. Беля ки, щям истещсалчылар, щям дя истещлакчылар юзляриня ваъиб олан ашаьыдакы информасийалары ала билирляр:













Шякил 5.Маркетинг информасийаларынын типляри

· муяссися, тяшкилат вя компанийалар щаггында;

· ямтяяляр вя онларын чешидляри щаггында;

· базарлар вя онларын тялябатлары барядя;

· малиййя, кредит вя гиймятли каьызлар барядя;

· инвестисийа вя инвесторлар барядя;

· хаммал, материал вя аваданлыглар барядя вя с.

Маркетинг информасийа системляринин хидмятляриндян щям менеъерляр, щям тиъарят аэентляри (брокерляр, васитячиляр вя с.), щям дя ишэцзар адамлар (сащибкарлар, сящмдарлар вя с.) истифадя едирляр.

Бцтцн бунларла йанашы, маркетинг информасийа системляри мцяссися дахилиндя стратежи планлашдырма, цмуми вя оператив нязарятин тяшкили, щесабатларын тяртиби сащяляриндя дя мисилсиз рол ойнайырлар. Бу системляр васитясиля, йухарыда гейд олунан амилляр (проблемляр) барядя вахтында, дцзэцн вя кифайят гядяр ящатяли информасийа ялдя етмяк имканы йараныр.

        VI Мювзу.     ГИЙМЯТ ВЯ ГИЙМЯТГОЙМАНЫН ИДАРЯ ОЛУНМАСЫ.

         1. Гиймятин ямяля эялмясиня тясир едян амилляр. 2.Тялябя мцнасиб гиймятгойма. 3.Гиймятгоймада «гаймаг йыьмаг» стратеэийасы. 4.Гиймят кейфиййятин эюстяриъиси кими. 5. Гиймят вя цмуми эялир. 6.Гиймят вя рягабят асылылыьы. 7.Гиймятин галдырылмасы вя ендирилмяси. 8.Гиймят шкаласы тактикасы. 9.Разылашма гиймяти. 10.Сатышын стимуллашдырылмасы шяраитиндя гиймятгойманын идаря олунмасы.

Гиймятин ямяля эялмясиня тясир эюстярян амилляр (шякил 6) дахили вя хариъи олмагла ики група бюлцнцрляр ки, бунларын да ян ящямиййятли щесаб олунанлары ашаьыдакылардыр:

· дювлят тядбирляри (ганунлар, гярарлар);

· истещлакчыларын давранышлары (имкан вя истякляри);

· рягиблярин щяйата кечирдийи сийасят;

· щазыр мящсул цчцн сярф олунан мясряфляр;

· базарын тяляб – тяклиф мцнасибятляри;

· мящсулун кейфиййяти вя мигдары (щяъми) вя с..




 

Шякил 6. Гиймят ямяля эялмясиня тясир эюстярян амилляр

Гиймятин ямяля эялмясинин щесабланмасы адятян ашаьыдакы ардыъыллыгла  щяйата кечирилир:

1. Мясялянин гойулушу (гиймятин  тяйин едилмяси);

2. Мювъуд тяляб вя тяклифин характерини мцяййянляшдирмяк;

3. Истещсал мясряфлярини тяйин етмяк;

4. Рягиблярин гиймят сийасятини тящлил етмяк;

5. Гиймятляндирмя методуну сечмяк;

6. Дягиг гиймят гоймаг.

 Билдийимиз кими базар игтисадиййаты шяраитиндя бир сыра гиймят стратеэийалары мювъуддур:

· йцксяк гиймят («гаймаг йыьмаг») – йени ямтяя цчцн майа дяйяриндян  гат-гат артыг  гиймят гойулмасы вя тялябатан азалмасына мцвафиг олараг тядриъян азалдылмасы;

· ашаьы гиймят («нцфузетмя») – йени базара дахил олмаг вя йахуд да рягабят апаран тяряфляри сыхышдырмаг цчцн;

· диференсийалы гиймят – мцхтялиф базарлар вя алыъылар цчцн мцнасиб эцзяшт вя йа ялавялярля гиймят гойма;

· эцзяштли гиймят – истещлакчыны итирмямяк цчцн вя даими алыъылыры гисмян разы салмаг цчцн  тятбиг едилян гиймят;

· еластик гиймят – алыъыларын имканларына уйьунлашдырылан гиймят;

· сабит, стандарт гиймятляр;

· йуварлаг олмайан гиймятляр – алыъыда  «алдадыъы еффект» йаратмаг цчцн тятбиг едилян гиймят.

Бу стандартларын мцяййянляшдирилмясминдя башлыъа амил кими, базарда тяляб-тяклиф мцнасибятляринин  динамикасыны гябул етмяк олар. Базарда гиймятлярин мцяййян едилмяси диэяр амиллярля дя баьлы олдуьундан гиймятляндирмя цчцн хцсуси методлар  тятбиг едилир.  Бу методлар истещсал мясряфлярини, рягиблярин гиймят сийасятини, базарда конйунктураны вя с. нязяря алмагла тятбиг едилирляр. Бюйцк информасийа массивляри мювъуд олдуьу щалда рийази методлардан вя ЕЩМ-лярдян истифадя олунмасы даща мягсядяуйьундур.

     Гиймятин щяддини мцяййян етмяк цчцн адятян цч цсул тятбиг  едилир:

· минимум гиймят (мясряфлфрин щяъминя мцвафиг олараг мцяййянляшдирилян гиймят);

· максимум гиймят (базарда тялябин  вязиййятиня вя  щяъминя эюря мцяййянляшдирилян гиймят);

· оптимал гиймят - ямтяянин дяйяри, рягиблярин гойдуглары гиймятляр вя ямтяянин уникал (йеэаня) олмасы нязяря алынмагла мцяййянляшдирилян гиймят.

Бунларла йанашы гиймят щяддини щесабламаг цчцн даща цч метод  тятбиг едилир:

1. «орта мясряф  цстяэял ишэцзар дяйяр» методу – дяйяр, щяъм, дювриййя сцряти вя ващид мящсула дцшян гиймят нязяря алынмагла мцяййянляшдирилян гиймят;

2. «зийансыз вя мягсядли эялирин ялдя едилмяси» методу – истещсал щяъми вя эялир щяъми нязяря алынмагла мцяййянляшдирилян гиймят;

3. «бурахылан ямтяянин уникаллыьы вя онун алыъы цчцн ящямиййятли олмасы» – уникаллыгла баьлы зяманят вя сервис хидмятинин эюстярилмяси нязярдя тутулмагла мцяййянляшдирилян гиймят.

Бунларла йанашы, мцяллим гейд етмялидир ки, бязи щалларда гиймят кейфиййятин эюстяриъиси кими чыхыш едир. Ямтяянин кейфиййятли олмасы щям гиймятин йцксяк олмасыны, щям дя базарда рягабят апаран ямтяяляря эюря цстцнлцк ялдя едилмясиня имкан верир.

Мцяллим, гиймят вя цмуми эялир арасындакы ялагяни, гиймятин рягабят асылылыьыны  ятрафлы изащ етмяли вя гиймятин галдырылмасы вя ендирилмяси тактикасынын бу амиллярля баьлы олдуьуну шярщ етмялидир. Гиймят шкаласы тактикасынын тятбигиндя дювлятин тянзимлямя механизминин нязяря алынмасы вурьуланмалыдыр.

Базар игтисадиййаты шяраитиндя ямтяя сатышында вя хидмят эюстярилмясиндя даща чох мцгавиля гиймятляриня (разылашма гиймяти) цстцнлцк верилмяси сябяби изащ олунмалы вя онун цстцнлцкляри гейд едилмялидир. Щяъмя вя мигдара эюря эцзяштли гиймят тятбиг едилмяси щям мцгавилялярдя, щям дя топдан сатыш мцяссисяляриндя тятбиг едиля биляр. Сатышын стимуллашдырылмасы цчцн тятбиг едилян эцзяштляр вя мцкафатляр дя гиймят дяйишкянлийи иля характеризя олунур.

Мцяллим  щямчинин гейд етмялидир ки, гиймятляр вя гиймятгойманын идаря олунмасы нятиъя етибары иля ямтяянин рентабелли вя рягабятя дюзцмлц олмасыны тямин етмякля мцяссисянин эялирля ишлямясиня имкан вя шяраит йаратмалыдыр.

VII Мювзу.      ГЯРАР ГЯБУЛ ЕДИЛМЯСИ ВЯ ИЪРАНЫН ТЯШКИЛИ.

      1. Маркетингин тяшкилинин тякамцлц. 2. Маркетинг идаряетмясиня йени бахыш. 3. Маркетинг мцнасибятляринин тяшкили цзря шябякянин щазырланмасы. 4. Бцрократик тяшкилетмя системи: Иъра цчцн мясулиййятин вя сялащиййятин бюлцнмяси. 5. Планлашдырманын гярар гябул едилмясиня тясири. 6. Фяалиййят графикинин гурулмасы. 7. Гярар гябул едилмясиндя вахт амилинин нязяря алынмасы. 8.Вахтын идаря олунмасы. 9. Гярар гябул едилмяисндя оператив информасийанын ролу. 10. Гярарларын иъра едилмясиндя рящбярин йери вя ролу. 11. Иърайа нязарят вя онун тяшкили. 

   Маркетингин тяшкилинин тякамцлцндян данышаркян мцяллим  хатырлатмалыдыр ки,
 маркетинг  XIX-ясрин сону  вя XX- ясрин яввялляриндя Америка Бирляшмиш Штатларында (АБШ-да) интишар тапмышдыр.  1901-02-ъи  тядрис илиндя АБШ-ын Иллиной вя  Мичиган  Университетляриндя илк маркетинг курслары тяшкил едилмишдир. 1910-20-ъи иллярдя ири корпорасийаларын  идаря апаратларында ихтисаслашдырылмыш маркетинг шюбяляри тяшкил олумуш, 1930-ъу илдя ися илк дяфя Америка Маркетинг Ассосиасийасы йарадылмышдыр. 

      1960-80 -ъи иллярдя маркетингя йени бахыш формалашмышдыр ки, бу да игтисади ъящятдян инкишаф етмиш юлкялярин сянайе дюврцндян постсянайе дюврцня кечмяси иля баьлы олмушдур. Мащиййятъя бу, о демякдир ки, бу дюврдя нящянэ сянайе мцяссисяляриндя кцтляви истещсалдан, базарын вя истещлакчынын тялябиня уйьун фярди истещсала истигамятлянмя башламыш, орта вя кичик мцяссисялярин хцсуси чякиси артмаьа башламышдыр. Бу дюврдя елми-техники информасийанын ролу вя ящямиййяти хейли артмышдыр. Мящз бу дюврдя маркетинг консепсийасы юзцнцн тякамцл дбврцнц йашамыш вя ъилаланмышдыр.

    Маркетинг мцнасибятляринин тяшкили цзря шябякянин щазырланмасы барядя данышаркян мцяллим илк нювбядя щяр бир мцяссисяйя  шамил едилян макромцщит вя микромцщит барядя изащат вермялидир. Яслиндя бурада дахили вя хариъи тясир амилляри,васитяляр, истещлакчылар, рягибляр ая с. барядя данышылмалыдыр. Щаггында данышдыьымыз шябякя ися, мящз бу амилляр ясасында гурулмалыдыр.

      Мцяссисянин маркетинг хидмяти истещсал едиляъяк щяр щансы бир ямтяя барядя гярар гябул етмяздян яввял, онун базарын тялябиня ъаваб веря биляъяйини вя эялир эятиря биляъяйини дягиг юйрянмялидир. Бунун цчцнся, алыъыларын щямин ямтяяйя олан тялябатларынын спесификасийасы щазырланыр вя бу спесификасийайа уйьун эялян дахили имканлар мцяййянляшдирилир. Беля ки, мцяссисянин истещсал эцъц, аваданлыглары, хаммал вя материаллары, ихтисаслы вя тяърцбяли ишчиляринин олмасы вя с. юйрянилдикдян сонра план, малиййя вя  маркетинг шюбяляри тяряфиндян чякиляъяк мясряфляр, гиймят, реклам, няглиййат, сатыш хяръляри нязяря алынмагла гярар гябул едилир ки, щямин мящсулун  истещсалы цчцн план  тяртиб олунсун. Бу планда щям мадди, щям дя диэяр ресурсларын вахт нязяря алынмагла тямин едилмяси юз яксини тапыр. Бурада  щямчинин юзцнцмалийяляшдирмя вя юзцнцюдямя амилляриня цстцнлцк верилир.

          Истещсал планы щазыр олдугдан сонра тяшкилетмя системи йарадылыр вя иъра цчцн мясулиййят вя ъавабдещлик мцяййянляшдирилир. Бундан сонра ися гярарда нязярдя тутулан вахт ярзиндя вя плана мцвафиг олараг фяалиййят графики  гурулур вя ишляр тяшкил едилир, даща доьрусу. иъра щяйата кечирилир.  Бурада вахт амили башлыъа рол ойнайыр. Чцнки истещсалын йубанмасы базарда мювгелярин итирилмясиня вя нятиъядя ися эялирин  итирилмясиня  сябяб ола биляр.

        Мящз бу сябяблярдян, гярар гябул едилмяси вя иъранын щяйата кечирилмяси чох ъидди шякилдя идаря олунмалыдыр.

Маркетинг цзря идаряетмя гярарларынын гябул едилмясини ашаьыдакы кими тясниф етмяк олар:

- Мягсядя эюря.

- Идаряетмянин сямярялилийиня эюря.

- Алынан сон нятиъяйя эюря.

- Идаряетмя методларына эюря.

- Эириш елементляриня эюря.

- Тясир васитяляриня эюря.

- Информасийа тялябляриня эюря.

    Идаряетмя гярарларына вя онларын кейфиййятиня тясир эюстярян мейарлар ашаьыдакылардыр: Елми ясаса сюйкянмяси; вахтында (лазым олан заманда) олмасы; гярарларын щазырланмасына вя иърасына тясир эцъц; гярарын щазырланма мцддяти; рящбярин савады, сяриштяси вя тяърцбяси; гярарларын гябул олунма тезлийи; коллективин гярар гябул едилмясиндя ролу; ишчилярин ишэцзарлыьы (сосиал-игтисади мцнасибятляр); мювъуд олан идаряетмя гурулушу; рящбярин тяшкилатчылыг габилиййяти, шяхси кейфиййяти вя идаряетмя цслубу.

Яслиндя, гярар гябул едилмяси юзц бир просесдир. Бу просес ашаьыдакы ардыъыллыгла гурулмалы вя щяйата кечирилмялидир (Шякил 7):
1.Проблемин диагнозунун гойулмасы - щансы иш (мясяля) барядя гярар гябул едилмялидир?

2.Мейарларын мцяййянляшдирилмяси - проблем нядир вя щансы стандартлар позулмушдур?

3.Алтернативлярин тапылмасы - ашкар едилмиш чатышмазлыглары арадан эютцрмяк цчцн щансы вариантлар вардыр?

4.Алтернативлярин гиймятляндирилмяси- проблемин щяллиндя щансы вариант даща сярфялидир вя мцяссисянин имканларына уйьундур?

5.Гярар гябул едилмяси - ян сямяряли гярар вариантынын сечилмяси.






               Шякил 7. Гярар гябул едилмяси просеси.

7. Гярарын иърасы;

8. Якс ялагя васитясиля реаллыьын гиймятляндирилмяси.

       Мцяллим гейд етмялидир ки, гярар гябул едилмяси цчцн мясулиййят вя сялащиййят бюлэцсцнцн апарылмасы ваъибдир. Бу щалда рящбяр ишчинин тутдуьу вязифянин сявиййясиндян асылы олараг гярар гябул етмяк сялащиййятинин  мящдудлашдырылмасы, онун цчцн сялащиййят щяддинин вязифя тялиматы васитясиля  мцяййянляшдирилмяси нязяря чатдырылмалыдыр. 

        Гябул олунмуш гярар цзря иъранын тяшкили ашаьыдакылара ямял олунмагла щяйата кечирилмялидир:

- Гярарларын иърасына нязарятин методлары.

- Коллективин гярарларын иърасында мараьы.

- Гярарын иъра мцддяти.

- Тяшкилатда истещсалат вя ямяк интизамы.

       Гярар гябул едилмясиндя оператив информасийанын ялдя едилмяси вя вахт амилинин нязяря алынмасы мцасир автоматлашдырылмыш маркетинг информасийа системляринин  (АМИС) йарадылмасы вя тятбигини зярури етмишдир. Бу бахымдан компцтер технолоэийасына  ясасланан АМИС-лярин алтернативи йохдур. Щяр бир рящбяр ишчи цчцн беля бир системдян истифадя етмяк, щям оперативлик, щям дя  дягиглик, етибарлылыг бахымындан чох ялверишлидир. Гярар гябул едилмясиндя рящбярин ролу явязедилмяз  вя чох мясулиййятли олдуьу цчцн, алтернатив гярар вариантларынын щазырланмасы, сечилмяси вя тяклиф олунмасында АМИС –лярдян истифадя олунмасы олдугъа ялверишли вя мягсядяуйьундур.

VIII Мювзу.       САТЫШ  ВЯ   ОНА  НЯЗАРЯТ МЕХАНИЗМИНИН

ТЯШКИЛИ.

      1. Сатыш нядир вя онун маркетингдя йери. 2.Эялирлярин вя иткилярин щесабы. 3.Мясряфлярин бюлцшдцрцлмяси. 4. Эялирлярин вя газанъын щесабланмасы. 5. Бцдъянин тяртиб едилмяси.  6. Эялир вя мясряфляр цчцн бцдъя щяддинин мцяййянляшдирилмяси. 7. Бцдъяйя нязарят вя нязарятин сямярялилийи. 8. Илкин вя сон нязарят. 9. Мцщасибат балансы вя нязарятин тяшкилиндя онун ролу. 10. Сатыш вя бцдъяйя нязарятдя кадрларла иш. 

      Сатыш – чякилян хярълярин эери гайтарылмасы вя эялир эютцрцлмяси цчцн истещсал олунмуш мящсулун (ямтяянин) базара чыхарылмасыдыр. 

Маркетингдя сатышын йери щям ятраф мцщитля ялагялярин тяшкили, щям дя щазыр мящсулун реализя олунмасы ямялиййатлярынын тамамланмасы кими дяйярляндириля биляр. Сатышын тяшкилиндя ятраф мцщитля 4 тип ялагя формасы вардыр:

1. мяслящят мцщити – сатыъы чох бюйцк вя гиймятли яшйалары сатмаг цчцн мяслящятчи кими чыхыш едир. О щям васитячи, щям дя мяслящятчи олур вя сатдыьы ямтяянин (малын, авадвнлыьын, гурьунун вя с.) спесифик хцсусиййятлярини алыъыйа изащ едир.

2. Тамамлайыъы мцщит – сатыъы потенсиал алыъы иля билаваситя эюрцшцр вя юз ямтяясини она тяклиф етмякля ону разы салыр ки,  ямтяяни алсын.

3. Танышлыг мцщити – сатыъы мцштяри иля гаршылыглы етибар мцщити йаратмагла онун инамыны газаныр вя алыъы она инандыьы цчцн ямтяянин даими алыъысына чеврилир.

4. Витриндя нцмайиш етдирмя – сатыъы мцштяринин диггятини бу йолла ъялб едир вя онунла бирбаша контакта эирир.

Гейд олунан ятраф мцщитля йанашы сатыш просесиндя мцяййян ардыъыллыг вя мярщяляляр дя вардыр. Бу мярщяляляр ашаьыдакылардыр:

· I мярщяля – перспектив алыъыларын ашкар едилмяси;

· II мярщяля – эяляъяк алыъыларын тяснифляшдирилмяси;

· III мярщяля – илк контактын (ялагянин) тяшкили (зянэ вурмаг вя с.);

· IV мярщяля – ямтяянин тягдим олунмасы (нцмайиш етдирмяк, изащат вермяк, инандырмаг вя с.);

· V мярщяля – сатыш барядя сазиш имзаламаг (гиймят, юдяниш, щцгуг вя ъавабдещлик вя диэяр шяртляр нязяря алынмагла);

· VI мярщяля – сатышдан сонракы хидмят (сервися ещтийаъ олан щалларда).

Бу мярщяляляр баша чатдыгдан сонра мцасир мцщасибат учоту гайдаларына ямял олунмасы шяртиля эялирлярин вя иткилярин щесабы апарылыр. Мцяллим бу барядя изащат вермякля йанашы, мювъуд ядябиййатлар барядя дя информасийа веря биляр. 

Мялумдур ки, щяр бир мцяссися юз фяалиййятини тяшкил едяркян мцяййян гядяр малиййя вясаитляриня малик олур вя бунлар ясасында юз бцдъясини формалашдырыр. Бу бцдъяйя топланмыш малиййя вясаитляринин бир гисми сюзсцз ки, сатыш хидмятляринин иърасына йюнялдилмялидир. Сатыш хидмятинин тяшкилиндя илк юнъя рекламын тяшкили вя иърасы йериня йетирилмялидир ки, алыъыларда танышлыг вя ямтяяйя мараг ойадыла билсин. Бунун цчцнся, мцяссися бцдъясиндян реклам цчцн мцяййян хяръляр (мясряфляр) айрылмалыдыр. Лакин бцтцн щалларда еля етмяк лазымдыр ки, реклама чякилян хяръляр ялдя едилян газанъын бюйцк кцтлясини тяшкил етмясин. Якс щалда, рекламын сямярялилийи амили юзцнц доьрултмаз вя мцяссися зяряр чякя биляр.

Мцяллим бурада гейд етмялидир ки, щяр бир мцяссися эялир вя мясряфляр цчцн бцдъя щяддини мцяййянляшдирмялидир. Бу щяддлярин гойулмасы бцдъяйя нязарятин тяшкилиндя дя хцсуси ящямиййят кясб едир. Мцяссисянин мцщасибат балансында айрыъа гейд олунан бу бюлмя мцяссисянин мцфлисляшмясинин гаршысынын алынмасында, хярълярин вя иткилярин гойулмуш щядд чярчивясиндян кянарлашмасынын гаршысынын алынмасында да ясаслы рол ойнайыр. 

                    IX Мювзу.  КАДРЛАРЫН (ПЕРСОНАЛЫН) ИДАРЯ ЕДИЛМЯСИ.

1. Маркетингдя кадрларын йери вя ролу. 2. Кадрларын щазырланмасы: тящсил, тяърцбя вя сынаг аспектляри. 3. Сатышда вя сатыш шябякясиндя кадрларын иштиракы. 4.Рящбяр кадрларын щазырланмасы. 5.Тящсилин тяшкили цсуллары. 6. Тякмилляшдирмя цсуллары. 7. Кадрларын идаря едилмясиндя компцтер технолоэийасынын тятбиги.

Маркетинг цзря мцтяхяссисляр щазырланмасына йениъя башланмасы, онларын тарихи янянялярдян  узаглашмалары – 70 иллик фяалиййятсизлик амилляри нязяря чатдырылдыгдан сонра, маркетингдя кадрларын мцщцм рол ойнамалары, онларын билик вя сяриштяляринин ваъиблийи гейд едилмялидир. Маркетинг менеъментин бир функсийасы олгуьу цчцн, идаряетмя цзря мйтяхяссисляр гаршысында гойулан тялябляр, маркетинг мцияхяссисляри цчцн дя чох юнямлидир. Бу сащя цзря кадрларын сечилмяси, щазырланмасы вя истифадя олунмасы принсипляри менеъерлярин цмуми щазырланмасы механизми иля ейнидир.  Ашаьыдакы шякилдя  бу просесин ардыъыллыьы верилмишдир (шякил 8):

 







                  Шякил 8.  Ямяк ещтийатларынын идаря олунмасы


Шякилдя верилмиш ардыъыллыгла ямяк ещтийатларынын идаря олунмасы схеми щям классик, щям дя мцасир идаряетмя принсиплярини юзцндя бирляшдирир. Шякилдя верилмиш сонунъу ялагя о заман истифадя олунур ки, ишчи барясиндя щяр щансы бир ъяза тядбири йох, мящз мцкафатландырма вя йахуд да вязифя йцксялиши нязярдя тутулмуш олсун.

Мцяссися юз щазыр мящсулуну сатмаг цчцн базара чыхармаг истядийи щалда юз сатыъыларыны щазырламалы вя йахуд да сатыш шябякясини тяшкил етмялидир. 

 Бу  барядя мцфяссял мялумат вердикдян сонра, мцяллим гед етмялидир ки, щям сатыъыларын, щям дя рящбяр кадрларын  щазырланмасы цчцн мцхтялиф тящсил системляриндян истифадя олунур. Ян башлыъа хцсусиййят, сатыъылыг ихтисасына йийялянян ишчилярин щазырланмасы иля йанашы, онларын ишляриня  нязарят механизминин гурулмасыдыр.

Рящбяр ишчилярин щазырланмасы Гярб  юлкяляриндя  вя Шяргдя  мцхтялиф йолларла щяйата кечирилир.  Авропада вя АБШ –да чохлу сайда  «Бизнес- Мяктяб»ляр тяшкил олунмушдур ки, бунларын васитясиля щям сырави сатыъыларын, щям дя ашаьы, орта вя али идяряетмя сявиййяляриндя чалышмаг цчцн рящбяр кадрлар щазырланыр. «Бизнес–Мяктяб»лярдя, Университетлярдя, Идаряетмя Академийаларында ( хцсусян Русийада) диэяр ихтисасларла йанашы маркетинг цзря  мцтяхяссислярин  щазырланмалары вя  тякмилляшмяляри  щяйата кечирилир.

Кадрларын тякмилляшдирилмяси цзря щяйата кечирилян тядбирляр дя олдугъа мцхтялиф вя чохъящятлидир. Бурада щяфтялик семинарларын тяшкилиндян тутмуш, 10- эцнлцк, айлыг, 3 айлыг  вя иллик курслара кими тядрис програмлары ясасынды дярсляр апарылыр. Мцяллим,бу барядя дя щям Америка , щям дя Йапонийа  тящсил системлярини ялагяли шякилдя  вя мцгайисялярля изащ етмялидир. 

Бурада бир хцсусиййяти даща габарыг нязяря чатдырмаг олар ки, Шярг юлкяляриндя, хцсусян Йапонийада «Бимзнес-Мяктяб»ляр  шябякяси йохдур вя орада «ротасийа» цсулу иля рящбяр кадрлар щазырланмасына цстцнлцк верилир. Бу ися о демякдир ки, рящбярлик цчцн щазырланмасы нязярдя тутулан шяхс истещсалатдан айрылмадан, юз мцяссисясинин мцхтялиф шюбя вя бюлмяляриндя чалышмагла, тядриъян щям техноложи просесляри, щям ишчиляри, щям дя идаряетмя сяриштясини мянимсяйир. Бу цсулун тятбиги, щям дя артыг хяръляр чякмядян мцяссися цчцн йцксяк ихтисаслы кадрлар щазырламаьа имкан верир.

Щал-щазырда, рящбяр кадрларын щазырланмасында кейс-методлардан да истифадя олунур. ХХ ясрин яввялляриндя мейдана эялян кейс-методлар идаряетмядя ситуасийанын гиймятляндирилмяси, вязиййятин тящлили йолу иля проблемин ашкар едилмяси, онун диагнозунун гойулмасы вя оптимал гярар гябул едилмяси цчцн тятбиг олунурлар. Бу методларла  рящбяр кадрларын щазырланмасынын тяшкили цсулуну гысаъа олраг ашаьыдакы кими изащ етмяк олар:

-   груплара бюлцнмцш иштиракчылара кейс (щяр щансы бир ситуасийа) верилир;

· груп цзвляринин щяр бири бу ситуасийаны юйрянир;

·  щяр кяс юз гярарыны щазырлайыр;

· групда щяр кясин гярары мцзакиря олунур;

· мцзакиря ясасында групун ващид гярары щазырланыр;

· груплар тяряфиндян гябул оунмуш гярарлар,тяшкил едилмиш бцтцн гупларын иштиракы иля дискуссийа ечирилмякля мцзакиря оунур вя йекун гярар гябул олунур.

Бу методла тядрисин тяшкилиндя групларын бцтцн цзвляри щям нязяри, щям дя тяърцби биликлярини тятбиг етмякля билмядиклярини юйрянир вя тякмилляширляр. Сюзсцз ки,  бу щалда дярси тяшкил едян, елми вя практик мяслящятляр верян, дярси апаран мцяллимин ролу хцсусиля гейд едилмялидир. Маркетинг ихтисасы цзря рящбяр кадрларын кейс-методларла щазырланмасы, щям дя онларын эяляъяк ишэцзар ялагяляри цчцн зямин олур.  

Бцтцн гейд олунанларла йанашы, кадрларын щазырланмасында, ихтисасларынын артырылмасында вя идаря олунмасында компцтер технолоэийасындан истифадя олунмасы ян ялверишли цсул кими тягдим едиля биляр вя бу барядя дя мцяллим ятрафлы изащат вермялидир.   

X Мювзу.    МАРКЕТИНГ НЯЗАРЯТИН ЯСАС ФОРМАЛАРЫ.

1. Истещсала вя истещсал технолоэийасына нязарят. 2. Сатыша вя сатыш каналларына нязарят. 3. Кадрлара нязарят. 4. Маркетинг функсийалары цзря нязарятин тяшкили. 5. Классик вя мцасир нязарят формалары. 6. Кейфиййятя нязарят. 7. Рягабятя нязарят. 9. Алыъылара вя онларын тялябатларына нязарят. 10.Гиймятляря нязарят. 11. Реклама вя сервис хидмятиня нязарят.

Яввялъя истещсал вя истещсал технолоэийасы анлайышлары мцяллим тяряфиндян изащ едилмяли вя кечмишдя юйрянилмиш биликляр хатырланмалыдыр. Истещсал вя истещсал технолоэийасына нязарятин тяшкили барядя изащат вериляркян илк нювбядя истещсал планы вя онун иърасы цчцн зярури олан малиййя, ресурслар, кадрлар барядя данышылмалы вя истещсалын характери ашкарланмалыдыр. Истещсал технолоэийасы билаваситя истещсал миссийасы иля баьлы олдуьундан, онун тяшкили хцсусиййятляри истещсалла ялагяли шякилдя шярщ едилмялидир. 

Даща сонра мцяллим сатыш вя сатыш каналлары барядя изащат вермякля сатышын мащиййятини изащ етмяли, онун тяшкили, йери, шяраити, ямтяянин мигдары, гиймяти, тялябат вя тялябатчылар щаггында информасийа вермякля йанашы, маркетинг идаряетмясиндя нязарятин тяшкили мясяляляриня тохунмалыдыр. Сатыш каналларына нязарятин тяшкилиндя мцяссися рящбярлийинин, васитячилярин вя алыъыларын фярди хцсусиййятляри, ишэцзарлыг кейфиййятляри, мягсяд вя ещтийаъларын мцстясна ролу гейд олунмалыдыр. 

Мцяллим маркетингин ясас функсийалары барядя барядя изащат вермякля бу функсийалар цзря нязарятин тяшкили мясяляляриня тохунмалыдыр. Бурада гейд олунмалыдыр ки, маркетингин функсийалары щяр бири айрылыгда ваъиб олдуглары гядяр, онларын бирэя вя ялагаляндирилмиш тятбиги дя истянилян сон нятиъяни ялдя етмяйя имкан йарадыр. Маркетинг нязаряти ися ашаьыдакы маркетинг функсийалары цзря апарылмалыдыр:

· Аналитик (базары, тялябатчылары, ямтяяляри, рягибляри, гиймятляри вя с. юйрянмяк);

· Истещсал (истещсалы вя мадди–техники тяъщизаты тяшкил етмяк, йени технолоэийалар тятбиг етмяк, ямтяялярин йцксяк кейфиййятли вя рягабятя дюзцмлц олмасыны тямин етмяк);

· Пайлама (бюлцшдцрмя) – сатыш (сатыш каналларынын, няглиййат вя сахлама системляринин тяшкили, ямтяя, гиймят вя реклам сийасятинин щяйата кечирилмяси);

· Идаряетмя (стратежи вя техники планлашдырма, информасийа тяминаты, гярар гябул етмяк, нязарят вя с.);

Гейд олунан функсийалар цзря нязарятин тяшкили мцхтялиф цсулларла ола биляр ки, бунларын щаггында мцфяссял изащат верилмялидир. Бцтцн бунларла йанашы нязарятин 3 нювц хатырланмалыдыр:

· стратежи маркетинг мягсядинин щяллиня нязщарят;

· тактики маркетинг планларынын иърасына нязарят;

· оператив (ъари) маркетинг планларынын иърасына нязарят.

Бурада стратежи мягсядин щяллиня нязарятин тяшкили вя апарылмасы мцяссися сявиййясиндя олдуьу щалда, диэяр ики нязарят мцяссисянин структур ващидляри вя бюлмяляри сявиййясиндя щяйата кечирилир. Йухарыда гейд олунанлары биз классик нязарят формалары кими гябул едя билярик. Бунларла йанашы, нязарятин ашаьыдакы формалары да вардыр:

· вербал нязарят (мцшащидя етмяк, йазмаг вя с.);

· мигдар нязаряти (сайы, гядяри, чякиси вя с.);

· кейфиййятя нязарят (тяйинаты, дюзцмлцлцйц, йарарлы олмасы вя с.);

· универсал вя фярди эюстяриъиляря нязарят (стандартлара, норма вя нормативляря уйьунлулуг вя с.).   

XI Мювзу.   МАРКЕТИНГИН  ИДАРЯ ЕДИЛМЯСИНДЯ СЯМЯРЯЛИЛИК

АСПЕКТЛЯРИ.

1.Стратежи планлашдырманын вя прогнозларын дягиглийи. 2.Тактики тядбирлярин юлчцлцб–бичилмяси. 3. Дашынмада, сахланмада, пайланмада гянаятчилик. 4. Реклам вя сервисин тяшкилиндя гянаятчилик. 5. Кадр ахынынын тянзимлянмяси йолу иля артыг мясряфлярин арадан галдырылмасы. 6. Кейфиййятя нязарятин эцъляндирилмяси вя гянаят. 7. Идаряетмя хяръляринин азалдылмасы. 

Маркетинг планлашдырылмасы илк нювбядя мцяссисянин  инкишаф планы иля цст – цстя дцшмялидир. Базар игтисадиййаты шяраитиндя щяр бир мцяссися фяалиййят вя истещсал нювцндян асылы олмайараг юзцнцн оптимал стратежи планыны тяртиб етмяли вя реаллыьа даща мцнасиб олан прогнозлар щазырламалыдыр. Бу план вя прогнозун дягиглийи, мцяссисянин перспеткивини вя рягабятя дюзцмлц олмасыны тямин едя биляр. 

Тактики тядбирлярин щазырланмасы вя иърасы ясасян мцяссисянин бизнес – планында юз яксини тапмыш олур. Бизнес – планда мцяссисянин фяалиййятини якс етдирян ян башлыъа бюлмяляр цзря эюстяриъиляр ифадя олунур: истещсал; идаряетмя технолоэийасы; кадрлар; мясряфляр; малиййя; маркетинг; инвестисийа вя с.

 Бизнес–планын щяр бир бюлмяси щям кямиййят, щям дя кейфиййят эюстяриъилярини якс етдирир ки, бунларын васитясиля планларын йериня йетирилмясиня нязарят етмяк имканы ялдя олунур. Бу ися юз нювбясиндя мцяссисянин сямяряли фяалиййят эюстяриъисиня нязарят етмяк имканы йарадыр.

Дашынма хяръляринин азалдылмасы барядя данышаркян мцяллим дашынмада иштирак едян няглиййат нювлярини хатырлатмалы, дашынан ямтяялярин фярди хцсусиййятляринин нязяря алынмасы  вя щансы няглиййат нювцнцн йарарлы вя сярфяли олмасы щаггында мцлащизялярини билдирмялидир. 

Ямтяялярин сахланылмасында иштирак едян вя сонрадан мясряфлярдя якс олунан хярълярин нязяря алынмасы ваъиб олдуьундан ашаьыдакылар тялябялярин диггятиня чатдырылмалыдыр:

· ямтяялярин сахланмасы цчцн биналарын вя йа анбарларын иъаряйя эютцрцлмяси;

· анбарларда сахланылан ямтяялярин горунмасы цчцн чякилян хяръляр;

· су, газ, електрик енержиси цчцн мясряфляр вя с.

 Ямтяялярин сахланмасы вя бюлцшдцрцлмяси цчцн бюлэц каналларынын мцяййянляшдирилмяси вя бу ишин тяшкилиндя максимум гянаятля ишлямяк сяриштясинин газанылмасы мцяссисянин цстцнлцклярини тямин едян хцсусиййятлярдир. Реклам вя сервис хидмятинин тяшкилиндя ян сямяряли вариантларын сечилмяси ваъиб шяртлярдяндир. 

Щяр бир мцяссисядя кадр ахынынын гаршысынын алынмасы, онун йцксяк сявиййядя тянзимлянмяси сямяряли фяалиййят цчцн зяминдир. Бу щалда, узун мцддят ишляйян ишчилярин сяриштяляри, етик вя естетик давраныш мядяниййятиня йийялянмяляри щям сатыша, щям дя цмуми дювриййяйя мцсбят тясир эюстярмиш олур. Якс тягдирдя ися ишдян чыхмыш ишчилярин йериня йениляринин щазырланмасы, онларын сяриштясизлийи вя диэяр мянфи хцсусиййятляри мцяссисянин цмуми ишиня зийан вура биляр вя бу да онун  зярярля ишлямясиня эятириб чыхара биляр. 

Мцяссисядя кейфиййятя нязарятин мцхтялиф аспектляри ачыгланмалы вя ятрафлы шярщ едилмялидир. Мялумдур ки, йцксяк кейфиййят щям базарын сахланмасы, щям рягабят габилиййятинин эцълянмяси, щям дя йцксяк гиймят олмагла мцяссисянин йалныз сямяряли ишлямясинин тяминатчысыдыр вя щям дя гянаят етмяк цчцн ян ялверишли васитядир.

Идаряетмя хяръляринин азалдылмасы ися, мцасир дюврдя бцтцн мцяссисялярин биринъи дяряъяли мягсяди вя проблемидир.

 «МАРКЕТИНГИН  ИДАРЯ ЕДИЛМЯСИ »  фянни цзря тядрис програмынын МЮВЗУЛАР вя СААТЛАР 

Б    Ю    Л    Э    Ц    С    Ц

	Сыра

№-си
	Мювзуларын адлары.
	Ъями саат
	О ъцмлядян

	
	
	
	мцщазиря
	мяшьяля

	1.
	Эириш. Маркетинг консепсийасы.


	2
	2
	-



	2.
	Ямтяя истещсалынын идаря олунмасы.
	12
	8
	4

	3.
	Ямтяянин бюлцшдцрцлмясинин идаря олунмасы.
	8
	6
	2

	4.
	Фярди сатышын идаря олунмасы.
	12
	8
	4

	5.
	Маркетинг информасийа системинин тяшкили вя идаря олунмасы.
	12
	8
	4

	6.
	Гиймят вя гиймятгойманын идаря олунмасы.
	14
	10
	4

	7.
	Гярар гябул едилмяси вя иъранын тяшкили.
	10
	6
	4

	8.
	Сатыш вя  нязарят механизминин тяшкили.
	6
	4
	2

	9.
	Персоналын идаря олунмасы.
	6
	4
	2

	10.
	Маркетинг нязарятинин ясас формалары.
	4
	2
	2

	11.
	Маркетинкин идаря едилмясиндя сямярялилик аспектляри.
	4
	2
	2

	
                                                                                          90           60           30


«Маркетиннгин идаря едилмяси»  фянни цзря курс ишляринин 

М   Ю   В   З   У   Л   А   Р   Ы

1. Маркетинг консепсийасы вя онун реаллашдырылмасы йоллары.

2. Йени мящсулун щзырланмасынын идаря олунмасы.

3. Ямтяянин истещлак тялябатына ъаваб верян техники хцсусиййятляринин тямин едилмяси.

4. Ямтяя истещсалынын идаря олунмасы хцсусиййятляри. 

5. Рягабят габилиййятли хидмятин тяшкили вя идаря олунмасы.

6. Ямтяянин бюлцшдцрцлмясинин идаря олунмасы.

7. Сатыш ялагяляринин гурулмасы вя идаря олунмасы.

8. Информасийа шябякясинин гурулмасы вя идаря олунмасы.

9. Коммуникасийанын тяшкили вя идаря едилмяси.

10.  Ямтяя ещтийатларынын сахланылмасынын тяшкили.

11.  Интеграсийа просесляринин идаря едилмяси.

12.  Фярди сатышын тяшкили вя идаря едилмяси.

13.  Йени сатыш технолоэийалары.

14.  Иътимаиййятля ялагялярин гурулмасы вя идаря олунмасы.

15.  Гиймят вя гиймятгойманын идаря олунмасы.

16.  Маркетинг гярарларынын гябул едилмяси вя иърайа нязарятин идаря  олунмасы.

17.  Рекламын тяшкили вя идаря олунмасы.

18.  Кадрларын идаря олунмасында мцасир технолоэийанын тятбиги.

19.  Маркетингдя нязарятин тяшкили вя идаря олунмасы.

20.  Маркетинггин идаряедилмясиндя сямярялилик амилляри вя онларын   

      йцксялдилмяси йоллары.

«Маркетингин идаря едилмяси» фянни цзря

ТЕСТЛЯР.

1. Базарда мцяссисянин йерини тяйин едяркян маркетиолог мцтляг нязяря алынмалыдыр:

          а) мцяссисянин маркетинг мцщитини;

          б) мцяссисянин истещсал имканларыны; 

          в) мцяссисянин малиййя эцъцнц;

          г) гейд олунан бцтцн амилляри.

2. Сямяряли фяалиййят цчцн мцяссися ашаьыдакы функсийалардан щансыны иъра етмялидир:

          а) истещсал;  

          б) малиййя;

          в) маркетинг;

          г) кадр;

          е) садалананларын щамысы.

3. Сосиал – етик маркетингин мягсяди:

          а) мцмкцн тялябатларын юдянмяси

          б) ятраф мцщитин мцщафизяси

          в) истещсалчыларын, мцяссисялярин вя ъямиййятин цмуми  

               марагларын   комплекс нязяря алынмасы.

          г) садалананларын щамысы.

4. Бу тялябатлары А. Маслоунун тялябат пирамидасындакы ийерархийа сявиййяляриня эюря ашаьыдан йухарыйа дцзцн:

          а) физиоложи тялябатлар;

          б) юзцнцифадя тялябаты;

          в)  сосиал тялябатлар;

          г) тящлцкясизлик тялябаты.

5. Стасионар гурьуларын сатышында ашаьыдакы щансы йягинлик дцзэцн  дейил:

          а) билаваситя истещсалчыдан алмаг;

          б) фярди сатыш техникасы тятбиг етмяк;

          в) рекламын эцълц тясири;

          г) сатышдан сонракы хидмятя щазыр олмаг.

6. Базарын щяъми неъя мцяййян олунур:

          а) ящалинин  щямин ямтяяйя олан бцтцн тялябатларына эюря;

          б) ямтяяйя олан юдянилмиш тялябин цмуми щяъминя эюря;

          в) ямтяянин мцяййян мцддят ярзиндя сатылмыш щяъминя  

               эюря.

          г) бцтцн ямтяялярин мигдарына эюря.

7. Рягабят цстцнлцйц щансы йолла тяйин олунур:

          а) диверсификасиуа  йолу иля;

          б) мящсулун кейфиййятини йцксялтмякля;

          в) диффересасийа йолу иля; 

          г) тяхрибат йолу иля.

8. Алыъыларын ряфтарына тясир эюстярян амилляр щансылардыр:

          а) мядяни сявиййя;

          б) сосиал вязиййят;

          в) шяхси зювг;

          г) садалананлар щамысы.

9. Ясас маркетинг функсиуаларына аиддир:

          а) инвестисийа ахтарышы;

          б) бизнес-планын тяртиб едилмяси;

          в) малиййя планына нязарят;

          г) базарын тядгиги.

10.  Ашаьыдакы сегментляшдирмядян щансы демографик щесаб 

     олунур:

          а) юлкя, яйалят, бялядиййя;

          б) сосиал тябягя;

          в) аиля, ъинс, йаш;

          г) сянайе, кянд тясяррцфаты.

11. Ямтяя нядир:

          а) идейа;       

          б) автомобил;

          в) шякяр;

          г) садалананлар щамысы.

11.  Ямтянин щансы щяйат дюврцндя эярэин рягабят мцбаризяси  

     эедир:

          а) инкишаф; 

          б) камиллик (йеткинлик);

          в) тятбиг;

          г) ениш.

13. Ямтяянин щансы щяйат дюврцндя мцяссися сабит эялир ялдя едир:
           а) тятбиг;

           б) камиллик (йеткинлик);

           в) инкишаф;

           г) ениш. 

14.  Ямтяянин базарда уьур газанмасына ян чох тясир эюстярян      

       амил щансыдыр: 

           а) диэяр ямтяяляря эюря маркетинг цстцнлцйц4

           б) фяал вя сямяряли реклама малик олмаг;

           в) дцзэцн сегментляшдирмя вя позисийалашдырма;

           г) садалананларын щамысы.

15. Ямтяянин йарадылмасында илкин мяощяля щансыдыр:

           а) тящлил;

           б) конструксийа вермяк;

           в) идейа ахтарышы;

           г) истещсалын тяшкили.

16. Базарда щансы ямтяя йени щесаб олунур: 

           а) йени бцкцлмя формасы олан;

           б) йени техники кейфиййятляря малик олан;

           в) мювъуд базарда олмайан вя диэяр базарлардан  

                 эятирилян;

           г) садалананларын щамысы.

17. Ямтяянин сатыш гиймятинин ясас мягсяди:

           а) сатышы тяшкил етмяк;

           б) ямтяянин базарда рягабят габилиййятли олмасыны тямин 

                етмяк;

           в) алыъыларын тяляблярини даща йахшы юдямяк;

           г) садалананларын щамысы.

18.  Мцяссися  щансы щалда «ашаьы гиймят»  стратеэийасы тятбиг едир:

           а) тяляб еластик олдугда;

           б) истешсал мясряфляри аз олдугда;

           в) базарда кяскин рягабят олмадыгда;

           г) мящсулун кейфиййяти йцксяк олдугда.

19.  Мцяссися  щансы щалда «гаймаг йыьмаг»  стратеэийасы тятбиг едир:

           а) гиймятя мящял гоймайан алыъылар чох олдугда;

           б) ямтяя кейфиййят имиъиня малик олдугда;

           в) истещсал щяъми аз олдугда;

           г) ямтяя рягабяг цстцнлцйцня малик олдугда.

20.   Рекламын игтисади сямярялилийи щансы щалда доьрудур:

                      а) рекламын ялван вя бязякли олмасы;

                      б) алыъылара психоложи тясир эюстяря билмяси;

                      в) гиймятин галдырылмасындан сонра сатыш щяъминин артмасы;

                      г) мцяссисянин мяшщурлашмасы.

21.   Истешсалчы мцяссисянин адындан чыхыш етмяк щцгугу олан 

      васитячи неъя адланыр:

           а) брокер;

           б) пяракяндя мал сатыъысы;

           в) топдан мал сатыъысы;

           г) дестрибцтер.

22.   Щансы щалда ян узун бюлэц кагалы сечилир:

           а) уъуз ямтяяляр бюлцшдцрцляркян;

           б) ири тиъарят мцяссисяляри бюйцк партийаларла мал алдыгда;

           в) истещсалчыларын вя пяракяндя сатыш нюгтяляринин сайы чох 

              олдугда;

          г) истещсалчы мцяссися васитячилийи юзц етдикдя.

23.   Мцяссисянин фяалиййят планы щансы суала ъаваб верир:

           а) мцяссися ня цчцн йарадылыб;

           б) мцяссисянин эялири ня гядяр артмалыдыр;

          в)  мцяссисянин эяляъяйи неъя олаъагдыр;

          г) мцяссися неъя ишлямялидир.

24.   Мцяссисянин маркетинг планы нядир:

          а) бизнес-планын бир щиссяси;

          б) мцяссисянин стратеэийасы;

          в) мцяссисянин вязифяляри;

          г) мцяссисядя истещсалын тяшкили.

25.   Мцяссисядя маркетингин ясас мягсяди нядир:

          а) базарын эенишляндирилмяси;

          б) базарда юз пайынын артырылмасы;

          в) рентабеллийин йцксялдилмяси;

          г) садалананларын щамысы.

26.   Маркетинг нязаряти нядир:

          а) планлы фяалиййятин сон мярщяляси;

          б) планлы фяалиййятин башланьыъы;

          в) планлы фяалиййят  дейил;

          г) планлы фяалиййятин эедиши.

27. Маркетинг тящлили цчцн щансы эюстяриъиляр истифадя олунур:

          а) фактики;

          б) план вя фактики;

          в) прогноз;

          г) статистик.
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ЛЦЬЯТ

Актив маркетинг стратеэийасы – кичик вя йа бюйцклцйцндян асылы олмайараг мцяссисянин гаршыдакы бцтцн имканларыны ашкар едиб ондан истифадя етмяк стратеэийасы.

Аффектив елемент – ямтяяйя мцнасибятдя истещлакчынын ряфтарыны (мцнасибятини) ифадя едян елемент.

Бирбаша бюлэц каналы – истещсалчы иля истещлакчынын васитячиляр олмадан гурдуглары бюлэц каналы.

Брокерляр – алыъылар вя сатыъылар арсында васитячилик едян мцстягил щцгуги вя физики шяхсляр.

Бренд – ямтяяни фярдиляшдирян вя диэярляриндян фяргляндирмяйя имкан йарадан сюз, емблема, девиз.

Чохсявиййяли бюлэц каналы – васитячилярин дя дахил едилдийи вя онларын иштиракыны нязяря алан бюлэц каналы.

Дахили мцщит – мцяссисянин функсионал структурлары вя дахили фяалиййят амилляри.

Диверсификасийа – нцфузетмя; йени чешидли ямтяя истещсал етмякля йени базарлара йол тапмаг.

Хариъи мцщит – тясяррцфат фяалиййяти эюстярян мцяссисяни ящатя едян ятраф (кянар) амилляр.

Коммуникасийа – информасийанын топланмасы, сахланмасы вя ютцрцлмясини тямин едян информасийа мцбадиляси шябякяси.

Логистика – хаммалын, йарымфабрикатларын вя щазыр малларын сахланмасы вя дашынмасы хярълярини азалтмаг мягсядиля гурулан ялагяляндирмя (координасийа) системи.

Макромаркетинг – ъямиййятин тялябляринин юдянилмяси мягсядиля ямтяя вя хидмятляр цзря цмуммилли дювриййянин тядгиги.

Микромаркетинг – айрыъа эютцрцлмцш бир мцяссисянин маркетинг фяалиййяти. 

Маркетинг комплекси – маркетинг шюбясинин менеъери тяряфиндян нязарят едилян вя нязяря алынан амилляр вя эюрцлян ишляр.

Маркетинг планы – мягсядли базарын тялябляриня уйьун олараг маркетингин мягсядини, бцдъясини вя програм цзря фяалиййят графикини ифадя едян сяняд.

Маркетинг програмы – эяляъяк (потенсиал) алыъылары ямтяя, хидмят вя йа идейа иля тямин едян план.

Маркетинг стратеэийасы – гаршыйа гойулмуш дягиг мягсядля, лазыми ресурсларла вя дцзэцн йолларла мцяссисянин базарда фяалиййятинин ясас програмы.

Маркетинг тактикасы – маркетинг стратеэийасына уйьун олараг щяйата кечирилян оператив (ъари) гярарлар.

Мягсядли базар – мцяссисянин ямтяясини ала биляъяк потенсиал алыъылар (истещлакчылар) групу.

Рягибляр – ейни адлы ямтяя иля базара чыхан диэяр мцяссисяляр.

Сатышын стимуллашдырылмасы – ямтяянин алынмасы цчцн алыъыларын марагларынын артырылмасына йюнялдилян тядбирляр.

Сатыш каналы – ямтяянин вя йа хидмятин реализя едилмяси механизми; ямтяя вя йа хидмятин истещлакчыйа чатдырылмасы системи.
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