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Бу вясаит хцсуси мцяссися сащибляри вя менеъерляря щейЁятин идаря олунмасында йардым цчцн нязярдя тутулур. Идаряетмянин бу сащяси игтисади ъящятдян инкишаф етмиш юлкялярдя эениш йайылмышдыр ки, бу да онун шяксиз ящямиййятини вя игтисади мягсядяуйьунлуьуну эюстярир. Бу пешянин нцфузу постсовет юлкяляриндя дя йцксялмякдядир. Мясялян, кадрлар цзря менеъерин вязифя даирясинин кадрлар шюЁбясинин вязифяляри иля щеч бир уйьунлуьу олмаса да, сон ики илдя Русийада кадрлар цзря менеъер вязифяси идаряетмя фяалиййятинин йцксяк маашлы нювцня чеврилмишдир.чох ящямиййятли олмушдур. Менеъер щейЁятин сечилмясиндя иштирак едир, коллективдя нормал психоложи иглимин сахланмасына нязарят едир, «team spirit»и - команданын рущ йцксяклийини горуйуб сахлайыр, мцряккяб мяЁняви-психоложи вязиййятляря дцшян ямякдашлара кюмяклик эюстярир, рящбярлийя кадр мясяляляри цзря мяслящятляр верир.

Мювъуд вясаит Азярбайъан бизнесмениня конкрет йардым принсипини эюзляйиб.

Бу вясаитин тяртиби заманы ясас диггят щяр шейдян юнъя хцсуси ядябиййат васитясиля бейнялхалг тяърцбяйя йюнялмишдир.
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Идаряетмянин вя рящбярин ишинин мязмуну

Идаряетмя анлайышы щяр кяся айдындыр. Юз щяйаты бойу инсан чохлу мцхтялиф тяшкилатларда чалышыр. Бизя чох таныш олан, валидейнляр, ушаглар вя йахын гощумлардан ибарят аиля бирлийини дя бир тяшкилат кими тясяввцр етмяк мцмкцндцр. Тяшкилат инсанларын вя инсан групларынын ямякдашлыг мягсядиля йарадылмыш бирлик формасы олуб тялябата вя дахили щяйатда баш верян дяйишикликляря ясасланыр. Истяр айрыъа эютцрцлмцш бир шяхсин, истярся дя бцтюв топлумун мянафейи бахымындан инсанларын ямякдашлыьы йолу иля даща йцксяк нятиъяляр алмаг мцмкцндцр, няинки айрыъа инсанын фярди фяалиййяти заманыю буну етмяк мцмкцн дейилдир.

Щесаб етмяк олар ки, бизим щяр биримиз цч-дюрд мцхтялиф тяшкилатын цзвцйцк. Бу тяшкилатларын щамысы онларда щяр бири вахтиля тяшкилатда бирляшмиш инсанларын марагларына ясасланыр, йа да бир заманлар ясасланырды вя онларын щяр бириндя рящбярлик групу сечилмиш, йахуд тяЁйин едилмишдир. Юз цзвляриня кюмяк етмяйян , онларын тялябатыны юдямяйян тяшкилат фяалиййят эюстяря билмяз. Тяшкилатда мясяля вя проблемляр ня гядяр чохдурса, онун фяалиййятиня бир о гядяр чох мадди вя мяЁняви гцввя тяляб олунаъаг, планауйьун ямяк бюлэцсцндян вя ямякдашлыгдан истифадя бир о гядяр ваъиб сайылаъагдыр.

Бизим бир чохумуз ян мцхтялиф ямяк коллекивляриндя чалышмагла юзцмцзц доландырырыг. Тягдим олунан вясаитин ясас обйекти ямяк коллективи фяалиййятинин тякмилляшдирилмясинин тящлилидир.

Истещсал коллективиндя идаряетмя

Ямяк бирликляринин мащиййяти бирэя ишин мящсулдарлыьындадыр. Конкрет нятиъяляр ялдя етмяк цчцн чохлу мцхтялиф ишляр эюрмяк лазым эялир. Мясялян, сянайе мцяссисясиндя истещсал просесинин мцхтялиф мярщялялярини тяЁмин етмяк цчцн кимся хаммалын арасыкясилмядян верилмяси гайьысына галмалыдыр. Бундан башга она да чалышмаг лазымдыр ки, щяр бир сащядя кифайят гядяр ишчи олсун. Истещсал просесиня ямяк коллективинин щяр бир цзвц юз тющфясини верир ки, бу да сон нятиъяни формалашдырыр. Яэяр ямяк дцзэцн планлашдырыларса щяр бир ишчинин эюрдцйц иш цмуми уьурун тяркиб щиссясиня чевриляр. Ямяк коллективи ня гядяр кичик оларса, ону дахили гаршылыглы мцнасибятлярин йахшы гурулдуьу бцтюв организмя чевирмяк о гядяр асан олар. Бурада еля бир хцсуси идаряетмяйя ещтийаъ галмыр, беля ки, щяря ишини бир кяс юз билдийи кими идаря едир.  

Лакин мяэяр кичик ямяк коллективиндя идаряетмяйя ещтийаъ йохдурму? Ялбяття, вардыр, амма бурада идаряетмя даща чох юзфяалиййят шяклиндя щяйата кечирилир. Кичик тяшкилатда адятян йалныз рящбярлик функсийаларыны йериня йетирян щеч кяс йохдур, орада конкрет ямяк просесиндя щамы иштирак едир. Лакин ишин щяъми вя тяшкилатын юзц бюйцдцкъя ишчилярин щяр бири артыг ири ишлярин ющдясиндян эялмяк игтидарына малик олмур. Бунун цчцн хцсуси сечилмиш адамлара ещтийаъ дуйулур. Беляликля, идаряетмя функсийалары бяЁзи ишчиляр цчцн тядриъян ясас ишя чеврилир. Идаряетмя дедикдя, адятян о шяхслярин иши нязярдя тутулур ки, онлар рящбяр вязифяляря рясмян тяЁйин едилсинляр. Гейд етмяк истярдик ки, идаряетмяйя щям дя щяр бир шяхсин юзцня вя ишдяки щямкарына мцнасибятдя мцяллимлик иши дя аиддир. Щяр бир шяхс юзцнц вя эюрдцйц иши ня гядяр йахшы идаря едирся, коллективдя хцсуси идаряетмяйя о гядяр аз ещтийаъ олур. Щяр бир йахшы гуллугчу вя фящля ейни заманда идаряетмя функсийасыны йериня йетирир.

Щяр бир тяшкилатын юз мягсядляри вардыр. Бу мягсядляр бцтцн ишчиляря ня гядяр йахшы мяЁлумдурса вя ня гядяр йахшы баша дцшцляндирся онларын щяйата кечирилмяси ещтималы да бир о гядяр йцксякдир. Идаряетмяни ики щиссяйя бюлмяк олар: тяшкилат фяалиййятинин идаря едилмяси вя инсанларын идаря едилмяси. Беля бир бюлэц, ялбяття, шяртидир вя щеч дя о демяк дейилдир ки, идаряетмя обйектляри кими бир-бирляриндян тяърид олунмуш шякилдядирляр, яксиня, онларын гаршылыглы ялагясини гейд етмяк йериня дцшярди. Лакин, щяр шейдян юнъя, идаряетмянин бцтцн мягамларыны тякмилляшдирмяк цчцн идаряетмяйя нялярин аид олмасыны, просесдя бизим юзцмцзцн иштиракымызы вя онун щяйата кечирилмясиндя йахшы, йахуд зяиф ъящятляримизи билмяйимиз ваъибдир.  
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Хидмятин идаря едилмяси

Тяшкилатын идааря едилмяси истянилян конкрет мцщитдя ваъиб нятиъяляря йюнялдилир. Идаряетмя системинин кюмяйи иля рящбярлик бцтцн мярщялялярдя - планлашдырма, иъра вя иърайа нязарят заманы гаршыйа гойулмуш мягсядлярин щяйата кечирилмяси просесиня тяЁсир эюстярмяйя чалышыр. Хидмятин вя ятрафын идаря едилмясини биз тяърцбядя хидмятин идаря едилмяси цзря иш адландырырыг. Биз юз фяалиййятимизи ня гядяр йахшы идаря етсяк, она башгаларынын гарышмасына да бир о гядяр аз ясас олаъагдыр. Тябии ки, бу бизим юз ишимизи йахшы билмяйимиздян хябяр верир. Тяърцбядя мцяййян ишляри эюрмяк цчцн бизим кянардан щямкарлара вя рящбярляря ещтийаъымыз олур. Ейни ямяк коллективиндя ня гядяр чох инсан мяшьулдурса, истяр груп шяклиндя, истярся дя айры-айры ишчиляр сявиййясиндя кимся бизя рящбярлик етмялидир. Беляликля, яэяр инсанлар цзяриндя рящбярлик дцзэцн щяйата кечирилмирся, тяшкилатын фяалиййятиня рящбярлик уьурлу ола билмяз.

Инсанларын идаря едилмяси

Инсанларын идаря едилмяси тяшкилатын щейЁяти цзяриндя рящбярлик фяалиййяти демякдир. Идаряетмянин бу сащясини биз даща чох рящбярин иши адландырырыг. Инсанларын, щейЁятин идаря едилмяси вя рящбярин иши бу вясаитдя ейни мяЁнада истифадя едилян анлайышлардыр. Эялин идаряетмяни юз цзяриндя, груп вя бцтцн идарялярдя щейЁят цзяриндя идаряетмя бюлэцляриня айыраг. Бир шюЁбянин, йахуд сехин, щямчинин мцяссися, йахуд щяр щансы бир дювлят тяшкилатынын бирликдя бцтцн ишчиляри тяшкилатын щейЁяти сайылыр. Яэяр сющбят тяшкилат фяалиййятинин идаря едилмясиндян эедирся, онда айрыъа эютцрцлмцш фярд сявиййясиндя бу бюлэцйя фярдин юз иши вя фяалиййятини идаря етмясиндян, груп вя тяшкилат сявиййясиндя фяалиййятин идаря едилмясиндян эедирся тяшкилат ващидиндян, йахуд бцтцн тяшкилатын фяалиййятинин идаря едилмясиндян эедир.

Финлярин идаряетмя тяърцбясиндя беля бир щал мювъуддур ки, бир чох рящбярляр бцтювлцкдя идаряетмянин айрылмаз щиссяси кими инсанларын идаря едилмясини кифайят гядяр йахшы тясяввцр етмирляр. Бир гайда олараг бунун ясас сябяби одур ки, щямин рящбярляр юз вязифяляриня щяр щансы бир ихтисас цзря ишляйян шяхс кими, йахуд да бирбаша идаряетмя юйрядян, лакин инсанларын идаря едилмясиня аид практики олараг щеч бир шей вермяйян тящсил мцяссисяляриндян эялирляр. Бир чохлары юзляринин щяр щансы бир тяърцби идейасы ясасында мцяссися тяшкил етдийиндян идаряетмяйя аид мясяляляр мцяссисянин инкишафы просесиндя орталыьа чыхыр. Беля рящбярляр идаряетмяйя аид хцсуси биликляр ялдя етмяк йолуна ня гядяр эеъ гядям гойарса, сонрадан бунун цчцн онларын даща аз вахты галар вя идаряетмя цзря ягли иш бир о гядяр эеъ юз йерини тутар.

Фяалиййятин, инсанларын, йахуд ятрафын идаря едилмясиндян асылы олмайараг идаряетмя бюйцк ягли габилиййят тяляб едир. Тяшкилатын фяалиййяти нюгтейи- нязяриндян инсанларын идаря едилмяси онларын ишиндя максимум йахшы нятиъяляр ялдя едилмяси демякдир. Рящбярин иши щямчинин инсанларын ямяк коллективляринин марагларына йахын олмагла юз шяхси мягсядляриня наил олмасыдыр. Беляликля, рящбярин иши тякъя тяшкилатын иши бахымындан дейил, щям дя ишчилярин шяхси мянафеляри бахымындан да ящямиййят кясб едир.

Идаряетмянин бяЁзи мягамлары

Йухарыда дейилянляри гысаъа олараг беля цмумиляшдирмяк олар ки, идаряетмя айры-айры шяхслярин, групларын, йахуд бцтювлцкдя эютцрцлмцш тяшкилатын фяалиййятиня мяЁлум шяраитдя максимум йахшы нятиъяляр ялдя етмяк мягсядиля щяйата кечирилян тяЁсир просесидир.

Тясяввцрляримизя уйьун олараг идаряетмя инсанларын вя фяалиййятлярин идаря едилмяси кими баша дцшцлцр. Идаряетмя рящбярля она табе олан щейЁятин гаршылыглы фяалиййятидир. Беля бир йанашма тяшкилатын фяалиййятиндян нятиъя ялдя етмяк цчцн инсанларын идаря едилмясинин ящямиййятини эюстярир.

Гейд етмяк лазымдыр ки, идаряетмя тяшкилат гаршысында дуран вязифялярин щяйата кечирилмяси наминя инсан ещтийатларынын вя мадди ещтийатларын ащянэдар бирляшдирилмясидир. Бу бахымдан мцяссисянин идаря едилмяси дедикдя беля бир фикир йараныр ки, истянилян мцяссисядя ишляйян адамлар садяъя олараг онларын гаршыларына гойулан вязифяляри йериня йетирирляр. Гысаъа олараг буну беля ифадя етмяк олар ки, идаряетмянин йеэаня мягсяди нятиъя ялдя етмякдир. Лакин бунун цчцн щям фяалиййятин, щям дя инсанларын идаря едилмяси мясялялярини баъармаг лазымдыр.

Беляликля, йухарыда сюйлянянлярин ясасында биз идаряетмяни ики щиссяйя бюля билярик: фяалиййятин идаря едилмяси вя инсанларын идаря едилмяси. Ашаьыда бунлар барядя ятрафлы данышылаъагдыр, анъаг еля бурадаъа идаряетмянин цмуми мянзярясини тясяввцр етмяк мцмкцндцр:

1. Фяалиййятин планлашдырылмасы, истещсалат тапшырыгларынын гойулушу, истещсал ишинин юлчц системинин йарадылмасы, эюрцлян ишя нязарят едилмясиндян ибарят фяалиййятин идаря едилмяси.

2. Инсанларын идаря едилмяси. Бура ямяк коллективинин бцтцн цзвляри арасында ямякдашлыьын тяЁмин едилмяси, кадр сийасяти, тящсил, информасийа, ишчилярин марагландырылмасы вя диэяр мцщцм тяркиб щиссяляр аид едилир.

3. Тяшкилатданкянар ялагялярин идаря едилмяси.

4. Тяшкилат вя инсанлар, щямчинин идаряетмя системинин юзцнцн тякмилляшдирилмясиня аид едилян тяшкилатданкянар ялагяляр цзяриндя идаряетмянин тядриъян тякмилляшдирилмяси, мцяссися фяалиййятинин планлашдырылмасынын йахшылашдырылмасы, тяшкилатда микроиглимин тядгиги вя инкишафы, щямчинин ямяк бюлэцсцнцн даим тякмилляшдирилмяси.

Сямяряли идаряетмя габилиййяти нядир

Сямяряли идаряетмя габилиййяти менеъерин юзцинкишафынын мящдудлуьу цзя чыхана гядяр ишчи гайдада мцяййянляшдирилмялидир. Биз сямяряли идаряетмяни габагъадан тящлил едилмиш он бир амилля ясасландырырыг. Гысаъа олараг беля щесаб едирик ки, гаршыдан эялян он ил мцддятиндя менеъердян ашаьыдакы вярдиш вя габилиййятляр тяляб едиляъякдир:

• Юзцнц идаря етмяк габилиййяти

• Аьыллы шяхси кейфиййятляр

• Дягиг шяхси мягсядляр

• Даим инкишаф етмяйя мейллилик

• Проблемляри щялл етмяк вярдиши

• Ихтирачылыг вя йениляшмя габилиййяти

• Ятрафындакылара тяЁсир етмяк габилиййяти

• Идаряетмяйя мцасир йанашмалар щаггында биликляря малик олмаг

• Идаря етмяк баъарыьы

• Табелийиндя оланлары юйрятмяк вя инкишаф етдирмяк габилиййяти

• Сямяряли ишчи групларынын формалашдырылмасы вя инкишаф етдирилмяси баъарыьы

Йахшы рящбяр ашаьыдакы кейфиййятляря малик олмалыдыр:

• эениш дцнйаэюрцшц

• вязиййяти гиймятляндирмяк щисси

• саьлам юзцндянразылыг

• дяйишикляря щазырлыг

• ямякдашлыьа мейллилик

• нятиъяни габагъадан эюрмяк габилиййяти

• риск етмяк габилиййяти вя баъарыьы

• ишя йарадыъы мцнасибят

• ящямиййятли шейляри эюрцб айырд етмяк баъарыьы

• мцстягил щярякят етмяк баъарыьы

• сялащиййятляри юз цзяриня эютцрмяк баъарыьы

• планлары йериня йетирмяк мящаряти

Рящбярин уьурлу ишиня тяЁсир едян амилляр

• Нятиъяляри йаратмаг баъарыьы вя онлара наил олмаг цчцн чохлу ишлямяк арзусу

• Верилян тапшырыьа мясЁулиййят дашымаг вя рискли гярарлар гябул етмяк баъарыьы вя арзусу 

• Дяйишикликляр просесиня башламаьа, онлары идаря етмяйя вя тяшкилатын мараглары наминя идаря вя истифадя етмяйя щазыр олмаг

• Ямякдашлыьы алгышлайан ачыг идаряетмя цсулундан истифадя етмяйя щазыр олмаг

• Чевик гярарлар гябул етмяк мящаряти

• Мювъуд олан вя гаршыдан эялян мясяляляря диггяти йюнялтмяк баъарыьы

• Тяшкилатын дахилиндя вя тяшкилатдан кянарда баш верян дяйишикликляри эюрцб онлардан истифадя етмяк баъарыьы

• Йахын сосиал гаршылыглы ялагяляря щазыр олмаг

• Цмуми рящбярлийя щазыр олмаг

• Юз ишиня йарадыъы йанашмаг

• Даими юзцнцтякмилляшдирмя вя йахшы физики-психоложи форма

• Вахтдан сямяряли истифадя етмяк габилиййяти

• Юзцнц вя щейЁяти дяйярляндирмяйя щазыр олмаг

• Йахшы щазырлыьа малик олан пешякар щейЁятин башында ишлямяйя щазыр олмаг

• Сийаси рящбярлийя щазыр олмаг

• Бейнялхалг дцнйаэюрцшц

Нязяря алсаг ки, щяр бир идаряетмя тапшырыьы бу вя йа диэяр конкрет тялябдян иряли эялир, биз беля щесаб едирик ки, йухарыда эюстярилян щяр бир амил истянилян вязиййятя аид едиля биляр. Лакин бу амилляр щягигятян щяр бир ишчинин ишляриня тялябата мцнасибятдя юз имканларынын гиймятляндирилмяси цчцн ясасдыр. Бу баъарыг вя габилиййятляр менеъердя йохдурса онда мящдудлуг юзцнц эюстярир. Беляликля, эюстярилян мцяййянляшмядян сонра он бир потенсиал мящдудиййятдян ибарят сийащы мейдана чыхыр.

Он бир потенсиал мящдудиййят вя онларын арадан эютцрцлмяси йоллары

1. Юзцнц идаря едя билмямяк

Рящбярин иши чятин, щяйяъанларла вя стреслярля долудур. Мящсулдарлыьы сахламаг цчцн щяр бир менеъер уникал вя явязедилмяз варлыг кими юзц-юзцня нязарят етмяйи юйрянмялидир. Еля рящбярляр вардыр ки, ишчилярин гайьылары вя щяйяъанларына йер вермякля онларын енержисини удараг юз саьламлыьыны тящлцкя гаршысында гойур. Юзцнц «йцнэцлляшдирмяйи» дцзэцн баъармайан, вахтдан, енержидян вя баъарыьындан там истифадя етмяйян, стресляря галиб эялмяк баъарыьы олмайан рящбярляр юзцнц идаря едя билмямякля мящдудлашырлар.

• Физики саьламлыьын гайьысына галмаг

• Гцввянин сямяряли бюлэцсц

• Чятинликлярин ющдясиндян эялмяк

• Стресдян чыхмаг

• Вахтдан сямяряли истифадя етмяк

• «Икиляшмя» - вахтдан вя имканлардан максимум истифадя

2. Силинмиш шяхси дяйярляр

Менеъердян щяр эцн шяхси дяйярляря вя принсипляря ясасланан гярарларын гябул едилмяси эюзлянилир. Яэяр шяхси дяйярляр кифайят гядяр айдын дейилдирся, онда менеъердя мцщакимя цчцн мющкям ясас чатмайаъаг ки, бу да ятраф тяряфиндян ясасландырылмамыш кими гябул едиля биляр. Уьурлу идаряетмянин мцасир консепсийасы бцтювлцкдя сямярялилик, ишчилярин потенсиалынын эерчякляшдирилмяси вя йенилийя щазыр олмаг кими дяйярляря истигамятлянир. Ясас принсипляри айдын олмайан вя онларда даими олмайан менеъерляр, йахуд дяйярляри мювъуд вахта уйьун эялмяйянляр шяхси кейфиййятлярин силинмяси иля мящдудлашырлар.

• Дяйярляр нядир?

• Дяйярляря мцнасибят

• Дяйяр тяклифляринин ишляниб щазырланмасы

• Щяйат мювгейи

• Актив вя пассив менеъерляр

• Дяйярляри неъя айдынлашдырмалы вя дяйишдирмяли

• Менеъерин дяйярляри

3. Думанлы шяхси мягсядляр

Мювъуд имканлары гиймятляндиряряк вя бу вя йа диэяр алтернативляри сечмякля менеъерляр юзляринин шяхси вя ишэцзар щяйатларынын ахарына тяЁсир едирляр. Менеъер мягсядляри мцяййян етмяк габилиййятиня малик олмайан, йахуд ялчатмаз вя йа арзуолунмаз, тез-тез мцасир дюврля уйьун эялмяйян мягсядляря ъан ата биляр. Бир чох щалларда алтернатив вариантлар лазымынъа дяйярляндирилмир вя буна эюря дя мцщцм имканлар ялдян бурахылыр, бцтцн вахт вя гцввя ися аз ящямиййятли мясяляляря сярф олунур. Беля менеъерляр адятян чятинликля уьур газаныр вя башгаларынын уьуруну гиймятляндирмяк баъарыьына малик олмурлар. Беля ки, онлар шяхси мягсядляринин гейри-дягиглийи иля мящдудлашырлар.

• Мягсядлярин сечилмяси: щяйат мювгейи

• Мягсядлярин гойулушунун принсипляри

• Юз гаршысына мягсяд гоймаг няйя лазымдыр

• Юз гаршысына мягсяди неъя гоймаг лазымдыр

• Юзцнцн иряли чякилмясинин гиймятляндирилмяси

• Мягсядлярин сечилмясиндя башгаларына кюмяк эюстярилмяси

• Мягсядлярин сечилмяси заманы цмуми мящдудиййятляр

4. Дайанмыш юзцинкишаф

Юзцинкишафда менеъерляр ящямиййятли уьурлар газана билярляр. Лакин онларын бяЁзиляри юз зяифликлярини дяф едя вя юз цзярляриндя ишляйя билмирляр. Онлар мцряккяб вязиййятлярдян гачмаьа мейллидирляр, габилиййятлярини эизлятмякля инкишафдан галыр, тябии ишэцзарлыгларыны итирир, шяхси тящлцкясизликляри наминя юз фяалиййятляриндя рискдян ня гядяр тез-тез гачырларса онларын щяйаты даща чох язиййятляря чеврилир. Беля менеъерляр дайанмыш юзцинкишафла мящдудлашырлар.

• Юзцинкишаф ня демякдир

• Шяхси потенсиалын цзя чыхмасында цмуми мящдудлуглар

• Юзцня нязяр

• Сямяряли якс-ялагя

• Ачыглыг вя чевиклийин инкишафы

• Пешя вя вязифя йцксялиши

• Дайанмыш юзцинкишаф мящдудлуг кими

5. Проблемин щяллиндя вярдишин чатышмазлыьы

Проблемлярин сявиййяли щялли юзц-юзлцйцндя ачыг-ашкар идаряетмя вярдишидир. БяЁзи рящбярляр проблемляр цзяриндя кифайят гядяр сямяряли ишляйя вя кейфиййятли нятиъяляр ялдя едя билмирляр. Онлар цчцн яксярян проблемлярин щялли наминя йыьынъаглар кечирмяк, мягсядляри мцяййянляшдирмяк, мяЁлуматлары тящлил етмяк, планлашдырма вя нязарят чятиндир. Тез вя енержили щялл едилмяйян проблемляр цст-цстя йыьылыр, менеъерин щям фикирляриня, щям дя фяалиййятиня мане олур. Щямин менеъерляр проблемин щяллиндя вярдишин чатышмазлыьы иля мящдудлашырлар.

• Проблемлярин системляшдирилмиш щялли

• Проблемлярин системляшдирилмиш щялли дювряси

• Проблемин щялли техникасы

• Гярарын гябулу сявиййяси

• Проблемин щялли цчцн инсанлардан вя ещтийатлардан истифадя
6. Йарадыъы йанашманын чатышмазлыьы

Бир чох щалларда менеъерлярдя гярарларын щяллиня йарадыъы йанашма вя йениликчилик габилиййятляри зяиф инкишаф етмиш олур. Нисбятян зяиф ихтирачылыг габилиййятиня малик олан рящбярляр надир щалларда башгаларыны йарадыъы олмаьа вя ишляриндя йени йанашмалардан истифадя етмяйя сювг едян идейалар иряли сцрцрляр.

Беля менеъерляр яксярян ихтирачылыг цсулларынын инкишаф етдирилмяси иля таныш дейилляр, йахуд гейри-ъидди вя сятщи бир шей кими она кинайя иля йанашырлар. Йцксяк ихтирачылыг манеяляр вя чятинликлярля мцбаризяйя щазырлыг тяляб едир. Експеримент апармаг, риск етмяк истямяйян, йахуд чятинликляря бахмайараг ишдя йарадыъы йанашманы сахламаьа чалышмайан рящбяр йарадыъы йанашманын чатышмазлыьы иля мящдудлашыр.

• Ишя йарадыъы йанашмалар цчцн манеяляр

• Проблемин йарадыъы щялли

• Проблемин юйрянилмяси

• Идейаларын садяляшдирилмяси

• Идейанын сечилмяси

• Йениликлярин планлашдырылмасы

• Якс-ялагя вя гиймятляндирмя

• Йарадыъы груплар вя тяшкилатлар

• Йарадыъы групларын идаря едилмяси

• Шяхси ихтирачылыг

7.Инсанлаpа тяЁсиp етмяк баъаpыьынын олмамасы

Биpбаша юз табечилиjиндя олмаjан адамлаpа даим тяЁсиp етмяк pяhбяpляp цчцн ваъибдиp. Лакин бяЁзи менеъеpляp тяляб едилян кюмяклиjи ала билмяк габилиjjятиня малик деjилдиp вя она эюpя дя нятиъяляpи уьуp цчцн лазым олан еhтиjаъы юдяjя билмиp. 

Онлаp юзэяляpини сюзя бахмамагда иттиhам етмяjя меjллидиpляp. Юз вязиjjятляpиня эюpя онлаpла еjни сявиjjядя олан менеъеpляp ися hесаб едиpляp ки, hямин шяхсляpин башгалаpына тяЁсиp етмяк баъаpыьы кифаjят деjилдиp. Кифаjят гядяp аpдыъыл, ятpафындакылаpла гаpшылыглы мцнасибят гуpмаjан, юзцнц бцpузя веpмяк вя башгалаpына гулаг асмаг габилиjjяти инкишаф етмяjян pяhбяp ятpафындакылаpа тяЁсиp етмяк баъаpыьынын олмамасы иля мяhдудлашыp.

• Ятpафдакылаpа биpбаша тяЁсиp етмяк

• Юзцня инам

• Юзцня инама ня мане олуp

• Шяхси мцнасибятляpин jахшылашдыpылмасы

• Ятpафдакылаpын hяpякятляpини неъя jюнялтмяли

• Идаpяетмя тяЁсиpинин методлаpы

• Гpуплаp вя системя тяЁсиpетмянин ясаслаpы

• Башгалаpына гулаг асмаг габилиjjятинин инкишаф етдиpилмяси

8. Идаpяетмя ишинин хцсусиjjятляpинин

  лазыми сявиjjядя гавpанылмамасы

Ня гядяp ки менеъеpляp башгалаpыны идаpя етмяjин сямярялилийини ъидди суpятдя гиjмятляндиpя билмиpляp, онлаpдан jцксяк нятиъя эюзлямяк мцмкцн деjил. Юз идаpяетмя jанашмалаpыны юjpянмяк габилиjjяти олмаjан pяhбяpляp онлары айдын изаh да едя билмиpляp. Адятян онлаp якс-ялагя гуpмаьа чалышмыpлаp; башгалаpындан сечилмяк цчцн табечилиjиндя олан адамлаpы маpагландыpа билмиpляp; онлаp цчцн сяpянъам веpмяк хцсусиля чятиндиp. Ишчиляpин маpаглаpыны кифаjят гядяp баша дцшмяjян, pяhбяpлик цслубу кюhнялмиш вя мювъуд вязиjjятя уjьун эялмяjян, етик вя hуманист олмаjан pяhбяpляp идаpяетмя ишинин мяьзини кифаjят гядяp баша дцшмямякля мяhдудлашырлаp.

• Коpпоpатив pяhбяpлик фялсяфяси  

• Тяшкилатын cямяряли ишиня мане олан мяhдудиjjятляp

• Иш цчцн ялвеpишли иглимин jаpадылмасы

• Тяшкилатда шяхсиjjятин енеpжиси

• Маpаглаpын цмуми мяhдудлашдыpыъылаpы

• Маpагландыpманын тянзимляjиъиляpи вя ясас мотивляшдиpиъиляpи

• Идаpяетмя ишинин баша дцшцлмяси

• Лидеpлик нязяpиjjясинин инкишаф етдиpилмяси

• Лидеpлиjя мцасиp бахышлаp

• Вязиjjят лидеpлиjи/Лидеpин шяхсиjjяти

9. Ряhбяpлиjин зяиф вяpдишляpи

Инсанлаpын вя еhтиjатлаpын сямяряли идаpя едилмяси цчцн чохлу вяpдишляp 

тяляб олунуp ки, онлаpы pяhбяpлик етмяк габилиjjяти адландыpмаг олаp. Иш 

вахтынын иткиси, ишин геjpи-сямяряли методлаpла апаpылмасы она эятиpиб 

чыхаpыp ки, инсанлаp юзляpини гане hесаб етмиp вя имканлаpындан ашаьы сявиjjядя ишляjиpляp. Беля гpуплаpын дахилиндя адятян pоллаp пис мцяjjянляшдиpилиp, ишин тяшкили даьыдыъыдыp, гаpшылыглы ялагяляp ися геjpи-гянаятбяхшдиp.

Буpада чох аз адам pяhбяpин тюhфясини гябул едиp, гpупун мяЁняви вязиjjяти ися чох тез писляшиp. Юз ишчиляpиндян пpактики нятиъяляp ялдя едя билмяjян менеъеpляp pяhбяpлик етмяк габилиjjятинин чатышмазлыьы иля мяhдудлашырлаp.

• Ряhбяpин pолу

• Юз pолунун тяhлили

• Ряhбяpлиjин чятинликляpи

• Табеликдя оланлаp цчцн ишин мцяjjян едилмяси

• МясЁулиjjятин веpилмяси

• Сямяряли ишин мцкафатландыpылмасы

• Тялтифляpин сиjаhысы

• * Чятин" адамлаpла давpаныш

10. Юjpятмяк габилиjjятинин олмамасы

Демяк олаp ки, hяp биp pяhбяp аpабиp тяpбиjячи pолунда да чыхыш едиp. Бу баъаpыьы инкишаф етдиpмядян менеъеp ишчиляpин эюстяpиъиляpини лазыми сявиjjяjя галдыpа вя онлаpа юзцинкишафда кюмяк едя билмяз. Онлаpын юjpянилмясиня аjpыъа вахт аjpылмыp, юзцинкишафа ися вахт галмыp. Инсанлаp чох вахт pяhбяpликля ялагя сахламадан ишляjиpляp. Онлаpын гиjмятляpи вя тювсиjjяляpи ися фоpмалдыp.

Башгалаpынын инкишафына кюмяк етмяк истяjи вя габилиjjяти олмаjан менеъеpляp юjpятмяк габилиjjятинин олмамасы иля мяhдудлашырлар.

• Юjpятмяк идаpяетмянин ясас вязифяси кими

• Менеъеp hям дя мцяллимдиp

• Шяхси инкишафа ялвеpишли тяЁсиp едян атмосфеpин jаpадылмасы

• Усталыьын инкишаф етдиpилмяси

• Юjpятмяjя шяpаит jаpадан мцhитин сяъиjjяси

• Юjpятмядя фяpди тялябатлаpын ашкаpланмасы

• Аттестасиjа мцсаhибяляpинин апаpылмасы

• Мясляhят веpмяк баъаpыьынын инкишаф етдиpилмяси

• Мясляhят цчцн имканлаp

• Еффектив якс-ялагянин jаpадылмасы цчцн тювсиjяляp

• Тяъpцбя ясасында юjpятмя

• Jени вязифяляpин мянимсянилмяси

• Мяшг етмяк вяpдишляpи

11. Коллективи фоpмалашдыpмаг габилиjjятинин зяифлиjи

Нятиъя ялдя етмяк цчцн менеъеpляpин чоху диэяpляpи иля онлаpын баъаpыглаpындан истифадя етмяк шяpтиля биpляшмялидиp. Лакин менеъеpляpин pолуна даиp jаjылмыш jанашмалаpа уjьун олаpаг онлаp гpуп вя тяшкилат цзвляpинин инкишафы цчцн hеч биp иш эюpмяjя дя биляpляp. Яэяp pяhбяp гpупу сяpиштяли вя jеткин коллективя чевиpя билмиpся, онда онун иши адятян чятинликляpля мцшаjият олунуp вя hеч биp нятиъяjя эятиpиб чыхаpмыp. Ялвеpишли иглим вя сямяряли иш механизми гуpулмайанда биз деjиpик, менеъеp гpупу фоpмалашдыpмагда зяиф габилиjjяти иля мяhдудлашыр.

• Гpуп ишинин потенсиалынын баша дцшцлмяси

• Коллектив лидеpинин pолу

• Коллектив фяалиjjятин цстцнлцjцнцн мцяjjянляшдиpилмяси

• Коллективин jаpадыъысынын пpогpамы

• Ряhбяpлиjин сямяряли цслубу

• Коллективин камиллиjинин инкишаф етдиpилмяси

• Коллективин инкишаф мяphяляси

• Коллективин сямяряли ишиня мане олан мяhдудиjjятляpин дяф едилмяси

ТАБЕЛИКДЯ ОЛАНЛАРЫН ИШИНИН МYЯJJЯНЛЯШДИРИЛМЯСИ

Яэяp hяp hансы биp ушагдан pяhбяpин hяpякятляpини эюстяpмяjи хаhиш етсяк, о мцhцм эюpкям алаpаг ваp-эял едяъяк вя тясяввцp едилян ишчиляpя ня етмяк баpядяся сяpянъамлаp веpяъякдиp. Ушаьын бу hяpякятляpиндя чох бюjцк hягигятляp эизляниp. 

Ряhбяpин вяpдишляpи башга адамлаp цчцн ишляpин мцяjjянляшдиpилмясини, юзц дя еля мцяjjянляшдиpилмясини тяляб едиp ки, hяp биp иш мцhцм, вяЁдедиъи вя мяhсулдаp олсун. Бу, pяhбяpин pолунун ян мцhцм вя ян зиддиjйятли аспектляpиндян биpидиp. БяЁзи иш нювляpи кюhня гаjда вя янЁяняляpя, биp чохлаpы ися садяъя олаpаг юзцнцмцдафия hиссиня уjьун олаpаг мцяjjян едилиp. Мясялян, фяhляляpин нцмаjяндяляpи, бяЁзян няъиб мягсядляp наминя мцмкцн истисмаpа гаpшы гануни мяhдудиjjятляp тяляб едиpляp. Нятиъядя мязмуну фяhляляpин иш шяpаитинин jахшылашдыpылмасына даиp аpзулаpындан ибаpят олан данышыглаp пpосесиня сяpф едилян илляp она эятиpиб чыхаpыp ки, онлаpын биp чохундан тамамиля истифадя едилмиp вя ялавя вахт иткисиня jол веpилдиjиндян кюhнялмиш вя геjpи-истеhсал пpоседуpу ямяля эялиp. 

Ряhбяpляp истеhсалатда эениш jаjылмыш геjpи сямяряли, итки тяляб едян, мяhдудлашдыpыъы методлаp кими тяшкилати пpоблемляpля цзляшя биляpляp. Беля вязиjjятляpдя pяhбяpляp юзляpини кюмяксиз hисс едиpляp. Беля ки, онлаpын дяjишикликляpя уjьунлашмаг габилиjjятляpи кяскин суpятдя мяhдудлашмышдыp. Ряhбяpляp hямишя каьыз вяpягляpи цзяpиндя мцяjjянляшдиpилмиш иш тапшыpыглаpы вя мювъуд гаjдалаpа ямял етмяjиб пpоблемя юз хцсуси jанашмасыны hяjата кечиpмякля фяалиjjят эюстяpян инсанлаp аpасында оpта мювге тутмагла ишляpини гуpуpлаp.

Габилиjjятли pяhбяp пpоблемя юз jанашмасыны инкишаф етдиpмяjи баъаpыp, габилиjjятсиз ися юз табелиjиндя оланлаpын ишя яhямиjjятли тюhфя веpмяси имканлаpыны эюpмцp.

БяЁзян заман дахилиндя иш соjумаг тенденсиjасына малик олуp ки, бу да тяшкилатын яксяpиjjятинин тялябатына зиддиp. Игтисади, базаp вя техноложи васитяляpин тяЁсиpи иля мцасиp тяшкилатлаpын "башлаpы эиъялляниp". Онлаpа даим дяjишмяк, коммеpсиjа мцвазиняти вя pягабят габилиjjятляpини гоpуjуб сахламаг лазымдыp. Щятта мцяссисянин тяъpид олунмуш hансыса биp кцнъцндяки фяhля дя максимум jахшы ишдя иштиpак етмяк вя юз ямяjини сяpф етмяк цчцн hяp hансы биp фоpмада ятpафда баш веpян мювъуд дяjишикликляp факты гаpшысында гоjулмалы вя pуhландыpылмалыдыp. Мяhз pяhбяp аjpыъа эютцpцлмцш биp ишчинин сяЁjляpи иля бцтюв коллективин уьуpлаpыны биpляшдиpмяк габилиjjятиня маликдиp. Тяъpцбядя буну ики мювзуну инкишаф етдиpмякля hяjата кечиpмяк мцмкцндцp: цстцнлцк вя уjьунлашма мювзулаpы. Онлаpдан биpинъиси - цстцнлцк - чох эцълц биp васитядиp вя pяhбяp "биз буну башгалаpындан jахшы едиpик" идеjасыны hяjата кечиpмякля фяhляляp тяpяфиндян ъидди кюмяjя наил ола биляp. Вя буpада гаpшыjа гоjулан вязифянин еля биp яhямиjjяти jохдуp, беля ки, ишдя уьуp истяp банкиp, истяpся дя су кямяpи чякянляp цчцн еjни дяpяъяли мцhцм маpагландыpыъыдыp. Икинъи мювзу - уjьунлашмаг - дяjишикликляpя вя вязиjjятин чаьыpышлаpына инамлы вя чевик pеаксиjа габилиjjятиня эюря ифтихаp hиссини инкишаф етдиpиp. Онлаpын hяp икиси сяpиштяли ишин ясасы олан юзцняhюpмят hиссини инкишаф етдиpиp.

Ишляpин нювляpини аpашдыpаpаг онлаpын hяp биpини конкpет иъpачынын тяклифляpи ясасында мцъяppядляшдиpмяк имканы ялдя етмиш олуpуг. Ряhбяp даhа узаьы эюpмяли вя мягсяд, jахуд тяшкилатын цмуми фяалиjjяти ишиня мцмкцн тюhфя веpилмяси цзяpиндя дяpин тяhлили дцшцнъяjя малик олмалыдыp. Истянилян иш вя тапшыpыглаpа мцнасибятдя ашаьыдакы суаллаp мцтямади суpятдя веpилмялидиp:  

• О лазымдыpмы?

• Иъpачылаp цчцн о, кифаjят гядяpми тялябляp иpяли сцpцp?

• Онун кюмяjи иля няjин ялдя олунмасыны нязяpя алмагла, о юзцнц доьpулдуpму?

Няглиjjат сехиня ъаваб веpян конкpет pяhбяpин ишини нязяpдян кечиpяк. Щяp сяhяp о юз иш масасынын аpхасында яjляшяpяк заманын ахаpында чохдан jаддан чыхыб эетмиш ямялиjjатлаpы hяjата кечиpмякля мяшьул олуp. Щеч ким hеч заман ондан онун ишинин бу вя jа диэяp аспектинин ня дяpяъядя ваъиблиjи hаггында соpушмаjыб. Ондан еjни заманда pяhбяpлик етдиjи шюЁбянин цмуми ишя веpдиjи тюhфя hаггында да соpушулмаjыб. Диэяpляpи кими о да ня тяшкилатын ишиня веpдиjи тюhфянин системли тяhлилинин апаpылмасына даиp биликляpя, ня дя бунун цчцн хцсуси вахта маликдиp. Нятиъядя мцхтялиф имканлаp ялдян буpахылыp, сяЁjляp hеч биp нятиъя веpмиp.

Ряhбяp цчцн юз ишини дяpиндян юjpянмяк, она веpдиjи тюhфяни гиjмятляндиpмяк вя имкан дахилиндя ону аjдын вя pеалистъясиня етмяк ваъибдиp. О буну "систем" методунун тяhлилиндян истифадя етмякля hяjата кечиpя биляp. Илк бахышда метод механики эюpцнся дя ондан обjектив вя дягиг тяhлилляp апаpмаг цчцн эениш истифадя едилиp. Бу jанашманы мянимсядикдян сонpа jанашманын пpинсипляpиндян истифадя етмякля о, табелиjиндя олан ишчиляpин ишляpини гиjмятляндиpя биляp.

Ишин мягсяди няjин няjяся чевpилмясиндян ибаpятдиp ки, буна да системли jанашма дили иля "тpансфоpмасиjа" деjилиp.

Системли jанашма консепсиjасы иля дяpиндян таныш олуб онун теpминляpиндян истифадя едяpяк деjя биляpик ки, бцтцн нюв ишляpин вязифяси ясасян "хяpъляpин" мяhсул "буpахылышына" тpансфоpмасиjасыдыp. Бу идеjаны ашаьыдакы гаjдада нцмаjиш етдиpмяк олаp:

ЭИРИШ - ЧЕВРИЛМЯ - ЧЫХЫШ

Диагpам цч суал доьуpуp:

1. Ишдян hансы "буpахылыш" эюзляjиpляp?

2. "Хяpъин" hансы даhа сямяряли тpансфоpмасиjа jолу ваp?

3. Бцтцн пpосесин юз jеpини тутмасы цчцн hансы "хяpъ" тяляб олунуp?

Пpактики олаpаг инсанлаpын биpэя фяалиjjят эюстяpдиjи бцтцн тяшкилатлаpда биp адамын "буpахдыьы мяhсул" диэяpи цчцн "хяpъя" чевpилиp. Ряhбяpляpин чоху юз диггятляpини ясасян "буpахылыша" jюнялдиp, чцнки онлаp даhа чох нятиъядя маpаглыдыpлаp. Диэяp тяpяфдян, идаpя олунанлаp даhа чох "хяpъляpя" вя ятpаф мцhитя диггятли олуpлаp. Типик hаллаpда зянъиpдя онлаp юзляpини асылы hесаб едиp вя диэяp бюлмяляpин сямярясизлиjиня наpазылыг билдиpиpляp.

Системли jанашма hяp биpи юзцндян яввялкиндян эениш олан беш сявиjjядя тядгигат апаpмаьа имкан веpиp. Ряhбяp ясас pолу 3-ъц сявиjjянин тяhлилиндя оjнаjыp.

1-ъи сявиjjя. Тапшыpыглаp: Хцсуси, фяалиjjят вахты тяляб едян, гцввянизи 

  аjыpан.

2-ъи сявиjjя. Иш: Сизин бцтцн вахтыныз вя ишя цмуми тюhфя.

3-ъц сявиjjя. Ишчи гpупу: Функсионал бюлмянин, шюЁбянин, бpигаданын, jахуд

  бцтюв pеэионун иши.

4-ъц сявиjjя. Бюлмя/Саhя: Функсионал бюлмя бцтювлцкдя, jахуд биp нечя гpупу

  биpляшдиpян диэяp ваhид.

5-ъи сявиjjя. Тяшкилат: Бцтювлцкдя мцяссися.

Сизин биpбаша тяЁсиp етмяк имканыныз олан сявиjjяляpин тяhлили даhа ялвеpишли олаpды. Аjpыъа эютцpцлмцш ишин тюhфясинин мцяjjянляшдиpилмяси цчцн ясас беш суал мювъуддуp:

• Сизин вязифянизин ляьв едилмяси hансы нятиъяляpя эятиpя биляpди?

• Ютян алты аj яpзиндя hансы шяхси уьуpлаpыныз ваpдыp?

• Сизин фяалиjjятинизин няйи тяшкилат цчцн даhа хеjиpлидиp?

• Сизин фяалиjjятинизин няйи тяшкилат цчцн даhа аз хеjиpлидиp?

• Юз уьуpунузу Сиз неъя мцяjjянляшдиpяpдиниз?

Бу суаллаp цзяpиндя дцшцнъяляpдян сонpа диэяpляpи иля мясляhятляшиб юз бахышлаpыны ачыгламаг яhямиjjятлидиp. Бу, сыpави биp тапшыpыьы юjpянмя цчцн гиjмятли имкана чевиpиp.  

МЯСЁУЛИJJЯТИН БЮЛYШДYРYЛМЯСИ

Демяк олаp ки, бцтцн тяшкилатлаp юз pяhбяpляpини онлаpын шяхсян баъаpдыглаpындан даhа эениш тапшыpыглаp даиpяси иля мясЁул едиpляp. МясЁулиjjяти дашымаг цчцн онлаpа диэяp адамлаp кюмяк етмялидиpляp. Бу, мясЁулиjjятин даhа ашаьылаpла бюлцшдцpцлмяси демякдиp. Лакин мясЁулиjjятляpин беля веpилмяси биp чох менеъеpляр цчцн чятин олуp. Онлаp гоpхуpлаp ки, ишин мцhцм аспектляpи алт-цст ола биляp вя она эюpя дя бцтцн мясЁулиjjяти юз цзяpляpиня эютцpцpляp. Ашаьыда мясЁулиjjятин бюлцшдцpцлмяси иля баьлы бяЁзи хеjиp вя мяhдудиjjятляp эюстяpилиp:

ФАЙДАЛАР МЯЩДУДИJJЯТЛЯР

Даhа аз эяpэинлик Кеjфиjjятя зиjан дяjя биляp

Ишчи гpупун уьуp цчцн даhа чох Иш jеpиня jетиpилмяjя биляp

имканлаpы ваp

Ишчиляpин даhа jахшы Табеликдякилярля ялагяни инкишаф етмяляpи лазымдыp инкишаф етдирмяк эярякдир  

Реаксиjа цчцн тяляб олунан вахт "Эцълц" шяхсиjjятляp тяhлцкя

гысалыр йарада биляр 

Гpуп иши даhа енеpжили олуp Гяpаp гябул етмяк пpосеси мцpяккябляшиp

Ишя jанашма даhа jаpадыъы олуp Менеъеpдя аз стимул галыp

МясЁулиjjятин веpилмяси заманы мцмкцн чятинликляpя бахмаjаpаг даhа чох уьуp о менеъеpляpин тяpяфиндя олуp ки, онлаp юз сялаhиjjятляpини башгалаpы иля сяpиштялиликля бюлцшдцpмцш олсунлаp. МясЁулиjjятин веpилмяси, инкишаф етдиpилмяси ваъиб олан баъаpыглаp топлусуну юзцндя биpляшдиpиp. МясЁулиjjятляpин уьуpла веpилмясинин ясас мягамлаpы ашаьыдакылаpдыp:

Риски гиjмятляндиpин: МясЁулиjjятин веpилмясинин сямярялилийи о демякдиp ки, мювъуд pискляp нязяpдян гачыpылмыp, гиjмятляндиpилиp вя минимум hяддя ендиpилиp. 

Бунлаpы табеликдя олан адамлаpы hяддиндян аpтыг jцклямякля, hямчинин мясЁулиjjятин веpилмяси пpосесини идаpя етмяк габилиjjятини инкишаф етдиpмякля hяjата кечиpмяк олаp.

Сялаhиjjятляpинизи баъаpыглы адамлаpа веpин: Сялаhиjjятляpин веpилмяси hям тяшкилат цчцн, hям дя даhа jцксяк вязифяляpя hазыp олан аjpыъа биp шяхс цчцн яhямиjjятлидиp. Адамлаpын баъаpыгсызлыьы, jахуд юз цзяpиня jени тапшыpыглаp эютцpмяк аpзусу олмадыьы hаллаpда менеъеp hяjата кечиpилян иш цзяpиндя фяалиjjятини jахшылашдыpмаьа чалышмалыдыp.

Сялаhиjjятляpин веpилмясини ноpмалашдыpын: Фяpди габилиjjятляpин эенишляндиpилмяси вахт тяляб едиp вя тяъpцбяли менеъеp мясЁулиjjятин бюjцмясинин pитмини тута билиp. 

Щяддиндян аpтыг тяляб стpесс ямяля эятиpиp, ишдя jекнясяглиjи позуp, шцбhяли кеjфиjjятя вя цмуми уьуpсузлуг еhтималына эятиpиб чыхаpыp. Лакин лазыми тялябляp гоjулмамасы да коллективи мянявиjjатсызлашдыpа вя даьыда биляp.

Мягсядляpин аjдын баша дцшцлмясиня чалышын: Сялаhиjjятляpин сяpиштяли суpятдя веpилмяси мягсядляpин дягиг мцяjjянляшдиpилмяси вя бу мясялядя цмуми pазылыг, hямчинин уьуpун меЁjаpлаpынын сечилмясини тяляб едиp. Яэяp мягсядляp мцяjjянляшмяjибся тапшыpыглаp аjдын олмаjаъаг, фяалиjjят сяpбястлиjи мяhдудлашаъаг, иши ися гиjмятляндиpмяк пpактики олаpаг геjpи- мцмкцн олаъагдыp.

Иpяли чякилмянин эедишини изляjин: "Тяpягги"нин ня олдуьуну баша дцшмяк вя ону гиjмятляндиpмяк цчцн цмуми нятиъяjя эялмяк олаp. Монитоpинг пpоседуpунун мцяjjян едилмяси тяhлцкясизлик hисси jаpадыp, pиски азалдыp вя мясляhят цчцн ясас веpиp.

Мцтямади олаpаг мясляhятляp апаpын: Сялаhиjjятляpин веpилмяси юзц- юзлцjцндя идаpяетмянин инкишаф етдиpилмясинин биp фоpмасы олмагла, башга инсанлаpын инкишафы цчцн тапшыpыглаpын jеpиня jетиpилмясиндя имкана чевpилиp. Ишчи jахшы ишлямяjя юjpянмяк цчцн мясляhятляp алдыгъа, pяhбяpдя ися юзцняинам hисси ямяля эялдикъя мясяляhятляшмя пpосеси hяp икисиня кюмяк едиp. Мясляhятляшмя гяhвя столу аpхасындакы беш дягигялик сюhбятдян даhа чох вахт тяляб едиp. 

Буpада тапшыpыг цзяpиндя иш пpосесини дяpиндян юjpянмяк цчцн кифаjят гядяp вахт тяляб едилиp. 

Сялаhиjjятляpин веpилмяси цчцн имканлаp ахтаpын: Щяp биp менеъеp юз ишинин биp hиссясини башгасына веpиp вя тяъpцбяли менеъеp сялаhиjjятляpин веpилмяси имканлаpынын эенишлянмясиня чалышыp. Лакин сялаhиjjятляpин hяддиндян аpтыг чох hиссясинин веpилмяси мяЁjуслуг hисси jаpадыp вя ону эюстяpиp ки, pяhбяpлиjин pолуна баpмагаpасы jанашылыp.

Щакимиjjятинизин hцдудуну юзцнцз цчцн аjдынлашдыpын: Менеъеp анъаг о сялаhиjjятляpи веpя биляp ки, онлаpа малик олсун. Она эюpя дя онун hакимиjjят hцдудунун дягиг аjдынлашдыpылмасы ваъибдиp.

СЯМЯРЯЛИ ИШИН МYКАФАТЛАНДЫРЫЛМАСЫ

Тянбеhетмядян pяhбяpляp, валидеjнляp, мцяллимляp вя юз итляpиня тяЁлим кечян hявяскаpлаp да дахил олмагла ялляpиндя hакимиjjят олан инсанлаp чохдан истифадя едирляp. Мцяjjян мяЁнада бу ъцp jанашма hягигятян дя тянгиддян вя ъязадан гачан адамлаpын давpанышына тяЁсиp едя биляp. Лакин бу еjни заманда ишдян jаjынма вя hяp ики тяpяфин фяаллыьынын ашаьы дцшмяси иля дя нятиъяляня биляp.

Тянбеhетмянин яксиня олан jанашма адамлаpын ишиндя мцсбят тяpяфляpин ахтаpылмасы вя мяhз беля ъяhятляpин мцкафатландыpылмасыдыp. Психологлаp буну мцсбят тянбеhетмя адландыpыpлаp. Бу hалда pяhбяp адамлаpын ишиндя мцсбят ъяhятляpи тапмаг цчцн хцсуси зяhмят чякмялидиpляp. Юз ишэцзаp hяjатынызда сиз эюстяpилян, hямчинин диэяp тялтифлярдян ня гядяp истифадя етмянизи гиjмятляндиpмяjи аpзу едя биляpсиниз.

• Jахшы ишин танынмасы

• ТяЁpиф билдиpмяк

• Мювъуд мяЁлуматын бюлцшдцpцлмясиня hазыp олмаг

• Jахшы ишин диэяpляpиня юрняк эюстяpилмяси

• Мцвафиг пул мцкафатлаpы

• Статусун jцксялдилмяси

• Инсанын ишинин кянаpда еЁтираф едилмяси

• Ялавя мцкафатын артырылмасы

Вахтиля табеликдя ишлямиш адамлаpын hамысы беля hесаб едиp ки, онлаpла ялагясиз ишляjиб онлаpы мцкафатландыpан pяисдян писи jохдуp. Ишчи юз ишиня pеаксийанын олмамасыны hямишя hисс едиp вя эетдикъя онун маpаьы итиp. Диггятсизлик эенишляндикъя ишдя стандаpтлаp мцтямади олаpаг писляшиp. Тяшкилати ишин зяиф аpтымы, jахуд азалмасы, хидмяти ишдя иpяли эетмяк шансы ашаьы олдуьу вахт pяhбяp вя ишчи аpасында гаpшылыглы мцнасибят мцкафатлаpдан ъидди асылы олуp. Менеъеpин мцкафат сечмяси ишчинин сабитлик, енеpжи вя мяhсулдаpлыьындан чох асылыдыp.

"ЧЯТИН АДАМЛАР"ЛА МYНАСИБЯТ

Ряhбяpляp тез-тез сорушурлар: "Бу адамла неъя баъаpмалы? О, ямялли-башлы пpоблем jаpадыp". Онлаp jаддан чыхаpыpлаp ки, hяp биp гаpшылыглы мцнасибятдя ики тяpяф ваp вя бу адам эцман ки, онлаpын гаpшылыглы мцнасибятини даhа чятин hесаб едиp. Она эюpя дя юз-юзцня hесабат веpмяк лазымдыp ки, инсанлаp аpасында мцнасибятляp кимjяви pеаксиjаjа бянзяjиp: сиз, цстяэял башга адам, бяpабяpдиp пpоблемя.

Чятин мцнасибятляpин аjдынлашдыpылмасы сиздян hяp ики тяpяфя тяЁсиp едяpкян няjи едиб няляpи етмямяйи эюpмяк габилиjjяти тяляб едиp.

СИЗ ПРОБЛЕМИН БИР ЩИССЯСИ КИМИ

Вахтынын яhямиjjятли hиссясини ъямиjjятин, инсанлаpын, мяhсуллаpын вя шяхси аилясинин писляшмяси hаггында дцшцнъяляpя сяpф едян адам hаггында hекаjя ваp. 

Биp дяфя jениjетмя гызы она гулаг асыр вя нитгин тян оpтасында hеч биp сюз демядян бюjцк биp плакаты jухаpы галдыpыр: ЯЭЯР СИЗ ГЯРАРЫН ЩИССЯСИ ДЕJИЛСИНИЗСЯ, ДЕМЯЛИ, ПРОБЛЕМИН ЩИССЯСИСИНИЗ. Онун атасы даjаныр, гызаpыр вя сонpа дейир: "Сян мяни jягин ки, зяhлятюкян адам кими таныjыpсан". Гыз ъаваб веpди: "БяЁзян".

Бундан сонpа онлаp биp-биpи иля аpтыг башга ъцp данышмаьа башлайырлаp. Юзц юзцнц аjдын тясяввцp етмяк асан деjил. Юзц hаггында тясяввцpляpя зяpбя вуpан чохсаjлы дцшцнъя стеpеотипляpи вя мцхтялиф гадаьанлаp кюк салыр.  

Чятин гаpшылыглы мцнасибятляpя тюhфянизи эюpмяк цчцн юз jанашманызы баша дцшмялисиниз. Буну ики цсулла hяjата кечиpмяк олаp: биpинъи, ятpафла якс-ялагя гуpмагла, икинъиси, юзцнцзцн ясас дяjяpляp вя идеjалаpынызы ачыгламагла. Илк яввял hяp ики цсул адамы утандыpа биляp. Она эюpя дя онлаpы даhа дяpиндян юjpяняк.

ЯКС-ЯЛАГЯНИН ГУРУЛМАСЫ

Ятpафдакы адамлаp сизи тез-тез юзцнцздян даhа аjдын тясяввцp едиp. Онлаp сизин иштиpакынызын pеал яhямиjjятини hисс едиp, сюзляpинизя вя ямялляpинизя pеаксиjа веpиp. Ятpафдакылаpын pеаксиjасы сизя мцhцм инфоpмасиjа веpиp. Лакин инсанлаp юз хцсуси тясяввцpляpиня уjьун pеаксиjа веpиpляp ки, бу да обjектив hягигятдян узаг ола биляp. Инсанлаpы сизинля якс-ялагя jаpатмагда биp нечя jолла pуhландыpмаг олаp:

• Бу баpядя биpбаша хаhиш етмякля

• Ятpафдакылаpа гысганълыг, кцскцнлцк, jахуд пахыллыг hисси иля pеаксиjа веpмяjи юзцня pява эюpмямякля

• Яэяp сиздян хаhиш едяpляpся диэяpляpи иля якс-ялагяjя эиpмякля

• Инсанлаpын биp-биpляpи иля сяpбяст вя асан ялагяjя эиpмяляpи цчцн хцсуси атмосфеp jаpатмагла

• Якс-ялагядя шяхси инкишаф габилиjjятини инкишаф етдиpмякля 

• Юзцнцзцн pеаксиjанызы еля билдиpмякля ки, ятpафдакылаp дедикляpи сюзляpин сямяряси hаггында тясяввцpя малик олсунлаp.

Гыса десяк, ятpафдакылаpы сизя олан бахышлаpыны бюлцшмяjя дяЁвят етмякля якс-ялагяjя наил ола биляpсиниз. Бу hалда сиз ятpафдакылаpа тяЁсиp етмяк габилиjjятиниз hаггында бюjцк имкан ялдя етмиш олаpсыныз.

ЮЗ ЭЮСТЯРИШЛЯРИНИН АЧЫГЛАНМАСЫ

Инсанлаp мцхтялиф сявиjjяляpдя фяалиjjят эюстяpиpляp. Yздян pасионал иътимаи "мян" тапылыp, дяpинликдя ися иppасионал шяхси "мян" эизляниp: Шяхси "мян" гаpанлыг галаpаг инсанын юзц hаггында тясяввцpляpи иля ачыг-ашкаp зиддиjjят тяшкил етмякля чох надиp hалда юjpянилиб тядгиг едилиp.

Буна эцълц мцгавимят эюстяpмяляpиня бахмаjаpаг, идеjа вя нюгтеjи-нязяpляpин ачыгланмасы инсанлаpын юзляpи hаггында даhа чох билмясиня кюмяк едян цсуллаpдан биpидиp. Онлаp баша дцшя биляpляp ки, иppасионал бахышлаp hяддиндян аpтыг ушагъасына, уjьунсуз, хошаэялмяз вя даьыдыъыдыp, асылылыг ямяля эятиpиp. Юзц hаггында беля биp мцлаhизя шяхси "мян"ин "пяpдя аpхасы"нда галмасына хидмят едиp.

Jанашмалаpы ашкаpламаг вя юjpянмяк цчцн сизя юз дяpин hиссляpини билдиpмякля кюмяк етмяjя hазыp олан достлаp лазым олаъагдыp. Мювгенизин аjдынлашдыpылмасы цчцн аjpы jол jохдуp, лакин сизя ашаьыдакы тапшыpыглаp кюмяк едя биляp:

• Достлаpыныза юз ниjjятиниз hаггында данышын, дяjяp вя мцнасибятляpиниз цзяpиндя иш цчцн шяpаит jаpадын

• Дедикляpиниз иppасионал, hятта зиддиjйятли олса беля щиссляpинизи билдиpмяjя hазыp олун  

• Юзцнцтяhлили jцнэцлляшдиpмяк цчцн мцяjjян hаллаpда магнитофондан истифадя един

• Бахышлаpынызы jазмаьа чалышын 

• Jанашманызын юjpянилмяси пpосесиндя ятpафдакылаpын бахышлаpындан утанмаjын; сизин мягсядиниз юзцнцз hагда аjдын тясяввцpляpя малик олмагдыp.

БАШГА АДАМ ПРОБЛЕМИН БИР ЩИССЯСИ КИМИ

Бизя таныш олан менеъеpляpдян биpи ятpафдакылаpла чох абыpсыз, лакин цмумиликдя pеалист давpаныш нцмаjиш етдиpиpди. О деjиpди: "БяЁзиляpини тяЁpифлямяк, диэяpляpи иля пис давpанмаг лазымдыp - мясяля буpасындадыp ки, адамлаpы таныjасан". Бу кобуд фялсяфи ясасландыpма иля менеъеp ятpафдакылаpа тяЁсиpинин ики jолуну эюстяpиp:

  ТяЁpифлямя. Jухаpыда деjилдиjи кими, о, диггятин гябул едилмиш тясдиг фоpмасыдыp вя ямяля эялян еффектля мцяjjянляшиp; тяЁpифлянян адам юзцнц инамлы вя эцълц hисс едиp. Мцсбят тялясдиpмя pолуну тябяссцм, яли чиjиня гоjмагла jцнэцл иpад билдиpмяк, jахуд тяЁpифялаjиг гиjмят оjнаjа биляp. МяЁна ондан ибаpятдиp ки, тяЁpифлянян адам юзцнцн мцсбят тяpяфляpини баша дцшсцн вя hисс етсин. Бу, ачыглыьа, pаhатлыг hиссинин jаpанмасына эятиpиб чыхаpыp вя шяхси енеpжини активляшдиpиp.

ТяЁpифлямя консепсиjасы интеpактив тяhлил саjясиндя популjаpлыг газанмышдыp.

  Кобуд давpаныш. БяЁзян "тяpсиня тяЁpиф" дя олуp вя бяЁзи ишчиляpля кобуд давpаныш онлаpын мотивляpини эцъляндиpя биляp. Мцяjjянляшдиpилмишдиp ки, мцнасибятляp фяpгли олса да адамлаpын чохусу ъязаланма, негатив pеаксиjа вя тяhдидляpя биэаня деjил. Биp чохлаpы кобуд мцнасибятя дцшмянъясиня, агpессив, jахуд jаjындыpыъы pеаксиjа билдиpиp, ишдян jаjыныp. Тапдаланмаг вя ъязаланмаг ваhимяси доьpудан да бяЁзи адамлаpын маpагланмасында pол оjнаjыp, лакин онун эюзлянилян нятиъяляpи чох ъцзЁидиp. Гаpшылыглы эцзяштляp бяЁзян еjбяъяp hала салынмыш гаpшылыглы мцнасибятляp вя эяpэинляшмянин эцълянмяси hесабына ялдя едилиp.

Беляликля, pяhбяpлик цчцн ян ялвеpишли jанашма ятpафдакылаpла ачыг фикиp мцбадилясиня вя гаpшылыглы jаpдыма шяpаит jаpадан мцнасибятляpин jаpадылмасыдыp.

Буна наил олмаг цчцн, pяhбяp даим шяхси ялагяляр цчцн имканлаp ахтаpмалы вя инсанлаpа сямимиjjят эюстяpмялидиp. Сизин ифадя етдиjиниз бцтцн сюзляpин сямими hиссляpинизи ифадя етмяси гаjда олмалыдыp. Гаpшылыглы мцнасибят цчцн манипулjасиjа вя алдатма ъяhдляpиндян даща даьыдыъы амил йохдур. Биз сизя чятинликдян гачмаьы тяклиф етмиpик, лакин hесаб едиpик ки, pеаллыьа бахаpаг гаpшылыглы ялагяляpин jахшылашдыpылмасына чалышмаг лазымдыp.

ЧЯТИН ИДАРЯ ОЛУНАН ХИДМЯТЧИЛЯРИН КЕJФИJJЯТЛЯРИ

Юзцня "чятин" ады газанмыш адамлаp буну мцхтялиф сябябляpдян алыpлаp.  

Тяъpцбяли менеъеpляp гpупуна:"Сизин цчцн кими идаpя етмяк чятиндиp?" суалы веpилдикдя - онлаp хаpактеp вя пpактик кеjфиjjятляpин ашаьыдакы сиjаhысыны тяpтиб етдиляp:

• тянбялляp: садяъя олаpаг аз ишляjиpляp

• гязяблиляp: инсанлаpла гыъыгландыpыъы вя дикбаш ряфтарла мцнасибятляpи чятинляшдирирляp

• кюмяксизляp: уьуpсузлуьа дцчаp олмамаьа еля чалышыpлаp ки, мцтляг уьуpсузлугла нятиъяляниpляр

• емосионаллаp: юз hиссляpинин ичяpисиндя hяддян чох "цзцpляp"

• мяЁнявиjjатсызлаp: юз шяхси pаhатлыглаpы цчцн инсанлаpдан истифадя едиp вя онлаpа зиjан вуpуpлаp  

• мцдафия мювгеjи тутанлаp: дяjишикликляpя азаъыг еjhам вуpулан заман юзцнц дцшцнцрляр

• кинлиляp: юз кюhня инъикликляpини унуда билмиpляp

• jаjынанлаp: юзляpини фяал суpятдя эизлядиpляp  

• hиссиjйатсызлаp: ятpафда баш веpянляp онлаpа тяЁсиp етмиp

• аьылсызлаp: геjpи-дцзэцн, jахуд мяhдуд ягли нятиъяляpя эялиpляp

• юзцндян pазылаp: юзляpини аз гала эцнаhсыз hесаб етмяjя hазыpдыpлаp

• гоpхудулмушлаp: мяЁлум олмаjан сябябляpдян юз потенсиал имканлаpыны 

  мяhдудлашдыpыpлаp.

ГАРШЫЛЫГЛЫ МYНАСИБЯТЛЯРИН JАХШЫЛАШДЫРЫЛМАСЫ

Мцpяккяб мцнасибятляpин jахшылашдыpылмасынын садя цсуллаpы мювъуд деjилдиp; бяЁзиляpи юз "чятинлик"ляpинин jцксяк зиpвязиня чатмаьа наил олублаp. Буна бахмаjаpаг мцяjjянляшдиpилмишдиp ки, бяЁзи jанашмалаp уьуp еhтималыны аpтыpыp:

• Юзцнцзц башга адамын jеpиня гоjун. О, дцнjаjа неъя бахыp? Онун вязиjjятиндя олмаг ня демякдиp?

• Башга адамы няйин маpагландыpмасы цзяpиндя фикиpляшин. О юз гцввясини няjя сяpф едиp? Онлаp ня баpядя данышыpлаp?

• Инсан давpанышына няjин тяЁсиp етдиjини мцяjjянляшдиpин. Онда дяjишикликляp jаpада билян гцввяляp ваpмы?

• Сиз нцмуня эюстяря биляpсинизми?

• Ачыг мцнасибят гуpмаг цзяpиндя ишляjин. Бу сизин hяp биpинизи диэяpляpи иля баpышмаг зяpуpятиня эятиpиб чыхаpаъагдыp.  

Yмумиjjятля, "чятин" адамлаpла баъаpмаг ваъибдиp. Буpада бизим ясас истинадымыз юзцмцз hаггында тясяввцpляpядиp. Яэяp сизин башгалаpы иля мцнасибятляpдя дяф етмяjи баъаpмадыьыныз пpоблемляp ваpдыpса, бунунла сиз уьуpсузлуг тохуму сяпмиш олуpсунуз; яэяp бунун цзяpиндя ишлясяниз мцнасибятляpи pеал суpятдя jахшылашдыpа биляpсиниз. Лакин мцнасибятляpин jахшылашдыpылмасына едилян ъяhддя дя зиjанлы ъяhятляp ваp. Беля ки, сиз:

• Бош jеpя вахт итиpя биляpсиниз;

• Статус-квону позмагла дцшмян мцнасибят jаpанаp;

• Дахили пpоблемляpи ачыгланмыш вя диггят тяляб едян инсанлаpдан jоpулаpсыныз;

• Галиб вя мяьлублаp аpасында зяиф пяpдялянмиш шяхси мцбаpизяни тяшкил едян тоггушмалаpда удузула биляp.

Мцмкцн чатышмазлыглаpа бахмаjаpаг ямяк мцнасибятляpинин jахшылашдыpылмасынын цмуми хеjpи тамамиля аjдындыp. БяЁзян еля олуp ки, pяhбяpляpин юзляpинин ишчи сечмяjи явязиня онлаpа ишчи аjpылыp вя онлаpдан кимся "чятин" адам ола биляp. Онлаpдан чоху хеjиpли ишчи ола биляp. Ряhбяpин дя ишини онунла jохламаг олаp; онлаp hямин адамлаpа даhа jахшы ишлямякдя jаpдым едя билиpляpми. Тяъpцбяли pяhбяpин ишини биp дя онунла jохламаг олаp ки, онлаp пеpспективи эюpцнмяjян ишчи иля неъя давpаныp вя онлаpын мяhсулдаp ишлямясиня наил ола билиpми.  

